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(K.) Holnap törvény szerint nemzeti ün­
nep van Magyarországon. Nemzeti ünnep, 
melyet a nemzet nem ünnepel. A törvény 
ellen, melynek születésénél többet segédke­
zett a félénk körültekintés, mint a merész 
rajongás: föllázadt első sorban a nemzet 
szive, melynek e törvényhez alig volt köze és 
föllázadt most már a kalendárium is, melyet 
a törvény egyszerűen kicsufolt. A nemzet 
megvonta tőle közreműködését s a kalendárium 
megtagadta tőle a piros betűket. Nem mind­
járt, de alig három esztendő múlva. Az első 
évben a törvény kigondolójára való tekintet­
tel még ünnepelt legalább a hivatalos nem­
zeten kívül is egy kis töredék, most már a 
kalendáriumnak se akaródzik április tizen­
egyedikén piros betűkkel emlékeztetni már­
cius tizenötödikére. A törvény tehát hiába 
van, nemzeti ünnep nincsen. A törvény ott 
maradt a papíron s az ünnep nem jutott a 
szivekbe.

Három kurta esztendő elégséges volt an­
nak igazolására, hogy alkuval nem lehet nem­
zeti ünnepet csinálni. Ahol a nemzet bizo­
nyosat nem tud, ott még belenyugodhatik 
valami kompromisszumba s igy megünnepelhette 
a millenniumot, ha nem is olyan föltétlenül 
bizonyos, hogy éppen az ezredik esztendőben, 
és könnyezhet a segesvári simái, ha nem is 
olyan holt bizonyosság, hogy abban nyugszik 
Petőfi. Nemzeti ünnep akkor és ott lehet, 
amikor é3 ahol a nemzet megérzi, hogy em­
lékezni és ünnepelni oka van. De a szabad­
ságharc sokkal közelebb esik hozzánk időben 
és eseményeinek minden dátuma sokkal szi­
lárdabban áll az emlékezet kalendáriumában, 
semhogy ebben a nemzet hajlandó lehetne 
bármilyen tetszetős megalkuvásra. S ha van is
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Vízparton.
— A  Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: K r ú d y  G yu la .

Februáriusban már beszélni kezdenek a vizek. 
A tél komor némaságából egyszerre kü'önösés titkos 
sustorgás hallatszik a folyók montén. A hó alól szürke 
víz jön elő és a barna partok között lomhán eleinte, 
majd később sebesebben iramlik ismeretlen állomások 
felé a havas ár. Friss örvények kerekednek a viz 
közepén és az ár, emelkedvén a partok között, lo­
csogva nyaldossa bokrok és fák gyökereit. A tavasz 
megindult már valahol a folyó felett és sustorogva, 
ha'khal csevegve közeledik a vizen. A tavasz elsőbb 
a folyókon indul meg, de az ár felett támadó 
és járkáló széllel együtt bemegy az erdőkbe, fal­
vakba, városokba. A mezőkön láthatatlanul tá­
madnak a tavasz kis patakjai, amelyek locsogva, 
gyengén hullámozva folydogálnak a tavalyról itten 
maradott füvek és falevelek között Barna, halott 
gályák nedvesen feküsznek összezsugorodva a hó 
alatt, a szél hiába űzi el a szürke felhők nyájait a 
hegyek fölé, az ég hasztalan kékül a széltől, ők ta­
valyiak, immár halottak maradnak, s a földön támadó 
kis patakok lesodorják őket a vizekbe, mélységekbe, 
ismeretlen helyekre, valamint a tél komorságában ki­
múlt kis állatkák csontvázait. A folyóból, a szürke 
vizből lriss kiáltások hallatszanak a néma rétekre és 
ha a hídon, a havas ár felett megállsz: az életet meg­
látva egy barna, parton álló fa görbe és fekete ágai 
között, avagy egy lassan szálló madár képében, amely
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benne igazság, hogy április tizenegyedike rokon­
ságban van március tizenötödikével, éppen csak 
hogy április tizenegyedikén már minden faktor 
szentesítette azt, amit március tizenötödike 
kivívott: de ez kigondolt igazság, mig március 
tizenötödike a szeplőtlen, ünnepi igazság. Az 
csak meggyőz, de ez melegít, lelkesedésre 
gyújt. Az alku, ez ünnep. Azt törvénybe le­
het igtatni, ezt nem lehet a szivekből kiirtani. 
S azért sohasem is volt az életképes gon­
dolat, hogy a hidegebb dátum magába fog­
ja olvasztani a forró dátumot, a kigondolt 
ünnep az átérzett ünnepet, a matemaüka 
a poézist, április tizenegyedike március tizen­
ötödikét.

Március tizenötödike él és örökké fog 
élni: az ellensúlyozására kigondolt ünnep 
pedig három esztendővel a születése után 
már alig van. A nemzet nem érzi, a kalen­
dárium is megfeledkezik róla. Még nemzeti 
ünnep ugyan törvény szerint, de ha egy 
nemzeti ünnepet a nemzet nem ünnepel, 
sohasem a nemzet a hibás, mindig az 
ünnep. A törvény is hiába emlékeztet reá, ha 
őmaga semmire sem emlékeztet. Pedig hát emlé­
keztetőnek volt szánva és lám, maga szorul 
emlékeztetőre. Ez pedig gyönge kvalifikáció 
ahhoz, ami nemzeti ünnep akarna lenni. De 
nem is volt nemzeti ünnep egy igazi percig 
sem. Nem fogjuk rá, hogy tüntetés volt és 
konkurrencia. de annyi bizonyos, hogy soha­
sem volt több expediensnél. Hid volt, melyen 
elmenekülhettek, bokor volt, melyben elrej­
tőzhettek, pince volt, melyben meglapulhattak 
azok, akiknek nem volt elég bátorságuk sem 
arra, hogy az igazi nemzeti ünnep ragyogását 
nézzék, sem arra, hogy hidegek merjenek 
maradni. Március tizenötödikének ragyogásá­
tól menekültek, a nemzettel pedig szembe 
helyezkedni nem mertek s mig az ünnep 
vonzotta, a nemzet pedig taszította: beleestek

a hullámos viz felett horgászik, — hiába fuj csípős 
éjszaki szél a magaslatokról.

S az erdők milyen titkosak! A fák — nagyok 
és kiosinyek — mereven állnak a barna, hótól, szürke 
víztől tarka löldön s alakjuk az égre rájarajsolódik. 
A fatörzseken nedvek folynak végig és az egész 
erdőben csak a vizek locsognak, különben mélységes 
és néma szomorúság vagyon itt Mész előre és hall­
gatózol. Titkosan hallgat minden. A tisztásokon har­
matos pára lebeg, — ugyan mi történik itt, hol senki 
sem jár csak a nappal, majd a különös éjszaka?

Egy réten, ahol álldogáltam és gyertyaszentelő­
havát akartam meglesni, keskeny, nedves országút 
kanyargott A nap nyugovóra hajolt és az erdők, rétek 
szomorúakká lettek. A keréknyomban a viz jegesedül 
kezdett és valahol a homályos messziségben haran­
goztak.

•
A komp nem messzire volt a folyóparton, de 

mire oda értem, már leszállóit az este. Amint a nedves 
országúton ballagtam az estében, egyszerre érezni 
kezdtem a tél szagát Estve még tél van; a 
vizek többé nem csörgedeznek és a néma alvás a 
délutáni hangok és sustorgások után komorabb az 
igazi, fagyos téli éjeknél.

A komp a túlsó parton volt, éppen akkor kötöttek 
ki vele a legények. A barna folyó felett a deszka- 
alkotmány úgy lebegett, mint egy nagy széles árnyék. 
A közepén lámpás égett, do azt sejteni lehetett, hogy 
ottan ég. Világos nyári estéken a tu só parton levő 
kompon árnyak látszanak, amint ide-oda mozognak, 
tesznek-vesznek, ám most csak mormoló hangok 
hallatszottak nagy időközökben a csendes, hidegülő 
folyó felett

A révészbáz előtt a sötétben ült az öreg révész. 
Eleinte nem láttam, csak akkor vettem észre, midőn
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április tizenegyedikébe. Alkudtak, okoskodtak 
és menekültek — ebből kellett egy uj nem­
zeti ünnepnek születnie. Hát csoda-e, hogy 
olyan is az a nemzeti ünnep? Hiszen a ki- 
gondolóknak is csak arra az egy alkalomra 
volt jó és hasznos, hát hogy lehetett volna 
a nemzet számára örökéletüvé?

Nem lehetett örökéletü dátummá, azt a 
pár esztendőt is szegényesen élte át. És 
mondjuk, hogy ez a szegényes tengődés kijut 
neki még egy darabig. De lassankint lekopik 
róla a mesterséges aranyozás s ott marad 
egész szürkeségében, véznaságában. Hát mit 
csináljunk vele? Talán vissza kellene csinálni 
a törvényt? Azt hiszszük, merőben fölösleges. 
Ha mécs volna március tizenötödikének napja 
mellett, talán érdemes volna elfuj ni, szánalom­
ból vagy bosszankodásból. Mert minek pislogjon 
a nap mellett? De nem mécs, nem is volt az. Egy 
alkalmi expediens volt s fölöslegessé vált, 
mikor az alkalom elmúlt. A szivekbe sohasem 
költözött, a törvényben pedig váltig megma­
radhat históriai adatnak. Nem szokás az ilyet 
megsemmisíteni. Hadd maradjon ott és emlé­
keztessen mégis valamire: arra, hogy a nem­
zetre nem lehet ünnepet oktrojálni s hogy 
nemzeti ünnepet a törvény csak szentesíthet, 
de sohasem teremthet. így legalább elég hasz­
nálható tanulság lesz abból, ami ünnepnek 
nem tudott beválni. Március tizenötödikének 
pedig, ahogy nem ártott, ezentúl sem fog 
ártani. Amit nem lehet megölni, mert halha­
tatlan a nemzet szivében : az március tizen­
ötödike. S amit nem kell megölni, mert soha­
sem fért a nemzet szivéhez: az április tizen­
egyedike. Az: kert, melyet mentül jobban fel­
dúlnak, annál szebb és több virágot hajt. 
Ez: koporsó, melyet nem illik bolygatni, mert 
nem élőt rejt magában . . .

megszólalt Jó estét mondott és tovább lógázta a 
lábait a hárságyon, ami az eresz alatt volt

Ez az öreg révész emberemlékezet óta itt lakik és 
kezeli a kompot Hajdanában bizony egymaga hajtotta 
keresztül a kompot emberekkel, állatokkal, szekerek­
kel együtt, de most megöregedvén, két legényt tart és 
ő maga a rongyos szűrön ül és pipázik. Bizonyosan 
ismerte az apámat és nagyapámat is, de ő ezt soha 
se mondta. Vizparti emberek hallgató természetűek. 
Csak azt mondják, ami szükséges.

— Tavaszodi k, — kezdtem.
— De a jég még nem ment el felülről, fe­

lelt az öreg.
— Mégis járják a vizet
Az öreg a pipájába nyomta az ujját
— Hát járjuk, járjuk.
Leültem mellé, a hárságy szélére és a folyót 

néztem. A sötétség lassan rá-rászakadt a fodros vi­
zekre. A túlsó partból most már semmi se látszott A 
hangok is gyengébbek lettek, de egy ló nagyot nye­
rített s ez világosan hallatszott

— Vásárosok mentek, mormogta a  révész, csak 
úgy, hogy el ne unjam magam.

Majd:
— Az ilyenek itallal kinálják a legényeket,

azért
Gondoltam, tehát még sokáig várhatok. Fázni 

kezdtem és mindenféle különös történetek jutot­
tak eszembe, amik a környéken történtek. Hajda­
nában tolvaj-, betyárvilág volt erre, bizonyosan erre 
keltek át a folyón azok is. Az öreg ismerhette őket 
és a zsákmányból néki is juttattak. A reszkető sötét­
ség, ami a viz lelett lebeg sok mindent betakar.

— Vermes nagyságos ur is meghalt azóta, 
mondta az öreg egyszerre ismét. Pedig nyáron még 
itt aludt, — itt ni . . ,

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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M&gyar mfniaaterak Béosben Bériből távira­

tozza tudósitónk: Síeli Kálmán miniszterelnök és 
Lukács László pénzügyminiszter vasárnap érkez­
nek ide.

Az összeférhetetlenségi bizottság illése. Kü­
lönféle híresztelésekkel szemben a Budapesti Tudósítót 
illetékes helyről felkérték annak kijelentésére, hogy 
az összeférhetetlenségi törvény revíziójára kiküldött 
bizottság a megállapodás értelmében f. hó 18-ikán 
délelőtt lü órakor ülést tart.

Cáfolat. Báró Podmaniczky Frigyes, az országos 
szabadelvüpárt elnöke gróf Pongrácz Ferenotől, akiről 
egyes lapok azt a hirt hozták, hogy néppárti program­
mal készül fellépni országgyűlési képviselőnek, ma a 
következő levelet vette:

Kegyelmes urain ! Egyes lapok a képviselővá­
lasztási mozgalmakat tárgyazó közleményeikben sze­
mélyemet ismételten néppárti törekvésekkel hozzák 
összefüggésbe.

Ezen tendenciózus híresztelésekkel szemben 
élőt ed, mint a szabadelvüpárt elnöke élőit kötelessé­
gemnek tartom kijelentem, hogy7 a párt feltétlen hí­
vének vallom magainat és mint ilyen a közelgő kép­
viselő választások alkalmával eddig vallott elveimhez 
híven csakis a szabadelvüpárt programmjának teljes 
fenntartásával vállalnék jelöltséget.

Kiváló tiszteletem kifejezésével maradok Őszinte
híved

Kassa, lfiOl. április 8.
gróf Pongrácz Ferenc.

Választási mozgalom. A pécsváradi kerületben 
már erősen készülnek a választásra. A választási 
mozgalom kü.önösen akkor indult meg, amikor köz- 
tudomásra jutott hogy a jelenlegi képviselő, Fardoss 
Kálmán többé nem reflektál a mandátumra. Az ősrégi 
függetlenségi kerület az utó.só alkalommal elvei fenn­
tartásával Kardossra bízta képviseletét, aki a kerület 
szülöttje és mint Baranyavármegyo főispánja nagy 
népszerűségre tett volt szert. Pécsváradon ezúttal a 
két ellenzék, a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 
és a néppárt fog egymás ellen erős küzdelmet folytatni. 
A néppart már hónapok óta erősen szervezkedik, de a 
. elölt személye iránt még nem jutott megállapodásra. A 
Kossuth-pártnak azonban dr. Szalag Mihály, a kitűnő 
publicista személyében van már jelöltje, akit a nép­
párttal szemben alighanem a kerület kormánypárti 
elemei is támogatni fognak. Szalayt, aki a közügyek 
szolgálatában szorgalmával és tehetségével tisztelt 
nevet szerzett, a Kossuth-párt központi végrehajtó bi­
zottsága nagy erkö'csi sulylval támogatja. Kossuth 
Ferenc a jelölt érdekében nyílt levelet is intézett a 
kerület polgáraihoz. A hivatalos pártalakulás még a 
hónap folyamán mindkét részről meglesz. Mozgolód­
tak egyes önjelö tek is. de kétségtelen, hogy a vá­
lasztáskor csak két jelölt: Szalay és a néppárt még

A keze vei a harsagyra csapott és a folyó felé 
nézett. Majd felállt és a part leié ment görbe válIái­
val. Utána néztem és szerettem volna valamit kérdezni 
tőle, arról, aki meghalt, de úgy se felelt volna.

Vermest isiueriem s egyszerre megjelent előt­
tem szép férfi alakja és különös története, amit most 
az öreg révész eszembe juttatott. Persze régen nem 
jártam erre. s az öreg egyéb újságot nem igen tudhat.

Vermes birtokos ember volt s a folyó innenső 
oldalán akott. Ötven éves lett s addig nem történt 
vele semmi különös dolog. Fit. mint a birtokos em­
berek Magyarországban, családjával — igen szép 
gyermekei voltak — s a tavaszi szántást soha el nem 
mulasztva. A politikát nem nagyon szerette, de meg­
győződései voltak. Különben tetőtől-talpig gavallér 
volt és sokat tartott a tisztességre. Olykor kocsijára 
ült és a városba hajtott tüzes lovaival. Két-három 
napig ottan mulatott, sok pénzt elköltött, baza- 
menvén ajándékot vitt feleségének s gv érmék ci- 
nek. A birtokos urak élete, ha nem valami 
túlságosan lumpok, kártyáaók vagy szeretőtartók 
nyugodt és szép lefolyású. Az ö életük országulja 
sima, nem ugyan örömök és bánatok nélküli, de 
csendes és emberséges. A falusi uriházakból a nagy 
vágyak és boldogtalan álmok számüzvék a bolond­
ságokból is csak a szclidebb fajtájúnk ismerősök a 
Bzántóföidhöz közel.

Mondtam, hogy szép gyermekei voltak Ver­
mesnek ?

Bük gyermeke volt, — tán nyolc, — mert a bir­
tokos uraknál nem fukarkodik a jóisten az áldással. 
Elég vagyonos ember volt ahhoz, hogy nevelhesse 
Őket. De különösen volt egy lám a . . .

A fekete februáriusi égbe bámulok, csípős szél 
fuj a víz felől, az öreg tüzet rakott a parton. A szá­
raz galy recsegve lobban lángra, a vizes fa meg sis­
teregve, nyöszörögve birkózik a tűzzél. Az öreg

ismeretlen jelöltje fognak egymással szemben állani.
Az előbbi győzelme, noha erős küzdelem lesz, már 
ma is biztosítottnak látszik.

A szentesi mau'átura. S/^edről a Magyar Táv­
irati Irodának azt táviratozza Sima Fereno, a szentesi 
Ugron-párt vezére, hogy Szentesen az Ugron-párt 
lelkesen kitart Molnár Jenő mellett, akit maga Ugrón
Gábor is támogat.

K Ü LFÖ LD .

De Weí mesterfogásai.
Budapest, április 10.

Azok a rövid táviratok, amelyek angol kábeleken 
érkeznek Délafrikából hozzánk, miután az angol cen­
zúra alaposan megnyirbálta valamennyit, ugyancsak 
hiányos képét adják a délafrikai háború legújabb 
fázisainak. Szinte csak a sorok közt olvasva értjük 
meg belőlök. hogy De Wet ismét a bravúros cseleke­
detek hosszú sorával gazdagította babérjait és alapo­
san lóvá tette az összes angol tábornokokat. Ezekről 
a bravúros hadi tettekről érdekes képet ad a Pcster 
Lloyd délalrijiai levelezője egy március 9-én kelt 
cikkében.

De Wetnek főcélja az volt, hogy halálra táraszsza 
az angol hadsereget. Mindenekelőtt szükségesnek tar­
totta a hadi operációk színhelyét alaposan kiterjesz­
teni. Ha sikerül vala neki az angolokat arra kény­
szeríteni, hogy ne csak Transvaalban és Oranjeban 
legyenek kénytelenek szétosztani csapataikat, hanem 
a Fokgyarmatban is, úgy célját el is érte. Ezért tört 
be De Wet a Fokgyarmatba.

Decemberben kezdett délfeló vonulni. A Fok­
gyarmatba való betörés sikere attól lüggött, hogy 
mily mértékben lehet a fokföldi hollandusokat föl­
kelésre bírni. De Wet elhatározta, hogy először had­
műveleteivel Kritzinger és llcrtzog parancsnokoknak 
segít Fokföldre betörni, akkor visszafordul, lőszer- és 
fegyverkészletet szerez össze és e készletekkel aztán 
maga is átlépi az Oranje-folyót

De Wet hadművelete, az Oranje-Caledon-River 
és a bazuto-határ között, a hadtörténelemnek egyik 
legmerészebb és legügyesebb vállalata. Magára vonja 
Fnox tábornok egész haderejét, amely körül is zárja, 
úgy hogv az angol lapok már De Wet captured cím 
alatt hirdetik, hogy a bátor boer vezér fogságba ke­
rült. Mikor Hertzog és Kritzinger már benyomultak 
a Fokgyarmatba, De Wet áttöri az angol vonalat és 
eltűnik. Knox üldözi, de hiába és a két boer parancs­
noknak szabad tere van.

Ez december közepén történt
Fokföld nyugati részében majdnem kizárólag 

hollandusok, keleti részében angolok laknak. Termé­
szetes, hogy a két boer parancsnok a nyugati részt 
választotta műveleteinek színhelyéül. Hertzog Fok­
város felé, Kritzinger a Mossel-tíay felé nyomul.

háttal áll lelem és kiterjesztett karjait a máglya lölé 
tartja. Fekete alakja lengő szürke szakállával regé­
in  esen rajzolódik az éjbo. A lángok a viz szélét is 
megvilágítják és fényességük játszik a fodros habo­
kon. A mágiya lobog és csípős füstje a löldre lapul. 
Tavaly njáron mindig itt aludt Vermes a révésznél. 
Az egyik hársógyon ő. a másikon az öreg. Vermes 
nem tudott aludni a gondolat jajtól, a révész az öreg­
ségtől. A csillagokat szemlélték és beszélgettek.

Mondják, hogy azért járt ide aludni Vermes, 
mert a leánya bolondot cselekedett. Ez a leány, gon­
dolom Juliskának hívták, a legszebb volt, a legéde- 
sebb volt. Ahogy egy virág leinő, vagy mint egy 
álom kibontakozik a szendergő ember lelkében, úgy 
nőtt fel Juliska. Ám, hogy e.mécskéje meghibbant, 
amikor tizenhat esztendős korában a faluból elszökött 
és városba ment valami nem jó célból: bizonyos. 
Vermes mindig itt aludt, mert megutálta a családját; 
nvári éj eleken néha nagy tüzet raktak a révészszel a 
vízparton és a Jolyó neszelését hallgatták. I't sóhaj­
tott cs busult az ötvenéves férfiú. Folyóparton vannak 
olyan különös történetek, amelyeknek so elejük, so 
végük. Csak úgy hallja őket az ember a viz raormo- 
gásában . . .

Egyszerre kiáltás hallatszott a vízről, a fekete­
ségből; majd a csiga nyikorgóit és éneklés hallat­
szott. A révészlegények énekeltek és húzták a kompot. 
Az Öreg ügyeit a hangokra, aztán felém közeledett.

— Átmcbetünk csónakon is. mondta mérgesen.
— Miért ?
— Mert részegek a bitangok. Nem mondtam 

tán hogy vásárosokat vittek? . . .
Később a vizro szálltunk és míg a folyón át­

keltünk. mindig a parton lobogó tüzet néztem, amely 
mögött a nedves rétek vannak, a lucskos erdők hol 
ébredezik valaki.

Mindenütt szervezik a fölkelést. Időközben De Wet 
összegyűjtötte a íegyver- ós lőszer-készletét és 
január elején délre indul. Knox tábornok JFyn&Mrpuúl 
szembe állt vele de csak verést kapott tőle. Az ango­
lok hiába Ügyelnek az Oran e-íolyóra, De Wet aka­
dálytalanul á‘kol rajta. Hertzog és De Wet éjszakra 
nyomulnak, hogy a készleteket átvehessék. De Wet 
Colesberg-. Philippstown-, Hantkral-on át Britstown felé 
nyomul és az egész utón folytonos ütközotekbo kerül 
a Jettle, Litthton, Bruel-Ha műtőn, Paget, Knox táborno­
kok a Plumer, White és Crabbc ezredesek csapataival. 
Célját mégis eléri és készleteit szerencsésen átadhatja. 
Hadműveletei .'ebruár végén, mikor az angol csapatok 
által a Brak, Oranje és Vaal folyók között úgyszól­
ván teljesen körül volt zárva, bámulatosan ügyesek.

Most, a készletek átadása után azon igyekszik, 
hogy az összes angol haderőt magára vonja és ezáltal 
Hertzogot és Kritzingert a túlerőtől felmentse. Megint át­
lép az Oranjeon, maga után csalva az ellenséget is, amely 
hevesen, do hiába üldözi, mig a két boer parancsnok idő­
közben egyik angol várost a másik után loglalja el. Az 
angolok diadalmaskodnak, hogy De Wet a Fokgyar­
matból kiiakarodott és nem értik, hogy csak fel- 
sültek.

Mindezekre a feladatokra De Wetnek összesen 
1200 embere, tehát egy maroknyi csapat állt rendel­
kezésre.

Nem kevésbé csodálatraméltók Hertzog és Kritzin­
ger hadműveletei. Előbbit Delisle és Colenbrandcr, 
utóbbit Gorring, Haig, Williams és  Lowe angol tá­
bornokok üldözik, de sora az egyik, sem a másik 
nem hederit üldözőire, hanem, minden döntő ütközetet 
kerülve agyonfárasztják az angolokat és lehető kárt 
okoznak nekik.

Most, miután a háború a Foktőidre is kitérjesz- 
telett, a hactér az angolok részére majdnem kétsze­
resre nőtt, haderejük pedig a régi, sőt a lolytonos 
veszteségek és betegségek következtében érzékenyen 
csökken. Transvaalban Botba még állja a sarat, Fok­
földön pedig a löikelés ténynyé vált; a háború vége 
pedig egyelőre beláthatatlan.

Brflsaael, április 10.

A  Krüperhez közöl levő körök azt hiszik, 
hogy az angolok még csak most fogják érezni a dél­
afrikai háború igazi nehézségeit. A boer sereg, amely 
kiürítette Pietersburgot, vú&rownui a Zontpans- 
h egységbe, T ransvaal legészakibb részébe. Ebben 
a részben, a  hová legközelebb átteszik a háború 
szinhelyét, iszonyúan pusztít a malária, a dizentéria 
s a tífusz; ezenfelül valóságos csapása ennek a 
vidéknek a  ceceiégy. Vasút egyáltalán nincs ezen 
a vidéken s az angol csapatok élelmezése óriás 
nehézségekbe fog ütközni. Krüger kijelentette, 
hogy meg van győződve, hogy az angol csapatok 
nem lesznek képesek a Zontpans-hogységet elérni.

BiübbmI, április 10.
A transvaali korm ány Lcydsdorpba tette át 

székhelyét. Ez a  hely a Zontpanhegység déli lejtő­
jén van és valósággal hozzáférhetetlen. A boorok 
azt hiszik, hogy az angolok inég évek m úlva sem 
vehetik be ezt a természet által is rendkívül meg­
erősített h e ly e t

London, április 10.
Lord Kitchmer jelenti Protóriából tegnapi 

kelettel: Flumer ezredes Pietorsburg elfoglalásakor 
hatvan bőért elfogott, egy hétfontos ágyút zsák­
m ányul ejtett és tem érdek lövőszert és dinam itot 
elpusztított.

Nemzetközi barátkozás a Riviérán.
B tcaa, április 10. .

Loubet elnök a If. Alexandra hajón tett látoga­
tása alkalmából Bronitzhynnk, a hajó parancsnokának 
átnyújtotta a becsületrend lovagkeresztjét. A pezsgő 
felszolgálásánál Loubet elnök felemelkedett és azt 
mondta, hojry boldognak érzi magát, hogy Miklós cár 
egy hajórajt küldött ki Birilev tengernagy alatt, hogy 
a köztársaság elnökét fidvözöljo. Hálás a szimpathia 
o lényéért és poharát II. Miklós cárra, a császárnéra, 
a barátságos és szövetséges orosz nemzetre és az 
orosz hadi tengerészet virágzására emeli.

S ls z a , április 10.
Loubet elnök ma reggel 6 órakor utazott el 

Nizzából ós 6 óra 40 perekor Vilié francheba érko­
zott, ahol Lawssan  haditengerészeti m iniszter, 
Birilev orosz tengernagy és az orosz bng^résztisztek 
fogadták. Birűev megkérte az elnököt, hogy nézze 
inog az orosz tengernagy! hajót. Az elnök elfo­
gadta a m eghívást és átment, a tengernagyi ha­
jóra, ahol Birilev tengernagynak átadta a  becsület- 
rend nagykercsztjét, a  látogatás után az olnök a  
St. Louis hajóra szállt, amely 7 óra 30 porckor 
7 outvnba induit velő az oroszok lolkcs hurrázása 
és m ind a  két hajóraj üdvlüvétfoimollutt. Az oroi»ü 
hajóraj ogy hétig m arad Viltofranohobau.
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T oulon április 10.
A hajőraj m egérkezését 11 óra 30 perc körül 

jelezték a hieresi révből. A város pazarul van 
díszítve francia és olasz zászlókkal. Mindenütt 
nagy az élénkség. A városban temérdek idegon 
van. A génuai harca) délelőtt m eglátogatta a  pol­
gármestert és éájronaf tábornokot. A  polgármoster 
ez alkalommal m egkérte a  génuai horeegot, 
engodjo meg az olasz tengerészeknek, hogy partra 
szálljanak, hogy a lakosság megvendégelhesse őket. 
A herceg megköszönto a figyelmet és megígérte, 
hogy a monnyiro lehet, megadja a tengerészek­
nek az engedelmot a  p a rtra  szállásra. Mikor a 
herceg visszatért a vezérhajóra, a  nép lelkes 
ovációkban részesítette.

Tonlon, április 10.
A könnyű hajóosztály ma röggel elhagyta a 

touloni kikötőt és eléje m ent a  Loubet elnököt 
kisérő hajórajnak, amelylycl Saint Tropoz előtt 
találkozott. A könnyű hajóosztály 21 ágyulövéssel 
üdvözölte az elnököt, azután csatlakozott az olnö- 
köt kisérő hajórajhoz. A tenger orőson hullámzik.

Toulon, április 10.
A génuai herceg délután 3 órakor törzskará­

val elhagyta a Lcpanto vezérhajót. A kikötőben 
veszteglő 40 bajó üdvlövéseket tett és a legény­
ség lelkes hurrázásba tört ki. Az arzenálban ka­
tonai tisztelgéssel fogadták a  herceget, aki azután 
kocsiba ült és a tengerészeti prefekturára ha jta ­
tott, ahol egy zászlóalj fogadta a szokásos tisz­
telgéssel.

Toulon, április 10.
A francia hajóra) délután 2 órakor érkezott 

a kikötőbe. Az erődök, az olasz hajóraj és a 
telayo spanyol hadihaji) az előirt üdvlövésekkel 
fogadták. A St.-Louis péncélosliajó melyen Loubct 
is volt, az olasz hajók mellett elhaladva jö tt be 
a kikötő! e. Az olasz matrózok viharos liurrá- 
kiáltásokba törtek ki. A zenekarok a  inarseillaisét 
játszották. A génuai herceg és törzskarit a  pa­
rancsnoki Ilidről uflvözleteket váltottak Loubet 
elnökkel és a m iniszterekkel. 1 óra 50 perckor 
Loubet elnök partra  szállt.

Teuton. április 10.
Loulet elnök az arzenál előtt szállott partra  

és onnan katonaság sorfala között a  Placc des 
Armesra ment, ahol katonai kitüntetéseket oszto­
gatott O nnan a tengerészeti prefekturára ha jta ­
tott. A közönség az egész utón leit.esen üdvözölte.

Teuton, április 10.
A génuai herceg nagy díszben Loubet elnök­

höz ment és az olasz király nevében átnyújtotta neki 
az Annunziata*rend gvémánt ait.

Loubet elnök a következő sürgönyt küldte az 
olasz királynak:

C fensége a gonuai herceg felséged nevében 
éppen most nyújtotta ut nekem az Annunziata- 
reud gyémánt ait. tietek felségednek kiiejezni 
legószintébb köszünetemet a becsülés és barátság 
o különös jeléért és kérem felségedet logad a 
legszívesebb jókívánságaimat ura kodása dicső­
ségéért. a királynő ő felsége boldogságáért vala­
mint a királyi osalád reméuyetnek szerencsés 
tel esedése. r: és végül Olaszország, Franciaország 
barátja jólétéért.

Az elnök megbízta Pclcassé külügyminisztert, 
hogy nyújtsa át a génuai hercegnek a becsületrend 
nagvszaiagját. Miután a génuai herceg távozott a pre- 
iekturáról, Loubet elnök a miniszterek jelenlétében 
fogadta a l'clayo spanyol cirkáló tisztjeit. Pmz, a hajó 
parancsnoka ai.t mondta, hogy boldognak érzi magát 
abban a megbizaiásban, hogy az elnöknek áladja a 
régenskiráiveé üdvözletét. Az elnök köszönetét mon­
dott és hozzátette, hogy szerencsét kíván magának 
ahhoz, hogy Franciaországot és Spanyolországot a 
kölcsönös szimpátia kötelékei egyesítik. A l’ela'io ki­
küldése igen megörvendeztette őt és kéri a parancs­
nokot, hogy ad a át a régenskiráiyuénak tiszteletteljes 
üdvözletét.

Loulct elnök ezután a japán ha ó hadnagyát fo­
gadta és a becsületrenddel tüntette ki őt. Végül az 
elnök a két orosz torpedó-ha-ó parancsnokait iogadta. 
Az orosz tiszteket a közönség ismételten ovációkban 
részesítette. E logadások után az elnök visszaadta a 
génuai herceg látogatását.

Toulon, április 10.
Loulet elnök az olasz hajórajnak számos tisztjét 

> idilli ki a  bccsületrenddol. A telayo spanyol 
'■irkálóhajónak három  tisztje is m egkapta a beosti- 
lotroudet.

Tolsztoj kiátkozása.
B u d a p e s t,  április 10.

Tolsztoj foloségo néhány nappal ezelőtt leve­
lűt irt Aniont pétervári motropolitához férje 
exkommunikációja ügyében. A metropolita erre 
a lovélro most válaszolt s a  theologia minden 
érveivol iparkodik indokolni a szinódus h a ­
tározatát. A theologiának m indenkor az elő­
legezett csalhatatlanság volt az erőssége. De 
ennél az erősségnél gunykacajra kell fakadnia 
Európának, amely a Tolsztoj okozta forradalom ­
ból egy nagy tanulságot máris levonhat. Azt, 
hogy egy m agányba vonuló lángolme azokkal az 
írásokkal, m elyeket a  metropolita egyszerűen 
papirronqyolcnaTc nevez, m iként tud szörnyű rémü­
letet költeni a  dogma bástyáival övezett egy­
házakban.

Antoni metropolita levelo igy hangzik :
Nagyságos asszon} om,Zsófia Andrejcvna grófné !
Nem az a bűn, amit a szinódus cselekedett ami­

kor kihirdette az ön térjenek az egyháztól való el­
szakadását; do súlyos bűn az, amit ő maga cseleke­
dett önmagával, amikor kitépte ínagát a Jézus Krisz­
tusban, az élő Isten íiában, Megváltónkban és 
üdvösségünkben való hit kötelékéből. Ezért az elsza­
kadásért már rég kiejezést kellett volna adnia láj- 
dalmas panaszának. Es természetes, hogy férjének 
romlását nem valami telinyomtatott papirrongy okozza, 
hanem az. hogy el ordult az örök élet .orrásától. A 
keresztény élet Krisztus nélkül el som képzelhető mert 
az ő szavai szerint .,a benne hivő örök életet nyer és át-, 
hatol az életen és a ha álon egyaránt de aki benne nem 
hisz, az nem lógja látni az éietet és magára vonja Isten 
haragját • s egv emberről, aki megtagadja Krisztust, 
nein mondhatunk egyebet, mint hogy az é étből a ha- 
lá ha jutott. Ebben átl lér ének romiása de ennek is 
csak egyedül ő és nem más az okozója.

Az egyház, amelynek tagjai közé ön tartozik, 
azokból áll, akik Krisztusban hisznek; és az egyház 
Istennek nevében mega dja tagjai életének mindenlou- 
tosabb mozzanatát: a születést, a házasságot, halált, az 
ember la dalmát é3 örömét; de nem teszi, nem te­
heti ezt hitetlenekkel, pogányokkaL azokkal, kik tőié 
elszakadtak és sem imát. sem áidást nem kivánnak 
tőle s kik egyáltalán nem is tartoznak kötelékébe. 
Az egyház szén.pontjából tehát a sziuódus határo­
zata tel esen érthető, természetes és világos, mint Isten 
napja. Isten szeretet* vógte en. de az sem bocsa t 
meg mindent s mindenkinek. A szentlélek gvalázását 
sem ezen sem a másvilágon nem bocsájt ák meg. 
(Math. 12. 32.) Az Ur mindig szeretettel közeledik az 
emberhez, de ez olykor nem is siet a szeretet elébe, 
lut az Ur színe elől és igv tönkre megy. Krisztus a 
kereszten ellenségeiért imádkozott, do azért ő is 
megemlítette nagy la dalirasan beszédében, hogy „az 
e’veszett gyermek, tényleg elveszett.4' (János 17.. 12.) 
Amíg férje éi nem lehet azt mondani, hogy végképp 
elveszett; do teljes igazsággal mondták róla, hogy 
elszakadt az egyháztól, hogv annak nem tagja többé 
mindaddig, míg nem vezekel és ve.e újból nem 
egyesül.

Amikor a szinódus írásában ezt elmondja, csak 
egy meglevő tényt erősít meg, következőképp csak 
azok lehetnek ezzel elégedetlenek, akik nem tudják 
mit cselekesznck. A löld minden részéből kaptak 
önök üdvözlő nyilatkozatokat. Ezen’nem csodálko­
zom, de azt hiszem, hogy ez nem nyújthat önnek 
vigaszt. Van emberi és isteni dicsőség. „Az ember 
dicsősége olyan mint a rét virága; a íü elszárad, 
a virág lehull, do az Ur szava az örökkévalóságé 
marad/ (1. Petri 1, 24.. 25.)

Amikor a múlt évben a lapok révén elterjedt a 
gróf betegségének híre, az egyház szolgái előtt föl­
merült a kérdés: méltő-e 6. a hitehagyott. egyházi 
temetésre és arra, hogy imádkozzanak lelkiüdvcért ? A 
szinodushoz tordultak, amely titokban adott ielelelet és 
ez a éleiét nem lehete t más, mint a következő : nem 
részesülhet egyházi temetésben, hacsak vissza nem tér az 
egyház alapelveihez, Ebben nem volt fenyegetés, de 
más leielet nem volt adható és nem hiszem, hogy 
akadna lelkész, aki a grólot keresztény módon elte­
metné és ha mégis akadna ilyen tisztességtelen ember, 
akkor az illető egy hitetlennek keresztényi eltemetése 
által a szent rítust bűnös módon protanizálná. De 
mire való is volna az ön lérjén erőszakosságot elkö­
vetni ? Hiszen kétségtelen, hogy ő maga sem kíván 
keresztény temetést.

Ha ön élő ember és az egyház tagjának vallja

magát — mert az egyház tényleg élő és gondolkozó 
lények szövetsége az élő Isten nevében — úgy az ön 
nyilatkozata: hogy az egyház az ön részére elvon* 
fogalom, önmagatói elesik. És hamis nyomokon jár, 
amikor az egyház szolgáit gonoszsággal és a krisz'usi 
szeretet legfelsőbb törvényeinek megsértésével vádolja. 
A szinódus tettéből nem lehet kimutatni ennek a tör­
vénynek megsértését, sőt ellenkezőleg, a szeretet ak­
tusa az, olyan aktus, melylyel az ön férjét az egy­
házhoz való visszatérésre, a hivőket pedig az érte 
való imádkozásra szólítja 'lel.

Az egyház pásztorait az Ür teszi azokká és 
nem ők maguk állnak gőgösen az egyház élére, amint 
ön leveleiben állítja. Igaz, hogy gyémánttal kirakott 
rnitrát és csillagokat viselnek, de az ő szolgálatuk­
ban ez lényegtelen. Durva ruhában, üldözve, ker­
getve, akkor is pásztorok maradtak és azok is fog­
nak maradni, ha ismét durva ruhát kell magukra 
ölteniük, bármennyire gyalázzák és gúnyolják is őket.

Végül bocsánat1"' kérek, hogy nem válaszoltam 
azonnal a levelére, de meg akartam várni, amíg az 
ón elkeseredésének első kitörése elcsitul.

Az Ur áldja és óvja meg önt és 1 érj ének, a 
grófnak adjon kegyelmet.

1901. március 1G.
A ntoni,

szent-p étervári metropolita.

H ÍR E K .
Budapest, április 10.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 15-én 
uj’ előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Erzsébet királyné ruhája. Mária Valéria és 
Gizella főüercegasszouyok Erzsébet királyné lekete 
selyem ruhájából, melyet a millenniumi nagymise alatt 
a Mátyás templomban viselt, a pozsonyi női kézi­
munka-egyletben nagyon értékes gyászornátust ké­
szíttetlek. A gyászornátust most gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy utján a budavári Mátyás­
templomnak ajándékozták.

— A királyi vár A királyi vár termeit tekin­
tette’ az udvar jövetelével összefüggő előkészületekre, 
e hó 11-tói kezdve további intézkedésig nem tekint­
heti meg a közönség.

— A minisztere.nők Budapesten. Széli Kálmán 
miniszterelnök ina délben ratóti birtokáról a székes- 
lővárosba visszaérkezett

— Ottó király betegsége. Münchenből táviratoz­
zék, hogy Ottó király állapota suh osabbra fordult Az 
utóbbi napokban erős vesevérzés állott be s a királyt 
kínos görcsök gyötrik. A régensherccgnek naponta 
küldenek jelentést a király állapotáról.

— A honvédelmi miniszter üdvözlése. Pécsi 
tudósitónk táviratozza: Baranya vármegye törvény- 
hatósága mai közgyűlésén Halvax József mágocsi 
plébános indítványára báró Fejérváry Géza honvé­
delmi minisztert lelgyógyulása alkalmából feliratilag 
üdvözölte. Erről az alispán a Lovranaban üdülő mi­
nisztert táviratilag értesítette, aki meleghangú távirat­
ban köszönte meg az üdvözlést.

— WaldeoX'Rousseau betegsége A Matin je­
lentése szerint az orvosok azt hiszik, hogy Waldeck* 
Rousseau miniszterelnök leiépülése sokáig tog tartani. 
A betegség komoly természetét túlságos megerőltetés­
nek tulajdonítják az orvosok s azért föltétien nyugal­
mat ajánlottak a miniszterelnöknek. A Ganlois értesü­
lése szerint a miniszterelnöknek azt tanácsolták ba­
rátai, hogy mondjon le a belügyi és a közoktatás- 
ügyi tárcáról s csak az elnökséget tartsa meg. Ilyen­
formán Waldeck-Rousseau úgyszólván kizárólag a 
kabinet beszélőminisztero volna. Waldeck-Rousseau 
holnap este orvosai tanácsára Antibesbe (Alpes Mari- 
tiinesinegyébe) utazik és ott marad a parlamenti szü­
net végéig. Távollétében Leygues közoktatátásügyi 
miniszter lógja a belügyi és vallásügyi tárcákat 
vezetni.

— Szerb kereskedelmi Iskolai hallgatók Buda­
pesten. A belgrádi á.lami kereskedelmi iskola hall­
gatói ma délben igazgatójuk és négy tanáruk veze­
tése mellett Budapestre érkeztek. Az ifjúságot a pálya­
udvaron a budapesti szerb konzulátus képviseletében 
dr. Jovanovics, a szerb kereskedelmi muzeum részéről 
pedig dr. Eosiits Mihvoje logadták. Az ifjúság meg­
tekintette a szerb kereskedelmi múzeumot és a ma-

Szájpadlás nélküli fogak. FSlBnlegrssé te sz ik  nz Inylcm ez  
h asználatát. A szájból k iven n i nem  
k e ll, nem  in leh e t . Nzúmox elism erő  

le v é l. J ó tá llá s .

W e l l n e r  G y u l a
■peci&iisU a ss&jpadlás nélküli uiütog&i&séktíléaóDaa
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gyár kereskedelmi múzeumot a városligeti iparosar- 
uokbau. A szerb ifjak holnap JSaizádo utaznak és 
onnan visszajőve! egy napot Budopezten töltenek, hogy 
itt a külömböző látványosságokat megtekintsék.

_Jézus halálos Ítélete. Kissé elkésett
áprilisi tréfaként járja  be a lapokat egy kalandos 
arkeologiai hir, amely szerint Caseria olasz vá­
roska mellett egy kápolnában régi, ó-héber irásu 
emléktáblát találtak annak az Ítéletnek a szövegé­
vel, amely Jézust a  keresztfára vitte. A kuriózum 
kedvéért reprodukáljuk ezt a feliratot, amely 
igy szól:

ítélet
kimondta Pontiut Pilátus, Alsó-Galilea hely­

tartója, amely hangzik akképpen, hogy
názárelhi Jézusnak

a kereszthalált kell elszenvednie. Tiberius császár 
uralkodásának 17-ik évében, március hónap 25-ik 
napján, Jeruzsálem szent városában amikorAnamas 
és Keilas papok és az Ur főpapjai valónak.

Pontius Pilátus, Alsó-Galilea helytartója, 
Paáton kormányszékében ülve, Ítéli názárelhi 
Jézust arra, hogy kereszten két lator között hal­
jon meg. Minthogy a nép közül előkelő és álta­
lánosan ismert emberek a következőket vallják, 
miszerint:

1. Jézus osábitó.
2. Jézus bujtogató,
3. Jézus a törvények ellensége.
4. Jézus magát hamisan az Isten fiának 

vallja.
5. Jézus magát hamisan Izráel királyának 

vallja,
6. Jézus pálmaággal kezében, nagy tömegtől 

kísérve lépett a templomba.
Pontius Pilátus megparancsolja Quirilinus 

Corneliusnak, az első oenturiónak, hogy őt a 
kivégzés helyére vezesse és megtiltja az összes 
szegényeknek és gazdagoknak, hogy Jézus halá­
lát megakadályozzák. A tanuk, akik a Jézus 
ellen hozott ítéletet aláírták, a következők:

1. Robani Dániel, larizéus,
2. Zarabatel János,
3. Robani Rafael,
4. Caper, írástudó.
Jézust Jeruzsálemből a Sárena kapun át fog­

ják kivezetni. <•
A szövog oldalán a  következő megjegyzés 

olvasható :
Minden nemzetségnek megküldetett egy-egy 

ilyen tábla.
— Draga királyné yaohtja. Belgrád vá­

rosa nagyon szépen megbarátkozott már a Sán- 
dor^király házasságával s gavalléros bőkezűséggel 
igyekszik kedvében járni a királynénak. Nem 
abból indul ki, hogy az apró szivességek szilárdít­
ják meg a  barátságot, hanem  csupa nagy szíves­
séggel igyekszik elfelejtetni a királynéval azt, 
hogy nem is olyan régen még lárm ásan tiltako­
zott az ellen az utca, hogy Masin Draga legyen 
Szerbia királynéja, A községtanács tegnap száz­
ezer dinárt szavazott meg arra, hogy Belgrád 
ajándékaképpen yachtot kapjon ezen a pénzen a 
királyné. — Most már csak egv kis tenger kel­
lene a yachthoz. Anélkül hol fog hajókázni 
benne a k irá ly n é . . .

— Dr. K r .a i  G éza m aghalt. A mentőegyesület­
nek gyásza van, a Markó-utcai mentőpalotáról gyász­
lobogó hirdeti, hogy a mentőegyesület megalapítója 
és alakulása óta igazgatója, szemlőhegyi dr. Eresz 
Géza tóvárosi tisztiorvos meghalt. Hosszas betegeskedés 
után ötvenöt éves korában ragadta el a halál, nagy 
kárára az ügynek, amelyet szolgált és amelyért oda­
adta képessége, munkás ereje legiavát Nagy kárára 
különösen most, amikor mint tudjuk, a mentőegyesü­
let rossz anyagi viszonyok közé jutott és nem szá­
míthat immár arra az agilitásra, amelyet az el­
hunyt az egyesület érdekében mindig kifejteit. Két 
éwel ezelőtt betegedett meg s a tél elején ágyba 
döntötte a baja. líerdnba kellett utaznia, a hon­
nan e hónap 3-án tért vissza. Azóta ereje fo­
gyott, baja rosszabbodott és ma éjjel két órakor 
nagy szenvedés után, gennyedő vesegyuladás követ­
keztében meghalt. A mentőegyesület választmánya 
délelőtt tizenegy órakor gróf Ándrdssy Aladár elnök­
lésével ülést tartott, amelyen intézkedést tett a teme­
tésre. A temetés pénteken délután négy órakor lesz 
az egyesület palotájából. Dr. Eresz Géza Budapesten 
született, itt járt a gimnáziumba, itt végezte el az 
egyetemet, itt kezdett orvosi gyokorlatot és itt terem­
tette meg a legjobbat, ami erejéből kitelt, a mentő­
egyesületet, amelynek fejlődése igen nagy részben az 
ő érdeme. Fáradozásáért, sikereiért királyi tanácsosi 
óimét, később Ferenc József-rendet és legutóbb ma­
gyar nemességet kapott Szemtőheyyi előnévvel. Halálát, 
amely általános részvétet kelt, özvegyén kívül három 
4a és bárom leánya gyászolja.

— Baláss Ignác halála. Dr. Halász Ignác el­
hunyta fájdalmas részvétet keltett mindenfelé. A ki­
v i ó tudóst és kitűnő Írót fivérein Halász Gyula 
brassói reáliskolai tanáron és dr. Halász Lajos szat­
mári kerületi tiszti orvoson kivül nagyszámú rokon­
sága gyászolja.

Hulász Ignác Tósen született 1855. A gimná­
ziumot Veszprémben és Székesfehérvárit, egyetemi 
tanulmányait Budapesten végezte. 1877-tői 1892-ig 
mint középiskolai tanár működött, jobbára Székes­
fehérvárt. 1893 óta a magyar és ugor nyelvészet ta­
nára a kolozsvári egyetemem A 80-as évek végén s 
a ÖO-esek elején az akadémia megbízásából három 
tanulmányutat tett a svéd- és norvégországi lappok 
között s ott sok becses nyelvi és népköltési anyagot 
gyűjtött Eleinte irodalomtörténeti tanulmányokkal is 
logíalkozott s egy önálló munkája is megjelent ilyen 
címmel: Kármán József. Irta: Fischer Ignác (Budapest, 
1878). Ugyanakkor kiadta magyarul a Grimm-Jóle 
német gyermekmeséket s ilyen irányú működését 
utóbb eredeti magyar népmesék kiadásával lolytatta 
Móka bácsi név a'att. Nyelvészeti működése részint a 
magyarra, részint más ugor s általában altáji nyel­
vekre vonatkozik. Magyar nyelvészeti dolgozatai több­
nyire a Magyar Nyelvőrben megjelent cikkek: ezek 
közül kiválnak : Ritkább s homályosabb képzők (IbSO. 
Sámuei-dijat kapott az Akadémiától); Visszahódított 
magyar szók (1 e83); Kazinczy mint fordító (1883); 
Magyar szók az északi szláv nyelvekben (1888—89). Ugor 
tárgyú muukáiban jobbára a lapp nyelvjárásokat ismer­
teti ; Svéd-lapp nyelvtan és olvasmányok (Budapest. 1881); 
Svéd-lapp nyelv (6 kötet, u. o. 1885—Ü5, különféle 
svéd-lapp nyelvjárások népköltészeti szövegei és szó­
tára) ; A svédországi lapp nyelvjárások (jellemzésük 
Nyelvtudományi Közlöny 22. kötet). Becses munka 
niég: Az ugor-szamojéd nyelvrokonsag kérdése (u o. 23., 
24. kötet. 1893—94). Fordított még ezenkívül sok finn 
népdalt és mesét is.

Az elhunytat pénteken délelőtt tiz órakor kisérik 
örök nyugalomra az uj zsidó temető halottasházáből. 
A gyászesetről a család a következő jelentést adta k i:

özv. dr. Halász Ignácné a maga és leánya Ilonka, vala­
mint az egész gyászoló család névében fájdalomtól megtört 
szívvel tudatja, hogy szeretett férje dr. Halász Ignác, a kolozs­
vári egyetem ny. r. tanára, a M. T. Akadémia s a belsingforsi 
finn-ugor társaság tagja stb. f. hó 9-ikén, este kilenc órakor, életé­
nek negyvenbatodik, boldog házasságának tizenötödik évében 
hosszú betegség után elhunyt. A megboldogultnak hült tetemeit 
f. hó 12-ikén (péntek) délelőtt tiz órakor fogjuk az uj izraelita 
temető halottas házából örök nyugalomra kísérni. Budapesten, 
1901. ápniis 10-ikén. Áldás és h ke pora.ra! Pillitz Dávid ipa, 
Pillitz Dávidné napa, Halász Mór, Halász József, dr. Halász 
Lajos, Halász Gyula, özv. Frühzeitig Jakabné, Mautner Adolfné, 
Stárk Jakabné, testvérei. Pillitz Mór, Pillitz Árpád, Pillitz 
Ignác, Pillitz Jenő, sógorai. Schleifer Izidorné szül. Pillitz Hona,
sógornője.

A kolozsvári egyetem bölcsészeti kara külön 
gyászjelentést adott ki és Cscngeri János dékán veze­
tésével küldöttség koszorút visz a temetésre. Az Erdélyi 
Irodalmi Társaság is küld koszorút.

— Nincs elnéptelenedés. A francia lapok 
évek óta sorra közük a cikkeket Franciaország 
elnéptelenedéséről. A legnagyobb Írók és tudósok 
foglalkoztak a depopuláció kérdésével és százával 
jelentek meg a röpiratok, tervek, ajánlatok. Erre 
az egész akcióra most igen furcsa foleietot ad 
maga a népszámlálás. A közölt adatok szerint 
még eddig minden városnak szaporodott a lakos­
sága s egy sincs, amely kevesebb lelket szám­
lálna, m int öt évvel ezelőtt. Az volna szép — 
m int az egyik francia lap Írja — ha a  népszám­
lálás végeztével kisülne, hogy Franciaország erő­
sen népesed ik . . .

— V ilm os császár kerékpárosai. Még sem lesz 
abból semmi, hogy Vilmos császárt az udvari zsandá- 
sok kerékpáron, revolverrel, vagy lándzsával lel— 
fegyverkezve kísérjék. A császárnak nem tetszik a 
dolog s hiába erősködik a rendőrfőnök, nem akarja 
megengedni hogy biciklire ültessék a zsandárokat, 
mert az sein nem szép, se nem praktikus. Kipróbál­
ták ugyanis, hogy a kerékpáros zsandárok szép sor­
jában nem tudnak lépést tartani a gyorsan baladó 
udvari lógat tüzes paripáival és az is bebizonyoso­
dott, hogy a veszedelem pillanatában a kerékpáron a 
zsandárok nem tudják használni a revolvert és a 
lándzsát. A próbákat nem is folytatják tovább.

— E gyh ázm egyei ttlóz. VngvárréA táviratozzék: 
Komjáthy Béla gondnok, aki Olay Lajos képviselővel 
jött el ina a református egyházmegyei közgyűlést 
megnyitotta. Holnap folytatják a gyü.ést. A mai ülés 
után bankét volt.

— A Zilák-affór ntójátéka. Egy prágai távirat 
jelenti, hogy az ottani kaszárnyákban a mai rappor- 
ton a tisztek, tiszthelyettesek és tisztirangra kisze­
melt önkéntesek előtt kihirdették a hadtestparancsnok 
szigorú parancsát, ameiy megtiltja, hogv exercirozás 
közben a karddal kisérjék a parancsszavakat karddal 
jelezzék a kommandókat. A rendelet szerint a karddal 
csak olyan távolságból szabad irányt, fordulatot je­
lezni, ahonnan a kard hegye nem ér a legénység 
arcvonaláig s a karddal semmi szín alatt sem szabad 
a katonákat megérinteni.

— A z alkohol a llén  Bécsból jelentik: Az alko­
holizmus-ellenes kongresszus mai ülésének elején 
dr. Meinert kijelentette, hogy tegnapi szavaival senkit 
sem akart megsérteni és bocsánatot kér az egész 
kongresszustól. Azután Kassowitz tanár tartott előadást 
a gyermekkorban való alkoholizmus következmé­

nyeiről. Az ülésen heves jeleneteket provokált Forel
támadása a természetes gyógyitómód ellen. Az orvo­
sok kikeltek az igaztalan gyanúsítások ellen s az 
elnök erélyesen rendreutasitotta 1* őreit. Vasárnap 
délután Budapesten népgyülést tart az a koholizinus 
ellen működő bizottság az alkohol-élvezés szabályo­
zása tárgyában.

— A bölcső. Sándor király örököséről és 
Draga királyné fiáról beavatott és avatatlan hely­
ről sok minden ju to tt m ár a eajtóba. Azt m ond­
hatni, hogy egyidöbon a kávéházi asztaltársaságok 
is két pártra oszoltak e kérdésben. Voltak olyanok, 
kik m ár látták is az eltitkolt princet s olyanok, 
kik tüzbo tették a kezüket azért, hogy a kis 
princet csak most hozza a gólya. A híresztelé­
seket most egy budapesti géplakatos alaposan 
lecáfolja avval a kétségbevon hatlan érveléssel, 
hogy a napokban látta  Draga királynét, aki böl­
csőt rendelt nála a jövendő princ számára. Két 
dolorr az, ami különösen érdekes ebben a dolog­
ban. Az egyik az, hogy egy percig sem gondol­
nak arra, hogy hercegnőt is hozhat a  gólya s a 
másik, hogy a királyi sarjadék magyar gyárt­
mányú bölcsőben fogja megálmodni gyermek­
álmait. M intha még két hete sem volna, hogy 
Sándor király az asztalra ütött haragjában, mikor 
k'jelentette, hogy Magyarországból még egy tüt 
sem h o zat Remélhető ezek után, hogy most már 
a  dada is . . .

— A M agyarországi H írlapírók N yugdíjin té­
z e te  április 28-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja 
saját helyiségében (V., Aikotmány-utoa 24. sz. I. em.) 
rendes közgyűlését, melyre az intézet t  tagjai ezennel 
meghivatnak. Napirend: 1. Az igazgatóság és a fel­
ügyelő bizottság jelentése és az 1900. évi számadások 
előterjesztése valamint az ezzel kapcsolatos javasla­
tok. 2. öt igazgatósági tagnak és a felügyelő-bizott­
ság tagjainak választása. 3. Az intézet tag ainak eset­
leges indítványai az alapszabályok 35. §-a értelmében. 
Budapesten 1901. évi március 24. Fáik Miksa s. k., 
elnök. Molnár Antal s. k., titkár.

— Házasság. Molnár Gyula, a Budapesti Hírlap 
szerkesztőségének tag'a, május elseién vezeti oltárhoz 
Staudinger Lili kisasszonyt, Staudinger Lipót és neje, 
született Pray Flóra Icám at a tatár-szent-györgyi ró­
mai katholikus templomban. Ugyanakkor ülik meg a 
menyasszony szülei, Staudinger Lipót és neje ezüst­
lakodalmukat.

Dr. Lányi Albert királyi aljárásbiró Csáki-Gor- 
bón jegyet váltott Hirseh Rózsi kiaasszonynyal, 
Hirsch Náthán löldbirtokos, vármegyei bizottsági tag 
leányával Nagy-Somkuton.

Rosner Mór, a Lustig József és fia cég beltagja 
Tapolcán eljegyezte Fáradt Ilonkát Veszprémben.

óomofft/i Lajos tart hadnagy Budapestről elje­
gyezte Taubner Olga kisasszonyt Baján.

— A iö ló ren g és  halotta l. Két halottja is volt 
a legutóbbi földrengésnek, amely a délvidéken végig­
vonult. Az áldozatokat István földön és Fagy-Tórákon 
tegnap helyezték örök nyugalomra óriás részvét mellett. 
Az egyik Tesrlin  ̂ Mibályné, aki a tűzhelynél foglala­
toskodott éppen amikor a kémény maga alá temette 
a szerencsétlen asszonyt, felgyújtván azután az egész 
pitvart A nagytoráki asszonyra, Blidarin Máriára az 
istálló rozoga lala dőlt Nagyobb szerencsétlenségek: 
Ittebén Káptalanfatván, Torontál-Szécsányon. Szárcsán, 
Alibunáron, Zichyfalván, Ö-Lécen, Sarjánou, Nagy- 
Gájon stb.

Temesvárról jelentik, hogy a földrengés hajnal­
ban 4 óra 10 perckor — immár negyedszer — meg­
ismétlődött. Három gyengébb lökés volt érezhető. Sok 
helyen az ingaórák megálltak. A negyedik löldrengés 
4—5 másodpercig tartott Iránya: délkeletről észak­
nyugatra. A délvidéken a földrengések immár oly 
izgatottságot okoztak, hogy valóságos pánik uralkodik 
az amúgy is babonás nép között, mely többnyire 
szabad ég alatt tölti az éjjeleket

Az április 2-iki földrengés leginkább N.-Becs- 
kerek és Temesvár között, a régi Bánátban pusztított 
Csak most derült ki, hogy mintegy húsz-harminc 
községben annyira megrongálódtak az épületek, hogy 
a vármegyék államépitészeti hivatalai jónak látták & 
helyszínén s; erniét tartani. Eddig vagy negyven épü­
let és több mint száz kémény pusztult el. Szomorú 
képet nyújt a torontálmegyei Módos község római 
kathobkus temploma. A templom tornya csupaszon 
áil, a templom hajójának tetőzete több helyen bedőlt, 
a falakon pedig tenyérnyi repedések vannak.

— Hajóskapitányt v izsga Hegedűs Sándor ke­
reskedelemügyi miniszter rendeletére március 28-án 
hajóskapitányi vizsga volt, amelyen Kenessey Kálmán 
hajózási főfelügyelő elnökölt; a vizscráló-bizottság 
tag jai voltak : Kgan Ede lómérnök, Mészey Géza és 
Pellet Bertalan, a Magvar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság lőielügyelői, továbbá Szlávik Gyula 
a Dunagőzhajózási-Társaság fői el ügy élőié. A vizsgára 
jelentkező hét elölt közül Ettl Emil, Molnár Imre és 
Fikolits Béla kitűnő osztálvzaital Simon Antal Sztan- 
kovszky Károly és Tóth György jó eredménvnyel tették 
le a vizsgát, egy jelöltöt a bizottság egy évre vissza­
vetett. Hömes Henrik pozsonyi gőzhajózási engedély­
tulajdonos a rév-átkelési hajóvezetői vizsgát jó siker­
rel tette le.
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— Cigány alapítvány. Még nincs is hu­
szonöt évo, hogy Makón is úgy m ulattak az urak, 
hogy éjfélután valamonnyi fölragasztotta a  hom­
lokára a  százas bankót s aztán úgy csókoltatta 
le onnan a cigánynyal. Fólkettőkor m ár fidibusz­
nak használták az ezrest s virradóra a  nagy 
bőg® nyílásából marékszám  szodto ki a  brugós 
az ezüstpénzt. A kkor — úgy m ondják — jobb vi­
lág volt s a  cigány is ur volt, ám bár mezítláb 
járt, holott ma négy krajcárt vetnek a  tányér­
jába, mégis frakkban hegedül. A cigány szegé- 
nyedik-e, vagy az ur, vagy talán  m indkettő ? 
Avagy a m agyar nóta beosülete fogy napról- 
napra? Ezek a  kérdések szomorú ügyei a nem­
zetnek, melynek nagy baja az is, hogy nin­
csenek m ár korhely uraságai s még n a ­
gyobb baja, hogy nincsenek ham isitatlan, jól 
fizetett cigányai. Nem is egészen közgazda- 
sági kérdés ez, hanem  egy kissé a m agyar poézis 
kérdése. A m agyar Ízlésé, m elynek már nem felel 
meg a nóta, hanem  áriára szomjazik. Áriát pedig 
nem tud a  cigány. Kipöngoti valahogy, ki is cif­
rázza, de m indig odarakja a cifráját, ahová nőm 
is kéne. Hanom azért Makó félő még m indig mu­
zsikálnak, nóta van még arra leié m inden fűben, 
fában s arra felé még akad olyan ur is, m int 
néhai Lonovies László, aki a koppanó állu ci­
gányra még holta után is gondol. Ez a nemes ur 
tízezer koronás alapítványt tett arra  a  célra, hogy 
a  kamatokból évenkint jutalm azzák mog a  leg­
jobb makói cigánybandát. Most került kiosztásra 
az a kétszázötven forint, mely a  Lonovies László 
gondoskodását dicséri. Jó  és becsületes cigány- 
nevű emberek kaptak. Purcsi Karcsi, Puka Lajcsi, 
Lakatos Jóska.

így  térül meg az a sok százas, melyet a  
szegény ur nem a hom lokára ragaszt, hanem  a 
főkapitánynyal, polgárm esterrel, közigazgatási ha ­
tósággal osztat ki. Bizonyos, hogy szomorú időket 
élünk s h a  Makóról nem Írnák meg azt is, hogy 
nagy a  kétkedés abban, hogy a  közigazgatási 
hatóság illetékes-o a  dij odaítélésére, teljesen 
vigasztalan volna a  haza sorsa. így  legalább van 
még illotékességi kérdés s h a  ez van, akkor 
•elélünk még ezer esztendeig— csak cigány legyen.

— A  főváros tisztviselőinek  szabadságé ás 
pótléka. Budapest polgármestere valami kis rendet 
akar teremteni azokban a rendezetlen állapotokban* 
amelyek a főváros tisztviselői szabadságidejének be­
osztásában, a pótlékokban és az utazási napidijakban 
mindeddig uralkodtak. Megbízta tehát Rényi Dezső 
főjegyzőt, hogy dolgozzon ki szabályrendeletet arra, 
hogy mindezek a rendszertelen állapotok olyan ke­
rékvágásba jussanak, amit a viszonyokhoz és a szük­
séghez alkalmazott rend tapos ki eléjük. A főjegyző 
elkészült a munkával, melynek fontosabb intézkedései 
a következők:

A szabadságidőre vonatkozó szabályzat a köz­
gyűlés által megválasztott tisztviselőknek meghagyia 
a hat heti szabadságot, de csak ha már tiz éve szol­
gálnak a városnál. A többi alkalmazott egv héttől öt 
hétig kaphat szabadságot A kerületi orvosok eddig 
hat heti szabadságot kaptak, ezután négy hetet kapnak. 
A beosztás a legnagyobb mértékben méltányos s 
nagyon üdvös újítása, hogy ezután nem külön kéri 
minden tisztviselő a szabadságidejét hanem a hivatal­
főnökök utján egyszerre. Eddig több ezer kérelmet 
kellett iktatni és kezelni s a polgármester évenkint 
több ezer végzést adott ki. Eunek a sok fölösleges 
munkának végét veti az uj szabályzat, mert egy vég­
zéssel elintézik az egészet.

A pótlékokról szóló szabályzat szerint a városi 
alkalmazottak és a városatyák, ha a kültelken, vagy 
valamely szomszédos községben teljesítenek hivata­
los szolgálatot s délután három óráig nem me­
hetnek haza, élelmezési pótlékot kapnak. A polgár- 
mester 3 korona, a városatyák s azok a tisztviselők, 
akiknek 6000 koronánál nagyobb fizetésük van 6, a 
4000 korona fizetésitek 4. a 4000 koronán aluli 2 és 
a szolgák egy korona élelmező dijat kapnak. Éjjeli 
szolgálatért lelüg.veleti dij jár a tisztviselőknek. A 
mérnökök művezető és eüenőrzési diját a szabályzat 
igy állapítja meg: Ha a középitésre 300.000 koroná­
val kevesobb vau előirányozva, a művezető havonta 
60, az ellenőrző 30, 300.000 koronánál nagyobb elő­
irányzatnál a művezető 00, az ellenőrző 45, a 600.000 
koronánál nagyobb előirányzatnál a művezető 120, az 
ellenőrző 60 korona pótlékot kap. de csak az épitési 
munka tényleges befejezéséig. A végleszámolás és 
felülvizsgálás idején semmi pótlékot nem kapnak a 

jmémökök.
Az utazási napidijakat igy állapítja meg a sza­

bályzat : a polgármesternek 30, alpolgármestereknek, 
árvaszéki elnöknek 20, tanácsosoknak, elüljáróknak s 
a városatyáknak 16 4000 koronánál nagyobb fizetésű 
tisztviselőknek 12, 2000 koronánál nagyobb tizetésüek- 
nek 10, kisebb fizetésfieknek 8, a szolgáknak 4 ko­
rona napidij jár. A 4000 koronánál nagyobb fizetésű 
tisztviselők a vasúton első osztályban, a kisebb fize- 
tésüek második osztályban utazhatnak.

— Jégeső Meránban. Iteránból táviratozza tudó­
sítónk : Ma félóráig tartó nagy zivatar volt s jég­
eső esett.

— A  német osászár merénylője. Berlinből jelen­
ük, hogy a merénylő Weiland-ot, akiről most már tel­
jesen bebizonyosodott, hogy beszámíthatatlan, ma 
délelőtt az őrültek házából átvitték a vizsgálati fog­
ságba. Védője, dr. Dreier pár nappal ezelőtt megláto­
gatta az őrültek házában, de Weiland nem akarta 
bebocsátani s ráförmedt, hogy takarodjék el, mert 
különben megöli. Ezután Weilnnd felkapta székét, de 
a szobában levő bárom őr észrevette szándékát s 
kiragadta kezéből a széket A merénylő birkózni kez­
dett velük s csak másik három őr segítségévet tudták 
az őrjöngőt megfékezni. TFrifaad még egy ideig tom­
bolt, azután epileptikus görcsöt kapott, végre elaludt 
s három óra hosszáig mély álomba merült, riilibredése 
után semmire sem emlékeseit.

— Skjödt kapitány. Tréfásan az öreg ten­
geri fókának novezhetnők Skjödt kapitányt, de 
m ost nagy jubileumot ült, s noha derék kollégái 
pezsgős lakom át is rendeztek a tiszteletére, ahol 
bizonyára emelkedett volt a  hangulat, — mégis 
csatlakozzunk a viharodzett kapitány komoly 
m eghatottságához. A tengerészek különben is, 
akárm ilyen joviális legények, alapjában véve 
nagyon komoly fiuk. Aki a  tengerrel barát­
kozik állandóan, hivatásból, annak a  lelke 
inkább mégis csak acélossá edződik s nem 
okvetetlenül operettfigura. Skjödt kapitány külö­
nösen nem az. Legutóbb századszor indult cl 
Kopenhágából Island nevű hajóján Now-Yorkba, 
ide-oda tehá t kétszázszor járta  m eg az A tlanti 
óceánt. Ami nem m indig mont olyan simán, m int 
ahogy az ember gondolná, amikor a dologról csak úgy 
egy-két számadattal beszámol. Egy-két csinos v ihar 
ugyancsak kipróbálta a  kapitány ur lélekjelenlétét és 
bátorságát. Az Island azonban m indig derekasan 
állotta ki a  veszedelm eket és Skjödt kapitány 
büszkén fogadhatta bajtársai lelkes óvációját. Az 
édes pezsgőbe egy kis keserű iz legföljebb akkor 
keveredhetett, amikor Skjödt kapitány mélabusan 
a rra  gondolt, hogy ez a la tt az idő a la tt sörülbe- 
lül negyvenhétezer kivándorló honfitársát vitte ki 
Amerikába.

—  V i g y á z z  a  h a l o t t r a . . .  Herkules- 
firdő-Til jelentik a tolvajlás legújabb furfangosságát, 
amelyben a modern és a titokzatos elem furcsán ölel­
kezik. A Herkules-firdő és Earánsebes közt levő vasúti 
állomáson öreg este volt már, midőn egy szekér állt 
meg az állomás épülete előtt s két paraszt egy ko­
porsót emelt le a kocsiról.

— Üres koporsót adnánk fel, tekintetes nrsm I 
— mondották a parasztok a vasúti tisztnek, aki át is 
vette a koporsót s épp le akart feküdni, midőn szo­
bájában a távirógép berregni kezdett A tiszt felkelt 
s nagy rémületére a következő figyelmeztetést olvasta 
a távirószalagon:

— Vigyázz a halottra!
A tisztviselő remegve ült a gép előtt, mely sza­

kadatlanul s pitymallatig folyton csak e bárom szót 
kopogta:

— Vigyázz a halottra!
Heggel az első napsugár ott találta a tisztviselőt 

ijedt, halottbalváuy arccal a távirógép mellett Mikor 
az állomási szolga megérkezett behatoltak a szom­
széd szobába. A koporsó üres volt, de üres volt a 
szobában levő Wertheim-kassza is, melyből hatszáz 
korona eltűnt A tolvaj kétségkívül a viszonyokkal 
ismerős ember volt, aki a táviratozást értette s a 
koporsóból kilépve, a szomszéd szobából kopogtatta 
a rejtélyes szavakat Azt hiszik, hogy a tolvaj a hi­
vatalszolga, aki igy akarta magáról elhárítani a gyanút

— H alá lozások . Jankovics Aulai budapesti egye­
temi könyvtári tisztviselő április 10-ikén délután 6 
órakor 91 éves korában elhunyt Temetése április 
12-ikén délután 4 órakor lesz a budapesti egyetemi 
könyvtár (Ferenciek-tore 6. sz.) előcsarnokából. Jan­
kovics Pápán született 1S10. szeptember 14-ikén régi 
nemesi családból. Vcszprémmegyében kisjenői birto­
kos és az 1832-iki országgyűlésen ablegatus deputatus 
volt Az 1840-es években és 1360-ban mint Moson- 
megye alispánja szolgálta a közügyeket Az 1865 —63. 
és 1869—71-iki országgyűlésen mint Mosonmegyo 
képviselője vett részt. Treiort 1882-ben Dovezte ki a 
budapesti egyetomi könyvtárhoz tisztviselővé, mely 
állását egész haláláig hűségesen töltötte be.

üzv. Czeizler Zsigmondné hosszas betegség után 
67 éves korában Nagy-Károlyban meghalt Az el­
hunytban Czeizler Emil hirlapirólársunk édes anyját 
gyászolja.

Doehnál Béla budai könyvkölőmester 80 éves 
korában meghalt. Temetése lí-ikén délután 4 órakor 
lesz az 1. kerület Tárnok-utca 5. szám alatti gyász­
házból.

— E litéit merónyló. Pétervárril jelentik, hogy 
Lagovszkit, aki merényletet követett el Pobjedonoscev 
ellen, az odavaló törvényszék gyilkosság kísérlete 
miatt hat évi kényszermunkára és rendi jogainak el­
vesztésére ítélte.

— Mer akarták gyilkolni a szultánt.
Egy — ugylátszik — nagyobbszabásu és komoly, 
számba vehető összeesküvést hiúsított m eg G éni­
ben egy névtelen levél. A levelet a  rendőrség 
kapta s az állott benne, hogy a város egy is -’ 
méretes házában napról-napra több a n arch is ta  
gyülésezik s az összejöveteleknek az a  céljuk,, 
hogy m egbeszéljék azt a  tervezetet, amely szerint1 
legkönnyebben hozzá lehet férkőzni Abdul H a m ii 
szultánhoz. A levél vétóié után  a rendőrség azon-' 
nal elküldte detektivjeit a  megjelölt házba s ki-j 
nyomozta, hogy kik az összeesküvők. M ár tag­
nap délelőtt öt orosz, két belga és egy örmény^ 
anarkh istát fogtak el. H at diák közülük, kettői 
pedig nyomdász. Ezzel azonban még nincs vége' 
a letartóztatásoknak, m ert az összeesküvésbe sok­
kal többen bele vannak keveredve, m int am eny- 
nyit m ár elfogtak.

— öngyilkos hitszónok. Nagy bajban vannak a 
nazarénusokíamfjofán.Mocsok esett az evangélium lég-, 
szigorúbb híveinek, a nazarénusoknak vallási reputáció-' 
j.'n. Kunágotán anazarénusok hitszónoka, Krista István 
öngyilkossá lett Fölakasztotta magát a mester-gerendára' 
és ez által ellentétbe helyezkedett életének utolsó cselek­
vése életének összes prédikációival. Ha van ennek a szá-1 
nandó következetlenségnek némi magyarázata, ngy a 
vallási rajongás misztériumában talán megtalálhatjuk 
azt. Krista István ugyanis nem egyszer állította, hogyi 
ó az Úrral több Ízben beszélt és az Ur közölvén vele1 
az ő akaratát, megmutatta neki — az igazság útját

— A szentelt föld. E gy öreg morva paraszt- 
asszony addig buzditgatta a  legény fiát, m ig az 
hallgatott az anyja szavára s egy napon fejszével 
kottéhasitotta az öreg, ötvennyolc éves atyja; 
koponyáját Ludwig János igy h a lt meg s igy 
került a  morva földbe. A fia ásta meg a sírját, a  
felesége parancsára. A gyilkosok rendesen nagyon 
óvatos emberek s bám ulatra méltó körültekintés­
sel tudják elpalástolni a  bűntett legapróbb részle-, 
teit, de a  fekete rém, a  megbomlott lelkiism eret 
m indig sugall nekik valam i olyant, ami végzetes 
tettüket fölfedezi. Az asszony három  napra  a  
gyilkosság után  avval ébredt, hogy az öreget 
nem szabad a  morva földben hagyni. Szentelt 
föld kell annak  az embernek, aki igy b a lt m eg.1 
Az engedelmes fiú h á t kim ent a  batárba, k iásta  
az atyja holttestét, szánra tette s úgy vitte vissza 
a  faluba. A  holttestet aztán elrejtették addig, 
amig a  szentelt földbe vihetik. O tthon tartogat­
ták, vizes ruhával borították le s ugv vártak  . . . '

A  legelső csendőr-őrjárat m egtalálta a  holt­
testet s  a  két bűnös tegnap töredelmes vallom ást 
tett a  brünni bíróság előtt.

— Sok htlhó semmiért. Berlinből írják: Hetek 
óta látni a berlini postahivatalok falán egy nyomtatott 
hirdetést, amelynek ez a szövege:

FIGYELMEZTETÉS.
Az egyik berlini postahivatal helyiségében 

egy bt-pfenniges bélyeg találtatott Az, aki ezt a 
bélyeget elvesztette, ezennel felszólittatik, hogy 
hat bét leforgása alatt jelentkezzék a lőpoeta- 
hivatalnál, s bizonyítsa be, hogy ő az, aki a bé­
lyeget elvesztette. Ha addig nem jelentkezik, a 
bélyeg nyilvános árverés utján a legtöbbet igérő-

,  nek  el fog  adatni.
A  postaigazgatóság. y  

Az öt-pfenniges bélyeg a mi pénzünk szerint 
három krajcárt ér. Es Berlinben három krajcárért ily
nagy hirdetéseket ragasztanak ki . . .

— E lfogott oszló. Említettük a napokban, h ogy
Eirsehbaum Edéné trafikjába beállított régi ismerőse, 
Horváth Jinos zombori születésű 35 éves bírósági 
kézbesítő, s azzal, hogy olcsó villamos vasúti jegye­
ket hoz a számára, kicsalt tőle 1337 korona 26 fillért. 
A trafikosné hiába várt a jegyekre, meg Horváthra 
is, a jómadár nyomban elszökött a pénzzel, s most 
érkezett Hamburgból távirat, hogy ott elfogták. 
Amerikába váltott jegyet s a sikkasztott pénzből 960 
koronát találtak nála. Kiadatása iránt megtették az 
intézkedéseket.

— UJ posta. A nógrádmegyei Eesieg községben 
ideiglenesen beszüntetett postahivatal e hő 16-án újra 
megkezdi működését s úgy mint azelőtt levél-, pénz-, 
csomagküldemények, 1000 koronáig terjedő postautal­
ványok, utánvételek felvételével, továbbításával s a 
postatakarékpénztár! teendőkkel fog foglalkozni.

— Ö ngyilkossági kísérlet bórkooslban. Fizik 
Sándor 27 éves, nős körjegyző ma délután a Király­
utcában egy egyfogatu bérkocsiban revolverrel a 
mellébe lőtt. Életveszélyes sebével a Rókus-kórházba 
vitték. Levelet talállak nála a főkapitányhoz címezve, 
amelyben azt kéri, hogy holttestét ne boncolják löl. 
Kéri továbbá a főkapitányt, hogy a Király-utca 77-ik 
szám alatt lakó leleségét kímélettel értesítsék az ő 
öngyilkosságáról. A szerencsétlen embert öngyilkos­
sága okáról kihallgatni nem lehetett, mert eszméletle­
nül fekszik a kórházban.

Vasa József könyvkereskedésének és minta-antiquáriumsLnak Budapest, VII., Erzsébet-kömt 38. sz. j 
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— Bgry re jté lyes Korvina. A firenzei községta­
nács ülésén a napokban tüzes botrány kerekedett egy 
Korvin-kodex körül, ame’.xet állítólag „az osztrák­
magyar kormány41 kért kölcsön. Giovanni liosadi in­
terpellációt nyújtott be az iránt, amiért a Biblioteca 
Laurenzianából a könyvtár legértékesebb darabja, egy 
Korvin-kodex eltűnt. Az interpellációra Torrigiani 
márki, a könyvtár Őre azt válaszolta, hogy a kódexet 
még a múlt évben, az osztrák-magyar kormánynak 
adták cserébe több más értékes könyvért. Óriási vi­
har tört ki erre. A képviselők felugráltak helyeikről 
és egymást kiabálták túl.

— Gyalázat 1 A Pelloux kormány bűne. Vád alá 
kell helyezni 1 Csalás !

Csak nagynehezen lehetett a vihart lecsillapí­
tani és a közgyűlés végre is elhatározta, hogy hala­
déktalanul lépéseket tesz a megbecsülhetlen ereklye 
visszaszerzése iránt.

— Elfogott azinigaxgató. Bécsben — mint 
onnan jelentik — ma a rendőrség letartóztatta Blu- 
menreich Pál volt színigazgatót, ak t a berlini törvény­
szék négy évvel ezelőtt okirathamisitás és sikkasztás 
miatt kiieno hónapi börtönre Ítélt. Az elfogott szín­
igazgatóra öt évvel ezeiőit előkelő berlini pénzembe­
rek rábízták a Westent- színház vezetései. A fényes 
uj színházban fölváltva játszottak operát és operettet, 
stagionék vendégszerepeltek ezüstös díszítésű :alai 
között s a színháznak állandóan nagy közönsége volt. 
Alikor már jócskán megnövekedtek a Westent-színház 
anyagi erői. Biumenreich uj vállalkozásba logott. Át­
vette a düledoző úgynevezett Alt-Berliner Theaier 
igazgatását s ráköltötte a Westent-szinház részvénye­
seinek a pénzét. Mikor az ócska rossz müir.tézet 
megbukott, csődbe került a Westend-szinház is s 
Biumenreich közokiratnamisitás és sikkasztás miatt vad 
alá került. A kilenc hónapi börtönről szóló Ítélet után 
a bukott színigazgató szabadlábon maradt s Ameri­
kába szökött Tavaly azonban visszatért s Becsben 
telepedett meg. Jelentkezett is a bécsi rendőrségen a 
saját neve alatt s irodalmi munkásságából élt. Valami 
házassági dologban levelet irt a berlini rendőrségnek, 
amelynek igy iutott eszébe, hogy Biumenreich el van 
ítélve s a törvényszék táviratilag rendelte el letartóz­
tatását.

— Bresci bűntársa. Említettük, hogy a svájci 
kormány kiadta Olaszországnak Jaffci anarkhistát, 
miután a milánói államügyész elegendő bizonyítékot 
szolgáltatott arra nézve, hogy Jafiei bűntársa volt 
Brescinek, Umberto király gyilkosának. Most a milánói 
Secolo JafTei apjának, aki Folignoban kereskedő, a 
következő levelét közli:

Az én Viktor liam 1896-ban beállt pénzügyőr­
nek Maddalomban. Onnan a comacchioi sóbányákba 
küldték, ahol 18 hónapig maradt, de loivton hidegle­
lős volt. Onnan ismét Ventmigliába tették át. ahol 
nagybetegen a Santo Spirito kórházba került. 19..ö. 
február 18-én strichninnel meg akarta magát mérgezni 
és csak nagvnehezen tudták megmentem. Ugyanazon 
hónap 26-án megszökött és Bozenbe, ma d Strass- 
burgba és Bázelbe ment ahol 1900. julius 15-ig ma­
radt. Baselból Franciaországba utazott, ahol julius 
18-tól augusztus 28-ig egy műhelyben dolgozott, 
azután szeptember 12-ig gazdájának fivérével együtt, 
mint napszámos dolgozott. Szeptember 12-én újra 
Svájcba ment és ott úgy látszik hogy meghibbant az esze. 
Akkor irta Brescinek az ismeretes levelet, holott soha­
sem volt anurkhista. A monzai bűntény idején pedig 
Franciaországban dolgozott, amit gazdájának levelei­
vel logok bebizonyítani.

— Titokzatos gyilkosság. Berlinből táviratozna 
tudósítónk, hogy az altonai ügyészségnél egy borzal­
mas gyilkosságot jelentettek Jel. Virágvasárnap a város 
közelében egy árokban egy földműves egy emberi 
lábat talált. Később ráakadt a törzsre is amely egy 
körülbelül húsz éves férfié lehetett. A fej csak hus- 
caiatokon lógott s a nyaktól a gyomorig iszonyú 
vágás tátongott a holttesten. A karok is majdnem 
egészen le voltak vágva. A másod’k lábat m in talál­
ták meg. A holttest 3 — 4 hétig heverhetett már az 
árokban. Az egyik karon be vannak tetoválva ezek a 
betűk: L. K. 1897. Azt hiszik, hogy a meggyilkolt 
ember matróö volt

— Ellopott cranyrndak. jelentik,
hogy a ma odaérkezett Kaiser Wilhelm dér Grosso 
gőzhajó kincseskamrájából elloptak két aronyrudat. A 
ísor.ldeutscher Llovd IO.WjU marka jutalmat tűzött ki 
az ellopott arany és a tettes elókeritésére.

— Budapest legújabb térkepe. Az utolsó né­
hány esztendőben a lóváros nagy átalakulásokon ment 
keresztül. A város-rendezési és az utca-szabályozási 
munkák a mull évvel egvelőre befejezést nvertek. 
Készen van az uj Kossuth Lajos-utca. a Szabadság- 
tér, az Eskü tér stb. s így igazán hiányt pótol az az 
uj térkép, melv Budapest Jő- és székváros legújabb tér­
képe elnevezéssel most jelent meg Barid Lajos könyv­
kereskedésében Budapesten (V. Lipót-kÖrut 20.j A 
hátszínben előállított ui térképen megtalaliuk az uj 
utcákat: Auiich-utca, Percei Mór utca. Munkácsy- 
utea stb. Az eskü-téri uj buna-hidat, a Margit-hid uj 
lejáróját a városi vasutak közlekedési vonalad, a ne­
vezetesebb középületeket stb., ezek által a térkép 
nélkülözhetetlen, budapestinek, vidékinek és idegen­
nek egyaránt Bolti ára : Aafum fillér.

— Egy főnyeremény regénye. Lyon címen ir­
tuk meg. hogy egy kerepe i-uti divatüzlet tulajdonos 
Amerikába vitorlázott eyv fiatal elámsitónőjével. Szi­
ves készséggel kijelentjük, hogy ez a hírünk nem 
Weiszkopf Hermanu un a vonatkozott, akinek a Csö­
möri-Ót 8-ik czárn alatt van divatáruüzlete.

□  F e l i  őrnagy arország i M úzeum. Kassa város 
díszes uj palotát emeltetett a Felsőmagyarországi Muzeum 
műkincseinek és gazdag levéltárának elhelyezésére. 
Az országos múzeumi lelügyelőség a muzeum rende­
zése szempontjából felajánlotta Kassa városának, 
hogy e célból egy évre felküldi Mihalik Józselet, az 
Iparművészeti Muzeum őrét, aki éppen Kassa műtör­
ténetének kutatása körül nagy érdemeket szerzett. 
Mthalikoi e célból egy évro szabadságolnák. Kassa 
város tanácsa a múzeumi lelügyelőség az ajánlatát 
pártolólag terjeszti a közgyűlés elé.

— Zeebmetszések. Tegnap hat embert boldogí­
tottak a fővárosban a zsebmetszők. Schwarz Tivadar 
orvosszigorlónak pénztárcáját, dr. Ebncr János orvos­
nak arany óráját lopták el a labdarugó-versenyen. Az 
előbbinek 220, dr. Ebnernek 860 korona a kára. Tóth 
Samu borbélyjegén,vnek 25 koronás ezüst óráját, 
Czizek Vendel iparosnak ezüst óráját, Fcllncr János 
gyári munkásnak szintén ezüst óráját, Reinchart Antal 
nyomdásznak pedig a jól megtöltött erszényét lopták 
el a zsebtolvajok. Á rendőrség nyomozza őket.

— Vasúti szerencsétlenség. J/#ncáe»ből táv­
iratozzék, hogy a Nürnberg és Kegensburg között 
lévő vonalon Ilüblersdori állomásnál egy személy­
vonat hibás váltóállítás .olytán kisiklott. Hat kocsi 
felborult s három ember súlyosan, három pedig köny- 
nyebben megsérült

— P.endőrl hírek. Szabó András 17 éves könyv­
kötősegéd a Mátyás-tér 13. szám alatt lévő lakásán 
mellbe lőtte magát. Haldokolva vitték a Rókus-kór­
házba. — Tűz volt ma reggoi a Korepesi-ut hO. szám 
aiatt lévő Bánd Vi.mos és fiai Jüszcrüzlet-cég raktá­
rában. Egy láda gyufa g.yuladt meg valahogy s 
tovább terjedt a tűz. amelyet a központi tüzórség ol­
tott el. — A rendőrség letartóztatta Beér Ferenc, Ton­
hala Béla, Lamport József, Móczár Károly es Érái 
József csavargókat, akik e hó 8-ika és 0-ike közötti 
éjjel a Csáky-utca 2-ik szám alatt lévő Kissling-léle 
csillargyárból 9C0 korona áru rezet elloptak. — A 
rendőrség ma táviratot kapott a troppaui rendőrható­
ságtól, hogy Cöbel Ferenc állami adópénzturnok 
SO.’jOÖ korona elsikkasztása után megszökött s állí­
tólag Magyarország felé vette útját. A rendőrség 
megtette a kellő intézkedéseket. — Ma délután a 
Gellérthegy alatt egy gyászruhába öltözött, szép, fiatal 
leány holttestét fogták ki a Dunából. A rendororvos 
megállapította, hogy a holttest már 2—3 nap óta van 
a vizben A holttestet a törvényszéki orvostani intézet 
halottasbamrájába vitték.

— Érdekes vendégek. A. Mansell D. D., az 
indiai Philander Emiül luetilute tanára és neje Mrs. 
dr. N. M. Mansell, aki nőorvos és a szépmüvészetek 
tanára Mussooricból Budapestre érkeztek. A érdekes 
vendégek a budai fizt. Lnkácsfilrdobén laknak.

— A m agántisztviselők sorsjáték* ügyében 
lelkérettüok a szövetség elnöksége által, hogy figyel­
meztessük t. olvasóközönségünket arra, hogy a sors­
játék most következő hétfőn, április 15-én lejár, miért 
az eddig ki nem fizetett sorsjegyek értékét ezen határ­
nap előtt a szövetségi irodába (VII. kér. Erzsébet- 
körut 27.) uttatni szíveskedjenek, nehogy p nyere­
mények átvétele körül nehézségek támadjanak.

(x) Akácfa créme országszerte a legkedveltebb 
arcszépitő. ára : 2 K. Főraktár Kriegner György gyógy­
szertára Budapest, Kalvm-tér. Poudre 1 K., mosdó­
szappan 1 K.

(x) Wciner Mátyás divatáruházának árui lég- j 
jobbak és legolcsóbbak.

(x) Mi okvetlen szükséges a hölgyeknek ? Szép, 1
tiszta, üde arcbőr 1 Lz biztosan elérhető a Margit-eréme 
által. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógy­
szerésznél Aradon és minden gyógyszertárban.

(x) Nélkülözhetetlen házisxer nehéz emésztés 
minden következményeinél a Eserhofer-Jtle vértixztitó 
labdacsok, amelyek gyorsan és biztosan hatnak és 
évtizedek óta sikerrel használtatnak. A leghíre­
sebb orvosok is ajánlják nehéz emésztés. gyomor­
ba’ kólika, ideges fej á ás, vérszegénység, sápkór stb. 
betegségeknél. tekercs ~  6 doboz a 15 labdacs 
1.05 Irt. A pénz előzetes beküldése után 1 tekercset 
1.25 Írtért, 2 tekercset 2.80 írtért küld bérmentve 
Psernoier J. gyógytana Becs, Singerstrassc 15,

(x) F igyelm eztetjük  a gazda közönséget és ipnr- 
vállalat-tul?. (Ionosokat hogy gépolaj és hengerolajsziik- 
ség.etüket a hírneves orosz amerikai olajipar-rész- 
vénytársaságnál fedezzék. Az egyedüli elárusitás Reich 
S. és tarsa ce_nel Eötvös-utca 32, mely cég minta- és 
árjegyzékkel készséggget szolgál.

(x) F ia ta l e m b e r! Kérdezze meg orvosát, akkor 
megtudja, hogy baját a öaaíaf g y ó g u t a  meg
gyorsa i és legjobban. I üveg .'.kor a , Nádor-gyógv- 
tarban Budapest, Váci-körűt 17. Postán 3.4U korona 
előzetes beküldése után bérmentve.

(x) Lukács Vilmos bankházából, Budapest, V., 
Fürdő-utca 10. az., vegyenek osztálysorsjegyeket. ’

(x) E isörerdü. a fővárosban és az országban 
elismert műterem Jiossák József es. és kir. udv. fény­
képészé, Kossuih Lajos-utca 12., szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratuál.

(x) M eglepetésül legcélszerűbb fényképeket ké­
szíttetni, me vek R troli fényképészeti műtermében mű­
vészies, tiszta kivitelben jutányos árak mellett kapha- i 
tűk. Fölvételek ünnep és vasárnapokon is egész nap ! 
készülnek. 1 |

(xz Kérjünk mindenütt Eiuke-gyújtót!

Tavaszi séták.
L

K orsó.
Mint minden április havában 

A mérsékelt tájak felett,
Ezúttal is derült sugárral 

Mosolyg a pontos kikelek

Miről különben a közönség 
Sok dalból értesülhetett:

A szél m egenyhült, bűvös áram  
Csiklandja a természetet, —

Már nincsen bunda, nincs fagyos szél, 
Már nincs hideg, mái' nőm havaz,

Sőt itt a visszavonhatatlan 
A végleges, komoly tavasz.

Ilyenkor minden gazdag ember 
Eövársuuk uteáirul

Sietve távozik a honba,
Hol citrom és narancs pirul.

Kiről ellonbon mostohábban 
Gondoskodott az égi kegy,

Az Budaposton és vidékén 
Sétálni megy, sétálni m eg y . . .

II.
Gellérthegy.

Mióta az orvostanárok
Forrón ajánlották nekem 

Az Alpcsek híís levogőjét,
A  mozgást napban, szirteken, —

A Gellérthegyre ballagok fel 
Szorgalmasan ebéd után,

Mi által föllenditem én is 
A holyi forgalmat Budán;

De a  Dunán is, m ert B udára 
Mindig propoheren megyek,

M ert yaehtot, j  achtot ah  m agamnak, 
Szegény költő, honuét vegyek f !

A Gellérthegyre bandukolni,
É s innen széttokinteni,

Oly élv, amelyet ném i túlzás 
l 'g y  jellomez, hogy : isteniI

A lant a Duna sima árja,
Fölötted úszó fellegek,

Hátad mögött a  citadella,
Közötted bonne-ok, gyermekek . . .

Be m ásként álltái egykor itten,
Hogy hű lt ki, lásd, a  tüzkohó, —

Be m ást daloltál egykor itten,
Mert ifjú voltál és bohól

HL
M argitsziget.

Mint titkos daliam s in  csöndben,
Vész halkan el az esti fény, —

Ilyenkor oly szép elbolyongni 
A tubarózsák szigetén.

Itt jártam , vártam  tavaly őszsze!;
És úgy hivóm, m egleshetem,

Hogy melyik fecske az utolsó 
Az elhaló, tar szigeten.

Számára megtépett szivemből 
Egy hús dal szikkadt véresen, —

Egyszerre eltűnt m inden fecske, 
l ’gy lassan-lassan, csöndesen . . .

Magamban álltam őszi csönben 
Es minden fecske m ár utón, —

Hogy melyik is volt nz utolsó,
Nőm láthattam  meg, nem tudom.

Szerelmed, boldogságod ekként 
Ezernyi csókban lángol el, —

Do melyik is volt az utolsó?!
Nem érted, nem em lékezel. . .

Műit titkos dallam siri csöndben,
Vész hnlkan cl nz esti fény, —

Ilyenkor oly szép, elbolyongni 
A tubarózsák szigetén . . .

( O - t y . )
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O h, t e r m é s z e t ! . . .
— Jelenet. —

(Husvét hétfője. Egy tősgyökeres budapesti öt éves kis 
lányt a Gellérthegy körül sétáltat a mamája és a papája.)

A kis lány: Mama, ez mi?
A mama: Ez, fiam, ibolya.
A kis leány: Ugy-e, ezt nem szabad letépni?
A mama: Itt szabad. Itt minden szabad, mert itt 

a városon kívül vagyunk. Amit itt látsz, gyerekein, az 
a természet.

A kis lány: Az ottan . . .  az is természet?
A mama: Nem, fiam. az tambura-zonekar. De 

az is része a természetnek, mert őket is a jó isten 
teremtette.

A tambura-zenekar:
Híresek a budapesti lejányok,
Egész éjjel legények után járnak,
Megmosdanak bécsi szappan habjával,
Odacsalik a legényt a szagjávak

A mama: Ez fiam, a nép egyszerű gyermekei­
nek éneke. Ez eg.y népdal.

A kis lány: Ezek parasztlányok, mama ?
A mama: Igen, kicsikém. (Megszólítja az egyik 

tamburás lányt): Hogy hiv ák magát, szentem?
A tamburás lány: leli heisse Valeszka.
A papa (egy másikhoz, népies hangon): Hát magát, 

azt a ragyogóját, tyuhaj, hogy hívják ?
A másik (szendén): Adél.

(Sietve tovább mennek.)
A kis lány: Ugy-e, az ott ökör ?
A mama: Nem. fiam, tehén.

. A kis lány: Mama, mi a különbs . . .
A papa (hirtelen): De igen, ökör, fiacskám. Az 

meg ott egy kis bárány.
A kis lány (juszt is): Papa, mi a különbs . . .
A papa: Warum sagst du Ihr solche Sachen ?
A kis leány: Papa 1 . . .  paapa 1 . . .  paaapa 1 . . .  

mért nem ökör a tehén?
A papa: Jó, jó, kis lányom. Igen.
A mama: Nézd a kis bárányt, Elluska.
A kis lány: Mit eszik a bárány ?
A mama: A bárány növényeket eszik, fiacskám
A kis lány : Mért nem eszik a bárány kézzel ?
A mama: Mert. . .  m ert. .  .(a papához) : Tényleg 

miért eszik a bárány mindjárt a szájával ?
A papa (elmélázva): Ha ezt a telket itt megvet­

tem volna az uj hídnál két év előtt, amikor az a 
Schöpkesz kínálta . . .

A mama : A te hibád. Most fölment az Ára.
A papa : Fölment ? Ez nem is kifejezés rá 1 

Föl. . .  fö l. . .  (Valami nagyot akar mondani) : Fől- 
csuszott!

A kis lány: Mama. megint egy tehén . . .  vagy 
ez is ökör ? (A papdék a telekről beszélnek.) Papa . . .  
maamma ! Mama! Mama! (Kis gondolkozás után): Meg­
kérdezem otthon a Julcsátől.

A mama: Majd adok én neked a cselédektől 
tannlni I

A kis lány: Szabad szaladni, mama ?
A mama: Szabad, de nem nagyon. És csukd be 

a szádat, ha szaladsz 1 (A kis lány elszalad )
A mama: Ez a Schöpkesz egy gazember.
A papa: Egy svihák.
A kis lány (sírva szalad vissza): Mama, ha be­

csukom a szájamat, nem tndok lélegzői!...
A papa (aki még mindig a telket sajnálja): Hát

no lélegz.
A mama: Tessék. Csupa sár a cipője.
A kis lány: Mama szabad Hit szedni?
A papa: Nem szabad. Most már elég volt, men­

jünk haza. Es íangt an kühl zu werden.
(Hazamennek.)

Egy pesti ismerősük (a hídon): Nini . 1. honnan
jönnek ?

A mama: A Gellérthegynél voltunk. . .  kell néha 
a gyereket kivinni a szabadba, hogy lássa, mi az a 
természet. . .  — o. —

FŐ V Á R O S.

(•) A főváros kölcsöne. A közöuség érdeklő­
dése egyre növekszik a. aláírás iránt. A 6zékes lövá- 
ro8 központi pón túrában a szó szoros értelmében 
alig lehetőit ma mozogni, mert a lelek, különösen a 
középosztályból valók, egvre érkeztek a kisebb ösz- 
szegu aláírásaikkal. Ma épp ezért nem is gyülemlett 
össze valami nagyobb összeg a székeslőváros köz-, 
ponti pénztáránál, hanem annál szebb, biztatóbb és 
meghatóbb volt az a látvány, hogy igen sok olyan 
ember, aki évek hosszú során át tudott valamelyes 
csekély összeget megtakarítani, a legteljesebb kész­
séggel és bizalommal hozta el, hogy lővárosa lölhi- 
vásának ő is. a maga erejéhez képest, eleget tegyen. 
A székeslőváros központi péuztáráuál nja délig 
5,900.000 koronát jegyeztek.

(*) A harm incas b izo ttsá g  ü lése. Ma délután 
ülést tartott a lő város ügyeinek a rendezése tárgyá­
ban kiküldött harmincas bizottság, Halmos János pol­
gármester elnöklése mellett. Az elnök ismertette az 
egyes albizottságok részéről beterjesztett jelentéseket. 
A tanítói fizetósoK leszáll.tásának a kérdéséhez szólva, 
Faller Ferenc tanácsos kilététté, hogy mivel a tanítók 
csak 600, 800 és 1100 forintos fizetéssel tannak java­
dalmazva, ezeknek a fizetését aligha lehetne leszállí­
tani. Az elnöklő polgármester azt a javaslatot teszi, 
hogy elvileg logadják el a javaslatokat s ha majd a 
közgyűlés is elfogadja, akkor az ügyosztály utasítást 
kaphat a konkrét javaslat megtételére, még pedig 
azzal, hogy vétessék alapos revízió alá az egész fize­
tési szabályzat. A bizottság elfogadta a polgármester 
javaslatát, azzal, hogy a hitoktatás kérdését lüggőben 
hagyják.

S Z ÍN H Á Z , Z EN E .

••  E ndre áe Johanna reprlzo. A  Nemzeti Szinház- 
bán Rákosi Jenőnek szomhaton felelevenítésre kerülő 
történeti színmüvének, Endre és Johanna-nak követ­
kező a szereposztása :

Róbert nápolyi király— Újházi. Endre herceg — Beregi. 
Tarontói Lajos — Dezső. Durrazzói herceg — Horváth. Monté 
Scaglioso — Mihályfl. Terlizzi — Gyencs. Melazzo — Pdlfi. 
Bertraru gróf — Császár. Róbert barát — Szacsvay. San 
Severino — Náday B. Fra Giacomo — Vízvári. Fra Nicolo — 
Gabányi. Apród — Nagy Ibolya. Étckforó — Zilahi. Halész
— Rózsahegyi. Sáncba királyné — £*. Pnelle Kornélia. 
Erzsébet királyné — Jászai Mari. Valói* Katalin — Szacsvayné. 
Pericord Mária — Helvey Laura. Johanna — P. Márkus 
Emília. Mária — Halmy Margit. Fiiippa — Vináriné. Margo- 
seta — Maróthy Margit. Sancia — Hegyesi Mari. Catella — 
Szigeti Juliska.

•• L ukáosy  Sándor Jubileuma. Pénteken, e  hó
12- én ünnepli meg a Népszínház Lukácsy Sándornak
50 éves irói és művészi jubileumát a Vereshaju elő­
adásával, amely elsőrangú szereposztásban kerül 
szilire. Lukácsy nemcsak több mint 20 éven át fő­
rendezője, hanem legtermékenyebb eredeti Írója is 
volt a Népszínháznak. Legnagyobb sikert aratott a 
mostani jubileumi alkalomra kitűzött népszínműve: 
A vereshaju, amelynek most lesz a 112-ik előadása. 
Ezenkívül még tizennyolc eredeti darabja került a 
Népszínház színpadára s átdolgozott két idegen dara­
bot: az annak idején szenzáció bániba ment Sülét 
titok cimü látványosságot, meg a Molnár és gyermekét, 
melyet a Népszínházban 25 év óta az ő átdolgozásá­
ban adnak. Eredeti darabjai jobbadán népszín­
művek, s van köztük egy életkép: csirkefogó
(színre került 1671. február 1-jén), egy korrajz: 
Száz év (IbOO. október 25.) és négy operett-szöveg: 
Székely Katalin, melynek a zenéjét Erkel Elek 
irta s mely 1880. junius lG-tól 1881. október 6-ig 
27-szer került színre ; Titkos csók, zenéjét szerezte 
Bátor Szidor és Hegyi Béla (1888. december 7-től 
1889. október 1-ig 19-szer); Tél és tavasz (Rosen- 
zweig Vilmossal, 1891. október 17-től 30-ig 10-szer); 
és A libapásztor, zenéjét irta Forrai Miklós (1893. 
szeptember 29-től 1891. augusztus 31-ig 16-szor). Elő­
adott többi darabjának sorozata ez : A pok, A zsandár, 
Kósza Jutka, Ágnes asszony, Árva Zsuzska, Az asszony 
verve jó. Szomszéd uram kakasa. Az isten keze, A sze­
relem sötét verem, A zsidó honvéd, Rebeka. Zsuzsika.

• •  A  N ép szín h áz újdonsága. Szombaton, e hó
13- án kerül először színre a Népszínházban Fontanes 
(Alexandre Frigol) 3 felvonásos énekes bohózata: A 
mézeshetek. A darao egy Fregoli-szerű kettős szerep, 
(Rivarés és Loupy) melyet fi'ttrwai Imre játszik, ki a 
darabot rendezte is. A női lőszerepet (Lola) Fedák 
Sári játsr.sza. A többi szerep kiosztása a következő •’ 
Dupontné — Krccsányi Sarolta, Barbentano — Németh, 
Barbentanenó — Sipossné, Lujza leányuk — Baán Neili, 
D’Altiéres marquis — Solymosi; Bonrotte végrehajtó
— Kovács M.; Celestin — Tollagi; Mária — Kápolnai 
Irén; Adél — Baan Mariska; Jean — Újvári; Rend- 
örőrmester — Szerdahelyi; Rendőr — De/Zi; Szakácsnő
— Erdélyi Margit. A darab főpróbáját péntek délelőtt 
tiz órakor tárt ák meg.

•* Müvésxest. A Fővárosi Tisztviselők és Hiva­
talnokok Otthona setitö alapja íavara e hónap 13-ikán, 
szombaton este Jel ki.eno órakor sajat helyiségében 
(Baross utca 59 » müvészestét rendez amelyet társas­
vacsora és tánc követ. A müvészestéu közreműköd­
nek Gazsi Mar skn, Bojár Teruska a Népszínház 
tagjai, Ledolszky Gizella. Szoyer Ilonka. Aranvossy 
Janka, Rózsa Lili, Paláathy Sándor a Magyar Szín­
ház tagjai, Komáromy Zoltán. Vargha Béta, Bendiner 
Nándor Paczoma Antal s Kuller Rezső.

••  B alvln i O roszországban. Salvini, az ismert 
olasz tragikus ez idő szerint Oroszországban vendég­
szerepei. A művész legközeebb négy estén át a 
pétervari udvari színházban Joc játszani.

•• A m erikai sábob színháza. Morton a neve 
annak az amerikai pénzkiráh nak. aki csak azért, mert 
a falusi lószága, amelyen családjával lakik jó mész- 
szíré esik minden színházi várostól — saját színházat 
építtetett magának. A New-Morton Opcra-House csekély 
1 800.006 koronába került. A színházat Carmennal nyi­
tották meg s ennek az előadásnak a költsége tizer 
korona volt.

• •  UJ P la n q n e tto -Í  leson  operett a Népszínház­
ban. A Népszínház igazgatósága, mint értesülünk, meg­
szerezte előadásra Planquelte Róbertnok Tetéz kapitány 
cimü operettjét, amelynek librettóját Bisson irta. A 
nágyérdekü újdonság, mely a párisi Gaité-szinházban 
óriási sikert aratott, a jövő évadban kerül bemutatóra.

•• N ém et szín társu la t a M agyar Színházban. 
Berlinből táviratozzák, hogy ma délelőtt jött létre 
Lindau igazgató és a Magyar Színház igazgatósága 
között a szorződés, amelynek értelmében a berlini 
színtársulat májusban a Magyar Színházban fog ven­
dégszerepelni s a többek, között eiő fogja adni 
Björnstjeme Björnson Erőnkön felül cimü szenzációs 
darabját is.

A főváros közoktatásügyi bizottsága 1901. április 
hónap 12-én, pénteken délután 5 órakor az Újváros­
ház közgyűlési termének társalgójában ülést tart Az 
ülésen kerül tárgyalás alá a Magyar Színház rész­
vénytársaság kérelme a tervezett idegen nyelvű ven­
dégelőadások tárgyában.

• •  M űsorváltozás a N épszínházban. A Cirkusz­
életnek holnap, csütörtökön estére hirdetett előadása 
közbejött akadályok miatt elmarad, s helyette A baba 
kerül színre, Alcsia szerepében Fedák Sárival. -

•• H unyadi L ász ló  a  T elefon  Hírm ondóban. Ma
este előfizetőinek és hallgatóinak szórakoztatására a Telefon 
Hírmondó a Magyar Király; Operaház előadását fogja közve­
títeni. Előadásra "kerül a Hunyadi László, Erkel Ferenc nagy 
operája. Az opera közvetítés után a rendes esti felolvasás 
következik, annak végeztével pedig 11 óráig még cigányzene 
lesz hallható a kagylókon keresztül, melyet az Emke es az 
Elité kavcbázból közvetít a Telefon Hírmondó.

Berlini színészet.
B erlin , április 8.

I.
Berlinben kétféle színészet van: a régi és az «/. 

Ennek a meghatározásnak itt van jogosultsága és van 
jelentősége is. A régihez tartoznak — első sorban — 
az udvari színház, a királyi Schauspielhaus és azok az 
apró külvárosi színházak, amelyek még ma is a 
lealkonyult régi német romantika oltárán áldoznak.

A Schauspielhaus Grubbe főrendező vezetése 
alatt az elszéledt meiningeni apostolok hagyatékából 
táplálkozik. Az utolsó három évtized nagy politikai 
eseményei társadalmi evolúciói teljesen nyomtalanul 
zúgtak el feje fölött Szürke falait szigorúan elzárta a 
szocializmus kiáltó kérdései előL Egyetlen uj hang 
nem hangzott még azokon a szúrágta deszkákon, 
amelyeket Iffland szelleme szentelt föl az előadó 
művészetnek. A maga elzárkozottságában ez a szín­
ház sokkal szigorúbb, mint akár a Théátre Franoais. 
De amig a Théátre Franoais, nemzeti jellegének, 
művészeti tradícióinak féltékeny megőrzése meUett 
abszolút művészi jelentőséggel bír, addig a Schau­
spielhaus tehetetlenül ragaszkodik üres formákhoz. 
Nem tud megfelelni sem művészi, sem irodalmi köte­
lezettségeinek. A históriai drámát dekoratív cifrasá­
gok külsőségeibe temette, a modern drámáról pedig 
egyszerűen nem vesz tudomást. Ninosenek kimagasló 
művészi egyéniségei, akik az elavult formákba tartal­
mat öntenének, de még egységes karaktere sincs.

A minap Uriel Acostát láttam a Schauspielhaus- 
ban. Dr. Pohl játszotta Rabbi ben Akibát. Ez a mű­
vész csudálatos módon, véletlenül került az udvari 
színház ensemblejébe. Az ő művészi lénye teljesen 
lüggetlen a német színészet históriai fejlődésétől. Az 
olasz veristák hatása alatt bontakozott ki és Rabbi 
Akibája joggal helyet foglalhat bármely olasz színpa­
don, akár a Novelli XI. Lajosa mellett. Képzelhető 
már most, hogyan lógott le erről az egy alakításról a 
Schauspielhaus egész összjátéka. Es ilyen egyetlen 
Faust. Julius Caesar előadása. Aki el tudja képzelni 
egymás melleit a bécsi Krastel Faustját és Rovelli 
Mefistóját, annak fogalma lehet arról a művészi ha­
tásról, amelyet itt Matkovsky Faustja és Pohl Mefistója 
gyakorol. Igazi furcsaság.

Azok a támadások, amelyekkel a modem ber­
lini kritika a Schauspielhaust illeti — jogosultak, do 
a legtöbb esetben igazságtalanok. Egy színház, amely 
élesen megszabott művészeti irányt vésett törvény- 
táblájára, nem nyithat azonnal kaput minden divatos, 
kétes értékű mozgalomnak és nem experimentálhat 
minden utszélen íölszedett uj ideával. így védekezik 
a Schauspielhaus. Bizonyos tekintetben igaza van, 
mert végre is nem minden politikai #s társadalmi 
harcot kell okvetlen a színpadon ktküzdenu Az is 
igaz, hogy művészet, politika és disznóság három 
különböző dolog. De a Schauspielhaus védekezése 
akkor volna jogosult, ha művészi munkájában nyilván 
való lenne az az élesen megszabott művészeti irány, a 
mely határozottságában és jelent* igében nem tűr 
semmiféle kacérkodást, semmiféle megalkuvást idegen 
áramlatokkal.

Az igazság azt hiszem ott van, hogy a Schaus­
pielhaus első sokban udvari színház és csak azután
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‘xnfiinUzet Maga a német császár kizárólag nagy his­
tóriai drámák iránt érdeklődik. Ezt nyíltan kimondja, 
mint ahogy nyíltan kimondotta azt is, hogy a Deulsches 
Theatcrbe, abba a színházba, amely előadta a Taká­
csokat, többé be nem teszi a lábát

Mindjárt trónraléptének első esztendejében hatá­
rozottan állást foglalt a históriai dráma mellett és nagy 
elismerésben részesítette ITi/denbruch ..Faídesiar^-ját 
.melynek költője akkor Shakespeare király-drámái 
mintájára egy Hohenzollern dráma-sorozat tervével 
foglalkozott Az ifjú uralkodó imperatori hatalmával 
irányt akart jelölni a művészetnek, még pedig olyan 
irányt, amely egyenes 'vonalban haladjon az ő csá­
szári politikájával.

És úgy látszik, hogy a Schanspielhaus vezetői 
nem tudják összeegyeztetni a császár óhaját egy nagy 
klasszikus színház művészeti érdekeivel.

Gyüléseznek, folyóiratokban disszertálnak, hogy 
vájjon a históriai dráma prózában, vagy versben 
Írassák-e, drámai, vagy lírai jambusokban. Hogy váj­
jon a színpadi előadásban van-e jogosultsága a pátosz­
nak és a kiálűtás fénye, históriai hűsége milyen 
arányban álljon a dráma tartalmával, hogy meg ne 
ártson a költő gondolatának. Most legközelebbre is 
hirdet a német Shakespeare Társaság egy ankétet a 
weimari herceg elnöklete alatt Azt hiszem, ennek az 
ankétnek éppen annyi eredménye lesz, mint a hágai 
békekonferenciának. A teremtő, vezető lángelmék 
hiányát nem pótolják értekezletek.

Ilyen körülmények között igazságtalannak találom 
a berlini kritikától azt a követelést, hogy a császár 
színháza — modern müintézet legyen.

•
Az uj berlini színészet organikus összefüggés­

ben áll a . legifjabb Németországgal^, azzal az iro­
dalmi mozgalommal, amely a nyolcvanas évek elején 
egy  uí generáció föllépésével kezdődött és a tizen­
kilencedik század végéig viharos, nagyon változatos 
fejlődésen ment keresztül. Alig tiz évvel a francia- 
porosz háború után Berlin lényegében teljesen át­
változott

A szabadságharcok viharainak idején egy had­
vezér még joggal mondhatta Berlinről: — „mi ez a 
Berlin? Leibnitz és Nagy Frigyes fészke, a német 
romantika fővárosa." A königgrátzi csatában Bismarck 
és Moltke tüzzel-vérrel világvárossá keresztelték Ber­
lint De ennek dacára még mindig gúnyosan nevezték 
Vilmos porosz királyt Észak-E émetország császárának. 
Sedanban és Versaillesban kapta a spreeparti város 
nemeslevelét, amely egy rangra emelte őt két büszke, 
koronás vetélytársával a Szajna és Themse partján.

De a diadal mámorával, a kereskedés és ipar 
föllendülésével együtt nőtt a nyomor és a tömeg elé- 
gületlensége. A beözönlő milliárdokkal, az egymás­
után emelkedő palotákkal, amelyek a régi város falait 
szétrepesztették, mint valami szűk ketrecet, beállott a 
szellemi élet dagálya is. A régi próféták oltárai omla­
dozni kezdtek. Az uj időnek aj vallása, uj erkölcse 
lett és nj apostolai születtek.

E nagy átalakulások kezdetén Sardou volt a né­
met színpad mindenható királya. De amint a fejlődő 
korszak kiáltó kérdései mint tüzokádók szakgatták 
fel az emberek talpa alatt a földet, mindenki érezte, 
hogy Sardou drámái müvészietlenek, hogy igazsága 
hazugság, hogy emberei pusztán marionettek, akiket ő 
nagy ügyességgel egy színházi estére lölcicomázott, 
hogy szellemes társalgást folytassanak és mély érzé­
seket hazudjanak.

„Az emberi lélek legtisztább teljességét keressé­
tek a szegényeknél, elhagyatottaknál, nyomorultaknál,' 
— mondotta Pestalozzi és ezt a tant irta zászlajára az 
az uj generáció, mely uj ideálokat keresett, letépte a 
művészet homlokáról az álcát és embert és dolgokat 
•  maguk meztelen szegénységükben állitott oda.

Zola. Tolsztoj is  Ibsen voltak ez uj generáció első 
mesterei. Zola teknikájávaL, Tolsztoj anyagával, az 
erkölcstelen és individualista Ibsen — ethikájával. E 
mesterek nyomában egymásután hatoltak előre az uj 
kritika zászlóvivői és az uj, naturalisztikus, szo­
ciális dráma képviselői. De nem volt színpadjuk. 
Ibsen Eépgyttlölije egy kis külvárosi színházban jutott 
először szóhoz. Mindegyre hangosabb lett a követe­
lés uj színpadok alakítására. Blumenthal megnyitotta a 
Lessing-, Bamay a Berliner-Theatert. A párisi Theatre 
libre mintájára megszületett a Freie Bühne is.

De egyiknek sem jutott osztályrészül, hogy köz­
pontja, vezetője legyen az irodalmi és művészeti tö­
rekvéseknek nyilvános fóruma annak a lomdalom­
nak, melyet az nj generáció az irodalomban és előadó 
művészetben proklamált 1683-ban LArronge megala­
pította a Deulsches Theatert. És itt kezdődik a berlini 
színészet uj korszaka.

Zvánfl J e n i.

«7
Az An dér Wien színház bukása.

B udapest, április 10.
Színházi rovatunkban néhány sor már ma jelen­

tette, hogy a bécsi An dér Wien színház kénytelen 
volt idő előtt bezárni a kapuit, hogy egyelőre, leg­
alább ebben a szezonban, ne is tartson rendes előadá­
sokat A színház, mint Becsből jelentik, már a szezon 
eleje óta küzdött a sikertelenséggel és anyagi zava­
rokkal. Az uj vezetőségben volt a hiba. A színház, 
amióta Schönerer kisasszony megvált az igazgatásától, 
különben is elvesztette kissé vonzóerejét s Langkam- 
mer, az uj igazgató alatt pedig fokról-fokra mind 
jobban kiesett a közönség kegyéből Langkammer 
direktor, aki kitűnő rendező, nem volt alkalmas ember 
arra, hogy egy színházat önállóan vezessen, erre 
hiányzottak belőle a szükséges kvalitások, amelyek 
a szinházigazgatás ezer meg ezer iortélyának a 
titkát teszik. Csaknem úgy járt, mint Lehmann, 
a zseniális dekorációfestő, aki, mert egy kiálli- 
tásos darabot az ecsetje révén nagy sikerre jut­
tatott, azt hitte, hogy mint színházi direktor is 
szerezhet babérokat és aranyakat. A Carl-Theatert 
vette át és bele is bukott a vállalkozásába. Lang- 
kammer arról feledkezett meg, hogy a rendezés csak 
igen kitűnő tényezője a drámai művészetnek, de 
magában véve nem elég.

Kezdte a szezont Grabbe Napokon] ával, mert ez 
hatásos csataképek rendezésére adott neki alkalmat. 
A csataképek érdekelték is a közönséget, de a darab 
alig hatott. A magasabbrendii szinmü következett erre 
és Langkammer Sandrock Adél közreműködésébe 
vetve a bizalmát, biztos volt a töllendülésben. Teljes 
balsikerrel végződött ez a próbálkozás is. Elővették a 
bohózatot, ez sem használt; visszatértek az operetthez 
amelytől eleinte a legtöbbet várták, hiába volt minden, a 
színház nem ment. Hiányzott a vezetésből a geniali- 
tás, amely mindent megment s az anyagi eszközök 
hiánya miatt nem lehetett olyan társulatot tartani, 
amely egy nagy főváros igényeinek megfeleljen. Csak­
hamar bekövetkezett az a helyzet is, hogy a tagokat 
nem fizethették rendesen.

A válság kitörésére tulajdonképpen a zenekar 
sztrájkja adta meg a lökést. A zenekar április 8-ikán, 
noha szerződésszerű joguk nem volt hozzá, áprilisi 
honoráriumuknak első heti részletét kérték az igaz­
gatóságtól. A zenekar fizetése csak elsején és tizen­
ötödikén jár ki, de egyes színházaknál a heti hono­
rálás is divatos. Az igazgatóság azt a választ adta, 
hogy a húsvéti előadások nem váltak be s a zenekar 
kérését nem teljesítheti. A zenekar egy napi ha­
lasztást adott, s mikor a huszonnégy óra elteltével 
sem kaptak pénzt, elvitték a színházból hangszereiket. 
Az An dér Wien színház szinlapján az nap, vagyis 
tegnap délután vörös papirossávok jelentek meg, ame­
lyek azt adták hírül, hogy a Donna Juanita előadása 
Keplinger kisasszony hirtelen betegsége miatt elmarad, 
8 a jegyek árát a pénztár visszaadja.

A színészek azonban jól tudták már az esemé­
nyek igazi okát és tanácstalanul gyűltek össze a 
színháznál, ahol a következő hirdetést olvashatták a 
fekete tábláról.

A Theater an dér W ien tisztelt 
tagjainak ezennel szives tudo­
m ására adatik, hogy a  zenészek 
szolgálatukat jogtalanul beszün­
tetvén, a  szezon a mai nappal 
bezáratik.

Bécs, ápril 9.

Színházi körökben gyorsan elterjedt a válság 
hire, s az a vélekedés is lölmerült, hogy az igazgató­
ságnak kapóra jött a zenekar sztrájkja. A színház 
hirtelen bezárásával egyébként a Mlle Mealy-i&le tár­
sulat előadása is elmarad, aminek ötezer korona bánat­
pénz kifizetése lesz a következménye. Maga az igaz­
gatóság a következő kommüniké kiadását tartotta 
szükségesnek :

A Theater an dér Wien igazgatósága kény­
telen az előadásokat április 9-ikével beszüntetni. 
A szezon időelőtti berekesztése a zenészek szolgá­
latának megtagadására vezethető vissza. Dacára 
annak, hogy a zenekar tagjai április 1-ig ki van­
nak fizetve és legközelebbi fizetésük csak április 
15-én esedékes, mégis Írásban jelentették be az 
icrazgatóságnak, hogy tovább nem működnek. 
Erre Langkammer igazgató kénytelen volt a szín­
ház bezárását elrendelni. A teknikai személyzet­
nek és a kar tagjainak a fizetése április 1-én tel­
jesen ki van fizetve és csak a szólistáknak van 
még hátralékos követelésük márciusra.

A szólisták csakugyan igen csekély részét kap­
ták meg a márc.usi gázsijuknak, alig a tizenkét per­
centjét, s mivel az összes színészek kielégítése alig 
fedezhető a direktor kauciójából, nyilván egy rendező­
bizottság lép közbe, amely néhány jótékonycélu elő­
adásra hívja majd be a közönséget az au dér Wien 
színházba. *»/'

M Ű V É S Z E T .

□  A magyar építőművészet veszedelme.
Szinte hihetetlen h irt paltanto tt ki a Magyar 
Mérnök- és Építész-Egylet tegnapi választm ányi 
ülése. Nőm kisebb dologról van szó, m int arról, 
hogy a kereskodelemügyi minisztériumban uj szak­
osztály szervezését torvelik az összes állami épü­
letek terveinek elkészítése céljából. Ez a terv annyira 
lehetetlen, hogy nem is hinnók el, h a  nem! 
tárgyalták volna komolyan olyan tekintélyes 
férfiak, m int Hiéronymi Károly, Fábián János, 
Zsigmondi) Béla és az egyletnek elnöke, Cziqler 
Győző. Még igy sincs kizárva, hogy esetleg vala­
mely téves információn alapulnak azok a rekri- 
mináoiók, amelyeket tegnap halla ttak  az egylet 
tagjai s amolyok teljeson jogosultak volnának, ha  
csakugyan igaz volna az uj szakosztály szervezé­
sének hire. Egyelőre a krónika kedvéért közöljük 
itt az ogylot határozatát is, amely egyhangú 
volt s 'o d a  konkludált, hogy föliratilag meg­
keresi a  kereskedelmi, belügyi, vallás- és köz­
oktatási, végre az igazságügyi m inisztereket, 
hogy a  tervet, amely az állami beavatkozásnak 
m ár egyébként is nagy arányú tultengését fo­
kozná, és amire ma már, m ikor az állam  törvé­
nyei szerint képzett teknikusok oly nagy számmal 
és teljes rátermottséggel állanak rendelkezésre, 
nemcsak hogy szükség nincs, de közgazdasági 
érdekeinkkel is ellenkezik — ne pártolják, hanom 
ellenkezőleg, még a művészi szempontok figyelembe 
vételével is minden építkezést a legalkalmasabb mó­
don pályázat utján magánépitészekre és mérnökökre 
hízzák. Remélhetőleg az összes minisztériumok 
m agától értetődőnek fogják fel ezt az óhajtást s 
a  m agyar építőművészet m egszabadul a fenyegető 
válságtól, az építőművészet állami monopolizá- 
lásától.

Q  M agyar m ű vészek  B erlinben. Az ezidei 
berlini nemzetközi kiállításon a magyar művészet, 
mint már több Ízben jeleztük, különosztálylyal lesz 
képviselve, amelynek a kiállítás vezetősége a leg­
nagyobb termek egyikét bocsátotta rendelkezésére, 
A kiállításra beküldött müveket a képzőművészeti tár­
sulat illetékes szakbizottságai március hó 27-én tartott 
ülésükön bírálták el és összesen negyvennyolc festményt 
és kilenc szobormüvet jelöltek ki a magyar osztály 
számára. A kiállításon a következő magyar művé­
szek vesznek részt: Ballo Ede, Basch Gyula, Baditz 
Ottó, Bosznay István, Bruck Hermina, Bruck Miksa, 
Csók István, Edvi Illés Aladár, Eisenhut Ferenc, 
Ferenczy Károly, Fényes Adolf Glatz Oszkár, Grün- 
wald Béla, Halmi Arthur. Háry Gyula, Kacziány 
Ödön, Kárpáty Rezső, Kann Gyula, Knopp Imre, 
Koszkol Jenő, Knnfy Lajos, Kőnek Ida, László Fülöp, 
Márk Lajos, báró Mednyánszky László, Mihalik 
Dániel, Nádler Róbert, Nagy Zsigmond. Pállya Ce- 
lesztin. Poll Hugó, Perimutter Izsák, Paczka Ferenc, 
Rippl-Rónai József, Spányi Béla, Spányik Ákos, 
Skultetzky Döme, Szenes Fülöp, Thein Miksa, Tornai 
Gyula, Túli Ödön, Tölgyessy Artúr, Ujházy Ferenc, 
Ujváry Ignác és Zemplényi Tivadar festők. Füredi 
Riehárd, Kiss György, Lukácsy Lajos, Markup 
Béla, Teles Ede, Vedres Márk és Zala György 
szobrászok. A bizottságok a berlini kiállítás magyar 
osztályának a rendezésével Paczka Ferenc Berlinben 
élő lestömüvészt bízták meg, aki már eddig is oly 
sokat láradott a magyar osztály érdekében. A magyar 
osztály anyaga e hó 29-ikén külön bntorszállitó kocsin 
indalt útnak Berlinbe, ahol a kiállítás május 4-ikén 
nyiűk meg és szeptember 29-ikéig tart.

TU D O M Á N Y , IR O D A L O M .

O A Magyar F ilológiai Társaság ma délután
5 órakor tartotta e havi lelolvasó ülését az Akadémiá­
ban Veress Ignác elnöklete alatt. Bernátk Lajos a pro­
testáns iskolai drámáról tartott érdekes előadást, amely­
ben azt bizonyította, hogy a debreceni zsinat tiltó ha­
tározata és a protestáns puritanizmus nem oltotta ki 
a protestáns iskolai dráma életét. Vikár Béla a finnek 
mennyegzői dalait ismertette a Kalevala alapján, saját 
uj lorditásában. A hires nemzeti éposz mennyegzői 
dalaiban két motívumot talált Vikár, melyben magyar 
rokonság fedezhető löl.

O A i Országos K özegészségi Egyesületben
ma délután dr. Dolitzer Aliréd tartott érdekes előadást 
a csecsemöházakról. Legcélszerűbb volna az első három 
élethónapra — az előadó szerint — az anyát gyer­
mekével egy menedék házba lel venni, a további gon­
dozás azután bízvást bizható a csecsemő házra.

O Kurtái határozatok, (rrecsák Károly a m. kir. 
Kúria kereskedelmi-, váltó- és csődtanácsának tagja, 
„Kúriai határozaiok kereskedelmi , váltó- és csőd­
ügyekben 1900. évben • cim alatt egy begyűjtötte mind­
azon elvi jelentőségű határozatokat, amelyeket a Kúria 
az elmúlt esztendőben a kereskedelmi-, a váltó- és a 
csődjogra vonatkozólag hozott. Ez a mü 3. kötetéi 
képezi ! nnak a gyűjteménynek, melyet Grecsák 3 
évvol ezelőtt indított meg és a melyet szorgos ipar-.
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O Magyar filozófus Németországban. Dr. Pa-
lágyi Menyhért, budapesti tanár, aki évek óta dolgo­
zik egy filozófiai rendszeren, Faltér tanácsnoktól, a 
fővárosi iskolák buzgó vezetőjétől, egy évi szabad­
ságot kapott külföldi útra. Most Palágyi filozófiai 
rendszerének első réssé megjelent Liposében német 
nyelven A lér is idő uj elmélete cimeu. A mü egy uj 
tudománynak, a metageometriának, veti meg alapját 
Wundt kiadója, a hírneves Englmann cég, vállalko­
zott az egész rondszer kiadására. Az uj elméletről 
különben felolvasást tartott Palágyi a lipcsei filozófiai 
egyesületben. Palágyit Wlassics miniszter támogatja 
külföldi útjában.

O Leveles láda. Ez a régiesen hangzó óim 
tizenegy friss, erőteljes elbeszélésnek a gyűjtőcíme. 
Lövik Károly elbeszélései ezek, amelyek most jelen­
tek meg Singor és Wolfner kiadásában, a Színes 
Könyvek között. Ez a könyv első könyve a szerző­
nek, aki évek óta kedvelt elbeszélője első szépiro­
dalmi hetilapjainknak, s egy-egy nagyobb napilap­
nak. Érdekes, hogy éppen Lövik Károlyt, akit minden 
sor Írásában a kegyetlenségig szigorú önkritikus, s 
az igazi művész nagy gondossága jellemez, eddig 
csak tárcákban, illusztrált lapokban lehetett olvasni, 
ahol az ember a frissen perdülő vig történet­
kéknek előnvt ad a finom cizelátor-munka le­
lett Az ilyen írót, mint Lövik, mindig könyv­
ben kellene olvasni, ahol meglepnek a sajátosságai, 
leköt a bangja, magával visz a témája és imponál a 
technikája. Az újságban — egy vers után és egy 
humoros cikk e;őtt — a felét se kapjuk meg az irő 
igazi tulajdonságainak. így, könyvbe gyűjtve, majdnem, 
hogy njra megismerkedünk vele. A Leveles láda tizen­
egy elbeszélése igen élvezetes uj ismeretség. Csupa 
eredeti ötlet, csupa egyéni sajátosság, csupa igen 
finom és igen uj módon megőrzött leírás. A meséi 
kivétel nélkül érdekesek, érdekes, lurcsa emberek 
szerepelnek bennük, talán nem is mind azok, akiket 
az életből ismerünk, néhol árnyékként elmosódó 
sötét alakok, másutt különös helyzetbe került furcsa 
figurák, — de valamennyien a Lövik Károly 
lelkének emberei, akiket művészi módon rajzol 
meg. Nagyon jellemzőek rá nézve a tájleirásai 
is. Néhány rövid sorban olyan tájakat dob elénk, 
aminőket a festészetben csak valami nagyon érde­
kes, különo egyéniség szokott ábrázolná Neki meg­
vannak a maga külön vidékei, egészen más az ő hó­
esése, az ő éjszakája, az ő tavaszi reggele, mint azok 
amelyeket megszoktunk. Néhány magányos nyírfának 
a képe az ő lelkén keresztül valami egészen sajátos, 
szinte idegenszerü értelmet kap, amely megragadja 
az olvasót; hálásak vagyunk iránta, mint mindenki 
iránt, aki uj módon magyarázza meg nekünk akár a 
legegyszerűbb dolgokat is. Általában ezt a könyvet 
és ezt az Írót egészen kü ön hely illeti a többi közt, 
neki megvan a maga külön országa, ahol vég­
telenül finom kis ecsetekkel dolgozik, vagy nemes cize- 
látor-munkát végez. A stílje erőteljes és minden izében 
magyar. A mondatai — még a mondatai is az ő érde­
kes sajátosságai szerint vannak egymás mellé rakva. 
Olyan egy-egy novellája, mint valami előkelő stilü 
kovácsolt vasmunka, ahol minden ciráda külön meg­
kapta a neki szánt és gondosan előkészített kalapács­
ütést, s amelyen minden kis detail nagy tüzpróbán 
ment keresztül mielőtt végleges formáját megkapta 
volna az alkotó erős kezétől. Lövik Károly könyvo 
nagy gyönyörűsége lesz mindazoknak, akik szeretik 
az íróban az igazi művészt, s akiknek tetszik, hogy 
Valakiből egy tizives köteten keresztül sehol sem üt 
ki a mesterember. Ez az első könyve csak megerősí­
tése annak a szép és komoly véleménynek, amelylyel 
Lövik Károlv iránt már esztendők óta vannak úgy 
pályatársai, mint olvasói.

SPO R T .

A riohmondlak. Holnap lesz a ríchmondiak 
legérdekesebb mérkőzés© és pedig ezúttal a magyar 
elsőrangú football-klubok válogatott csapatával. A 
Torna-Klub, Műegyetem és Úszó-Egylet legerősebb 
játékosai küzdenek itt meg az angolokkal s tekintve, 
hogy a játékosok közt lesz a kitűnő JFűidri/ is, nincs 
kizárva, hogy a magyarok mégis beadnak egy goalt 
a vendégeknek. A magyar csapat a következő tagok­
ból fog állani: Kapus: Arvay. Hátvéd: Harsády,Gilly. 
Fedezet: Pozsonyi, Windett, Ordódy. Csatársor: Koch, 
Gillemot, Manno, Misky, Bay. Közvetlenül a richmon- 
diak után egy másik bires angol csapat szerepel Bu­
dapesten : a Surrey Wanderer, mely pénteken és szom­
baton mérkőzik két válogatott csapattal. Még ebben a 
hónapban egy harmadik angol csapat is érkezik Bu- 
<l^eatDay,».gmdbMB»gton, Atletio and Football; Zsao-

ciation csapata, mely április -8-ikán az úszók, 29-ikén 
a Torna-Klub csapatával mérkőzik.

Szenzáció a fogadásokban. A Derbyre való 
fogadásokban feltűnést keltő átalakulások történtek az 
utolsó napokban. Daniénak, az eddigi egyik favoritnak 
istállótársát, Mr. Jumpingot olyan erősen logadta 
istállója a Derbyre, hogy most már Ő is egyike a la- 
voritoknak, Carrascoval és Ezermesterről együtt. Ezen­
kívül jelentékeny fogadások történtek Brookyra. és 
OrmJdra, melyeknek 10: 1 a legjobb oddszuk. A va­
sárnap eldülő Przedswit handikanre Prodiget fogadták 
le erősen, mig a háromévesek nagy handikapjének 
lgnatieff az első favorit ja.

Alagl lóversenyek. Akiket a két húsvéti 
nap megijesztett, hogy nincs már elég ló Alagon, 
azokat megvigasztalja a holnapi programm. Annyi 
ló van rajta, hogy majdnem kitelik belőle mindakét 
húsvéti versenynap s hogy ennélfogva matchek és 
walkowerek nem adódnak ezáltal, több, mint termé­
szetes. A legnagyobb dij a 30C0 koronás Maritta 
akadályverseny, ebben olyan jó steeplerek indulhat­
nak, mint Adj Isten, Bokros. Switcher, a régi jó nevű 
Bella Helene stb. A küzdelem alkalmasint az Adj Isten 
győzelmével fog végződni, amelynél jobban ugró 
lovat ez ideig nem produkált az urlovas pálya. Leg­
veszedelmesebb ellentele a kitartó s szintén jól ugró 
Bokros lpsz. Szép lesz még az Igazgatósági akadály- 
verseny, amelyben Tudor, Switcher és Pattogó a leg­
jobbak és a Trivial gátverseny, amely aligha szép 
finisht nem hoz Cyrano, Álmom és Bolygó közt. A hol­
napi nap tipjei:

L Ex-lex — Fillöp
IL Geist-istálló — Jankovick-istálló

III. Adj Isten — Geist-istálló
IV. Tudor — Geist-istálló
V. Álmom — Bolygó

VI. Anita — Merész
A z alagl lóversenyek eredményét mindazok, 

akik nem mehetnek ki Alagra, leggyorssbban és legLiegbizha- 
tóbban a Telefon Hírmondó utján tudhatják meg, mert a 
Hírmondó kiküldött tudósítójának telefon-jelentései alapján 
közvetetlen az egyes futamok lefutása után részletes ered­
ményt olvastat fel. A lóverseny-eredmények felolvasását két­
szeres riadójel előzi meg.

E G Y E S Ü L E T E K .
(A budapesti ref Ifjúsági egyesület) Luther 

vallástételo .napján, csütörtökön, április 18-án, este 7 
órakor, az ág. ev. egyház Deák-téri dísztermében (be­
menet Sütő-utca 5. sz.. II. emelet) felolvasó- és zene­
estélyt tart. Műsor: 1. „B-dur vonósnégyes" Haydn­
tól. Előadják : Huszár Lajos, Katona József, Dravits 
Lipót és Kováts Lajos. 2. Bíztam az Istenben." Ének­
lik kettős kvartett kísérettel Kováts Lajos vezetésé­
vel Rónay Gusztávué és Fröhlich Feodora. 8. „Erős 
várunk.“ Thahbergtól. Zongorán előadja: Victor Já­
nos. 4. „Protestáns napok tavaszszal." Beszéd. Mondja: 
Kenessey Béla, a kolozsvári ref. theológiai lakultás 
igazgatója. 5. „Kálvin Gént ben marad." Párbeszédes 
költemény Irta: Kecskeméthy István Előadják: Ko­
vács László és dr. Eördögh Árpád. 6. .,Egy hitetlen 
apostol.“ Irta és felolvassa: Szabó Aladár. 7. „Térj 
magadhoz, drága Sión1“ Szavalja : Vargha Ilonka. 8. 
,.Zárszó és fohász.44 Mondja: Gergely Antal ref. 
lelkész. Jegyek 4 korona, 2 korona és 1 koronáért s 
a karzatra 40 fillérért kaphatók a Kálvin-téri ré t lel- 
készi hivatalban.

T Ö R V É N Y SZ É K .
§§ M egszökött huszárkapitány. Gróf Pálffy 

Rainer huszárkapitányról megírtuk, hogy a napokban 
állomáshelyéről Hagykikindáról közel 100.000 forint 
adósság hátrahagyása után megszökött Hitelezői most 
nyakra-főre pörlik követeléseiket abban a reményben, 
hogy a család majd rendezni fogja ügyeit. A mai hi­
vatalos lapban két idézés is van kibocsátva gróf 
Pálffy ellen. Knda Mihály nagykikindai lakos két 
sommás pert egy 200 és egy 1000 koronás követe­
lése iránt inditottt. Ennek a pernek a tárgyalá­
sára határnapul április 20. napjának délelőtt 9 óráj/i 
tűzetett ki. Ügygondnokokul a járásbíróság az isme­
retlen tartózkodásu gróf részére dr. Fenyő Sándor és 
Stassik László ügyvédeket rendelte ki.

§§ Fischmann hagyatéka. Fischmann Frigyes 
füszerkereskedő 1899. őszén a halál bús sejtésével 
fogalmazta a végrendeletét. Pontosan, mint kereske­
dőhöz illik, akarta lezárni az életet. Mérleget készített, 
amely kitüntette, hogy 25.000 lorint vagyona van. 
Ebből — a tanuk állítása szerint — hatvan százalékot 
a nejének testált, a többit pontosan meghatározott 
arányokban az oldalági rokonoknak Mire a végren­
deletet szépen lemásolta, november o-ikén meg is halt 
özvegye még ugyanabban a hónapban követte lérjét 
a halálba. Fischmann hág} atéka ennéliogva az özvegy 
húgának, Gottlieb Hermannénak, a birtokába került 
állítólag a végrendelettel együtt Az utóbbi el­
tűnt, se híre, se hamva. Az oldalági rokonok 
makacsul kezdték firtatni az oltünt végrendeletet, s

büntetőjogi térre terelték az ügyet Feljelentették 
Gottliebnét végrendelet sikkasztásért s Fischmann ha­
gyatékának jogtalan elsajátításáért. Az ügy igen dö­
cögősen indult meg, mert az ügyészség megtagadta a 
vád képviseletét. Nem látott deliktumot lennlorogni. 
A tanuk vallomásából ugyanis kiderült, hogy a vég­
rendeletet egy tanú sem irta alá. Annak t  hát csak 
annyiban van érvénye, amennyiben a házastársra 
nézve tartalmaz intézkedést.

Az ilyen végrendeletnek az eltitkolása tehát nem 
okiratharaisitás. A magánvádiók panaszára a vádta­
nács azonban Gottlieb Hermannét okirathamisitásórt 
vád alá helyezte, mert szerinte a végrendelet, ha nincs 
is tanukkal láttamozva, okirat, melruek egvik-másik 
tekintetben* bizonyító oreje lehet. Ezt a port tárgyalta 
ma a budapesti büntetőtörvényszék. A vádlottat Vaisz 
Sándor dr. védte, a panaszosokat dr. Vázsonyi Vil­
mos képviselte. Gottlieb Hermáimé tagadta, hogy 
neki a boldogult nénje valami végrendeletet adott 
volna át. Sohso látta azt a végrendeletet s nem is 
hallotta, hogy Fischmann után írásbeli végrendelet 
maradt volna. Ezután a tanuk vonultak löl, melyek­
kel bőven ellátta magát a két ellenfél. Több mint 30 
tann vallott össze-vissza mindent a végrendeletre vo­
natkozólag. Oiyik könyv né.kül is tudott belőle citálni, 
a másik látta, mikor Gottliebnó elégette, de azt egyik 
sem látta, hogy tanú lett volna aláírva.

Dr. Geszti Andor királyi alügyész a lefolytatott 
bizonyítási eljárás után sem fogadta el a vád képvi­
seletét. Dr. Vázsonyi Vilmos, a magánvádlók képvise­
lője mondotta el ezután vádboszédét Dr. Vaisz Sándor 
védbeszédében lölmentést kért A törvényszék a 
vádlottnőt a magánokirathamisitás vétségének vádja 
alól felmentette. Az ítélet ellen a magánvádiók felebbe* 
zést jelentettek be.

T Á V IR A T O K .

Nemzetközi barátkozás a Riviérán.
N izza , április 10.

Birilow tengernagy Loubet elnöknek a ,11. Sán­
dor" hajón mondott felköszöntőjére válaszolva Fran­
ciaországnak, második hazájának jólétére és a francia 
hadsereg és haditengerészet dicsőségére emelte 
poharát.

Toulon, április 10.
Loubet elnök viszonozta a genuai herceg látoga­

tását a Lepanto hajón; az olasz hajóraj 21 üdvlövés­
sel és a legénység hurrá-kiáltásokkal fogadta az 
elnököt A Lepanto zenekara a Marseilleset játszotta. 
A herceg és az elnök szives kézszoritással üd­
vözölték egymást, azután az elnök kezet nyúj­
tott minden egyes olasz tisztnek é3 barátságo­
san beszélgetett velük. Este az elnök az arze­
nálban a genuai herceg tiszteletére ebédet adott 
melyen felköszöntőt mondott és kifejezte háláját azokért 
az érzelmekért, melyeket az olasz király nyilván 
manifesztálni akart, midón oly fényes hajórajt kül­
dött a francia hajókhoz a touloni vizekre. Az olasz 
hajóraj mindenkor Franciaország csodá atát vívta 
ki ereje és legénységének jó magatartása által. 
Franciaország teljesen méltányolja — igy foly­
tatja az elnök — uralkodójuk barátságos tényét 
és én erre nem tudnék jobban válaszolni, mint 
hogy kifejezem azt a reményemet, hogy a két ország 
közt mindkettő javára szerencsére lennálló szives vi­
szony még bensőbbé fog vá ni. Ő lelsége még fokozta 
elhatározásának értékét, midőn hajórajának parancsnok­
ságát egy fenséges hercegre bizta. aki a hatalmas olasz 
haditengerészet kiváló vezetői közt oly előkelő helyet 
loglal el. Ezért kétszeres örömmel üdvözlöm fensége­
det miköztünk és kérem adja át 6 lelségének leg­
élénkebb hálánk kifejezését és Franciaország s köz- 
társasági kormánya legőszintébb jó kivonatait Poha­
ramat az olasz királyra és királynéra, a genuai 
hercegre, a királyi családra, a haditengerészetre és az 
olasz nemzetre emelem.

A genuai herceg igy válaszolt: Boldognak érzem 
magam, hogy arra szemeltek ki, hogy Önnek a király 
üdvözletét átadjam és örvendek. hogy az olasz hajó­
rajjal Tou’onba jöttem és kontaktusban látom magamat 
az Önök szép büszke hajóival, amelyeket mozdulatai biz­
tonsága és szabatossága miatt csodáltam. Köszönetét 
mondok Önnek azokért a megtisztelő szavakért, 
melyeket hozzám intézni kegyes volt és melyek tel­
esen megfelelnek ama szives fogadtatásnak, melyben 

bennünket részesítettek és melyet jó emlékezetben 
fogunk megtartani. Hazatérésem után szerencsém lesz 
Ő lelségének je entést tenni arról a szívélyesség­
rő l me.yet francia bajtársaim és e szép város lakos­
sága velünk szemben tanusitottak. Franciaországért, 
Franciaország hadseregéért és haditengerészetéért, • 
francia nemzetért ürítem poharamat.
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Hízza, április 10. Salisbury miniszterelnök, aki 
tognap érkezett Beaulieube, ma vagy holnap tárgyalni 
íog Delcasséval.

Caracas. április 10. Az uj kormány következő­
leg alakult meg: Velutini — beliigy; Blanoo — 
kiilügy; Melio — pénzügy; Pulido — hadügy; 
Quintero — közoktatásügy; Otauez — közmunkaügy; 
Arrooha Galleto — kereskedelemügy.

Miniszterválság Becsben.
Báes. április 10. Egy itteni lap értesülése sze­

rint Wittek vasnti miniszter állása megrendült A mi­
niszter ugyanis nem hajlandó teljesíteni a oseheknek 
azt a kívánságát hogy a kormány az északnyugati 
vasutat államosítsa.

Béos, április 10. A Wittek vasúti m iniszter 
lemondásáról elterjedt híreket nem  cáfolták meg. 
Nyílt titok, hogy Wittek és Koerber kötött élet el­
lentét támadt, m ert a  vasutiigyi m iniszter hevesen 
ellenzi az észak-nyugati vasút és a  német dél­
északi összekötő vasút állam osítását,am it az ifju- 
osehek sürgősen követelnek.

A cár vendége.
Kóma, április 10. A torinői grőf meghívást ka­

pott a cá-tól, hogy legyen jelen az orosz hadsereg 
őszi hadgyakorlatán.

A hármaeszöveteég.
Kóma, április 10. I tt  sokféle h ir kering a 

kormányelnököK küszöbön állá találkozásairól. 
Egyik verzió szerint Zanardelli a hármasszövetségre 
vonatkozó szerződés némely módosítását akarja keresz­
tülvinni és ebből a  célból államférjiak találkozóját 
készítik elő a  Semmeringben, vagy Grácban.

E gy másik h ir szerint Zanardelli, Waldeek- 
Sousseau és Bülow találkozni fognak Velencében.

Krüger amerikai ntja.
Brüsszel, április 10. Most már biztos, hogy 

Krüger elutazik Amerikába, de az indulás napja még 
ninos meghatározva. Mae Kinley a washingtoni, fehér 
házban lógja fogadni Krügert

Földrajzi kongresszus.
'  BDDuo. április 10. Ma nyitották meg ünnepélye- 

sen a földrajzi kongresszust a közoktatásügyi minisz­
ter jelenlétében. A magyar földrajzi társaság képvise­
lője üdvözölte a kongresszust Magyarország nevében, 
mint amely emberemlékezet óta barátja Olaszország­
nak. (Taps.)

Az eknménl patriarkbátns válsága.
, Konstantinápoly, április 10. Az eknméni pat- 
riarkhátnsban a zsinat és a patriárkha között támadt 
viszály következtében, amelynek okai még ismeretle­
nek, válság ütött ki, A zsinat tagjainak kétharmadrésze 
jegyzőkönyvet irt alá, amelyben a patriárkha lemondá­
sát követelik. •’ '

Az angol királyné útja.
Cronberg, április 10. Az angol királyné ma dél­

ben Frigyes császár özvegye látogatására ideérkezett- 
A királyné péntekig szándékozik itt maradni.

A pétervári merénylet cáfolata.
Berlin, április 10. A ffőí/f-ügynökségnek jelenti 

Pélervárről egy magánlevelező: Az a Londonban el- 
teijedt hir, hogy egy gárdatiszt merényletet követett el 
Mikiás cár ellen, merő koholmány. Nagyon óvatosan 
kell fogadni mindazokat az njabb időben fölmerült 
híreszteléseket, amelyek a cár vagy egyes magas állása 
államhivatnlnokok ellen intézett merényletekről szólnak, 
így teljes határozottsággal mondható, hogy a belügy­
miniszter ellen soha sem kíséreltek meg merényletet.

A macedón liga megrendazabályozása.
Konstantinápoly, április 10. Hir szerint a szni. 

Un megelégedését lejeztette ki a bolgár kormánynak 
a macedón bizottság vezetőinek letartóztatása alkal­
mából.

Szófia, április 10. Gesov kamara-elnök számos 
fenyegető lei let kap melyekben figyelmeztetik, hogy 
vigyázzon magára, mert nemsokára bombák fognak 
repülni a miniszterek asztalára. Az elóvigyázati intéz­
kedéseket megtették.

Sztojlov halála következtében a nemzeti párt 
Gesot'Ot bízta meg a párt ügyeinek további veze­
tésével.

A khinai bonyodalom.
Berlin április 10. A JI'ol/f-ügynökség jelentése: 

Gróf Waldersee je'enti Pekingből e bó S-ikáról: 
A rab óbandót, amely e hó 2-ikán Tangshant, Peking- 
tól 25 k'.omélerrr iro északra, megtámadta, Meister
2. kelctázsiai gyaiogezredbeli kapitány Csangcsicsti- 
ből, Pekingtől északra 30 kilométerről, üldözte és 
szétszórt:' miközben 30 rablót megöltek.

A  sp an yo lország i m ozgalm ak .
Madrid, április 10. A í'aira-ügynökség jelenti 

Oporíóból, hogy Oporto környékén, Paramoszban 
ellenséges tüntetés volt a kolostor előtt. A tüntetők

beverték a kolostor ablakait A szerzetesek a tömeg 
közé lőttek. Több ember megsebesült.

Utcaseprők a gázgyárban.
Berlin április 10. A charlottonburgi gázgyárban 

sztrájk ütött ki, mert a munkások egy mérnökkel 
összetűztek. A városi tanács az utcaseprőké* reudeite 
a gázgyárba, hogy az Üzem meg no akadjon.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, április 10. A porosz államvasutak 32,000 

tonna vasúti sínt és talpat rende'tek, hogy néhány 
hónapra munkát biztosítsanak a vasgyáraknak.

New York, április 10. (1 emiinytözsde.) (Zárlati) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.l/i« 8.“/ni. májusra 
8.04 (7.92b Júliusra 7.93 (7.851. New-Urieansban 
helyben 8.’/i« (8.*/i). — Betrólcvm: Stand white New 
Yorkban 7.65 (7.65). Stand white Philadelphiában 
7.60 (7.60). Hafined in Cases 8.70 (8.70). Credit 
B&lanoes at Oil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
steam 8.70 (8.65). Rohe és Brothers 8.85 (8.80i. — 
Tengeri irányzata tartott. — Májusra 48.ta (49.—). 
Júliusra 48.— (48.*/e). — Szeptemberre 47.*/i (48.—). 
Busa irányzata alig állandó. Piros őszi helybou 78.B/s. 
(79.Vt). áprilisra —.— (—.—). Májusra 7Gs/e 
(76.—). Júliusra 76.*/i (76,—). Szept.-re 76.l/s (75.’lt). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.*Z< (l.*/<). — 
Kdcé.-iair Rio 7, sz. 6.“/» (6.’/t). Áprilisra —.— (5.45). 
Júliusra 5.93 (5.65). — Liszt: Spring Wheat
clears 2.70 (2.70). -  Cukor: iX !n  (3.*’/es). — Ou: 26.15 
(26.25). — Bét: 17 .- (17.-). _  (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohloago, április 10. (1 érvény tőzsde.) (Zárlat.) Busa 
irányzata tartott — Májusra OO.Vi (69.’/»). Júliusra 
70.Ve (70.—). (Tengeri irányzata tartott. — Májusra 
43.’/e (43.Ve). — Zsir: Májusra 8.17 (815;. — 
Julusra 8.10 (8.10). — Szalonna sbort olear 8.47 
(8.40). — Sertéshús: Májusra 14.37 (14 30). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői Üzenetek.
— Köziratokat nem adunk vissza. —

Jó rokon. 1. Ajánlkozzék az illető valamely 
szépirodalmi laphoz fordítónak. Nálunk a belső dol­
gozótársak látják el a fordításokat. 2. Öt nemes hölgy- 
alapitvány van, amelyeknek kötelékébe folyamodhatk: 
a Terézia savoyai hercegnőről nevezett intézet Becs­
ben, a Mária Terézia királynőről nevezett intézet Prá­
gában (Hradsin), a szabad világi nemes hölgy-alapít­
ványi intézet Brunnben (Mária Schul), egy nemes 
hőlgy-alapitványi intézet Innsbruckban és a nemes 
kisasszonyok alapítványi intézete Grácban. Az intéze­
tek tagjai csak olyan hölgyek lehetnek, a kik a nemesi 
őspróbát le tadják tenni, illetőleg tiszta nemes leszár­
mazásukat 6 atyai és 6 anyai nemes ősig hitelesen 
(születési bizonyítványokkal, nemesi adománylevelekkol 
stb.) igazolni tudják. Az alapítvány képességet meg­
szakítja a rangon alóli házasság (mesalliance), a 
király azonban egy-két nemes ős kimutatását el is 
engedheti. 8. Az alapítványi hölgyek az intézet­
ben alapszabályszerü javadalmat élveznek, ünne­
pélyesen vétetnek föl, alapítványi jelvényt visel­
nek, udvarképesek, a kamarások feleségeivel egy 
rangban állanak s ha ha adonok is, asszonynak 
(madame) szólittatnak. 4. A folyamodványok a vár­
megye iŐispánja s a miniszterelnökség utján a ki­
rályhoz intézendők. Az elintézés bizony igénybe vesz 
néhány hónapot. 5. Mindenesetre kísérelje meg a 
folyamodást. Az iroda: VI., Lázár-utca 18. sz. a. van. 
Személyesen is tanácsos lesz bemutatkozni dr. Wein- 
mami Fülöp kir. közjegyzőnél, aki az alapot kezeli. 
A kölcsön után nem kell kamatot fizetni. 6. A Müveit 
Nők Otthona (X., Orozy-ut), elnöke Montecuccoli 
grófnő, 7. A születési és esketési bizonyítvány az 
anyakönyvi bivata*ban, az erkölcsi és szegénységi 
bizonyítványok a községi elől,áróságnál szerzendók be.

G. A. Aranyos Torda. Az ál ami tanitónóképez- 
dékbe való ingyenes felvételért a vallás- és süzokta- 
tásügvi miniszterhez kelt lohamodni júniusban. Mel­
léklendők a születési, tanulmányi és szegénységi bi­
zonyítványok. Az állami ipariskolába való fölvétel 
dolgában pedig a kereskedelmi miniszterhez kell lor- 
dulni, julius vagy augusztusban. A fi.ntemhtott bizo­
nyítványokon kívül orrnak az igazolása is szükséges, 
hogy a fiú gyakorlatilag már foglalkozott valamelyest 
a vála°ztandó iparággal.

102 190. sz. előfizető Figaró (Paris) Le Temps 
(Pária), Tne Times (London), Daily News (London), 
Berliner Tagebatt (Berlin) Kreuzzdtung (Berlin), 
Neue Freio Presse (Béos) Neues W.ener Tagblatt 
(Bécsb Novoje Vren.ja (Szt-Pétervár), Sint-Peter- 
burgski’a V;domoati (Szt.-Pétervár), New-York Héráid 
(Newyork), World (Newyork). Közelebbi címzés 
egyiknél sem kell.

Gyorsíró A fölvételhez középiskolai érettségi 
vizsga és a gyorsírói fölvételi vizsga sikeres letevése 
szükséges. Ezzel a végzettséggel lehet napidijas 
gyorsír gyakornok és gyorsíró, do hogy revizor 
lehessen ahhoz már jogvógzettség kell.

Szeszfőzde. Magyar Fémipar, VI. Gyár-utca 43.

Könyvvitel. 1. Bún Samu: Egyszerű és kettős 
könyvvitel, ára 4 korona Ö'J fillér. Megrendelheti a 
kiadóhivatalunkban. 2. A bíróságok előtt bizonyító 
erővel bírnak. 3. Igen, külömböznek. 4. Bródy Zsíg- 
mond, Sváb Károly. 5. Lehet, de nem szabad.

L Gy. Alsó-Bubin. 1. Pantalon, Été. La poulo, 
La trenis, Paslourelle, Colonue. 2. Abban a városban 
kell a bizonyítványt beszereznie, ahol állandó lakos.

Előfizf'.ö neje. Tápláló eledelek az angolos 
sültek, a jött tészták, tojásos ételek, a főzelékek, a 
rizs, sajt, tej stb. Az úgynevezett tápláló szerektől óva­
kodjék, mert azoknak legfeljebb a reklámjuk nagy, a 
hatásuk semmi

M. S. . z egészen a jótékonysági bizottságtól 
fu~g, hogy m- gkapja-e a kölcsönt és mily összegben. 
A törlesztési összeget mindig igen méltányosan szab­
ják meg. Egyebekro nézve a bizottságtól kaphat fel­
világosításokat.

K. Is. Caomorfa. A belügyminisztérium rendőri 
osztályában (vezetője Sélley Sándor miniszteri taná­
csos) kell megsürgetni a dolgot.

Merour Budapest. A segédtisztek fizetése 1000— 
1400 korona és 30O—G00 korona lakpénz. Fizetésének 
egy része igenis lefoglalható.

E. 3. Po;sony-Diós:eq. Nemzetközi ipar-könyv­
kereskedés, Vili. Jézsef-körut 17.

J. D. Finom terpentinnel ki lehet venni, de az 
ilyen munkát jobb a szabóra bízni, aki ért a terpentin 
helyes használatához.

Előfizető fia Szeretett rokonaim.
Z. Gy. Samofor. Etsy kosárfonógyár IX. Lőnyai- 

utca 26.
Özv. V. J. Nagy-Bccskerek. 1. Igen, fölvételi 

vizsgát kell tennie. 2. Sem folyamodni nem keli, sem 
engedélyt kérni. Egvszerűen jelentkezik a fölvételi 
vizsgára s ha jól letette, beiratkozik a tanío yamra.

D. N. Tokaj. Szepesi Lapok és Szepesi Hírnök. 
Mind a kettő Lőcsén jelen»k meg.

bch. F. Győr. Legközelebb az ut Hamburgon át, 
az útiköltség körülbelül 100 korona. Útlevelet azon­
ban okvetlen keli váltania.

St. M. Tata. Jgen, okvetlen szükséges, hogy 
koronaértékre Írja át. A nélkül nem számítolják le. A 
bélyeg az összeg szerint változik. Minden váltón meg­
találja az útbaigazítást.

Sürgős. Azt csaK a pénzügyminisztérium elnöki 
osztályának nyilvántartásából tudhatja meg.

M. A. A-rarvok. Szíveskedjék a kérdését megis­
mételni. mert a leveléről nem tudunk.

157.882. sz. előfizető Siófok. Csak úgy akadá­
lyozhat'a meg, ha beloniroztat a a falakat.

Magántanuló. Igen. lölveszik, ha a különbözeti 
tantárgvakból felvételi vizsgát tesz jó sikerrel.

154.152. sz. előfizető. Marcalluiza. Ameddig tag­
sági kötelezettsége tart, törvény szerint részt vesz a 
szövetkezet anyagi nyereségében és veszteségében 
egyaránt Kötelezettsége lejártával azonban kiléphet

Puszta-Szent-György. Lakása nincs meg a bu­
dapesti cim- és lakójegyzékben de címezze a levelét 
a löldmivelésügx i minisztériumba (V. Báthorv-utca), 
olt, mint a vízügyi műszaki tanács tagját, meg­
találják.

K iváncsi. Méltóztassék a New Yorki magvar 
egylethez fordulni cime: New York, Second Avo Cop 
10 Sir. c/0, Ca 6 Boulevard.

W. V. Mohács. A Baromfiak szerkesztősége 
(szerkesztője: Sziiassy Zoltán) szívesen ad felvilágo­
sítást mindenkinek, aki hasonló ügyekben hozzá, ur­
dui. Ez az egyetlen szaklap is. Cím : Budapest, IX. 
ÜUői-ut 25.

162 358. az. előfizető. 1. A két név azonos. 2. 
Igen. 3. Április 13 án. 4. Személyesen is átadhatja, 
vagy ha úgy tetszik, a névjegyével elküldi,

H J. T. Gyarmata. Végeznie kell a kassai 
magyar királyi vizmesteri iskolát. A tanfolyam két 
évre terjed.

R. J. T. Budapest. Ajánljuk Kcmanecz Miháiy: 
Szerb nyelvtan oimü tankönyvét Megrendelheti kiadó- 
hivatalunknál. Ara : 2 K. G0 fillér.

W. A. P. Csak annvit tudunk róla. hogy New- 
Yorkban lak’k. Közelebbi címével —• s.rnálatunkra — 
nem szolgálhatunk. De megtalál: a a newyorki posta 
közelebbi címzés nélkül is.

M Gy. Vtruzmajor utca. Reáliskolai érettségivel 
is fölveszik.

Esztergom. Bamum és Bailoy cirkusza. Nyolc­
száz lova vau. A vállalat ez idő szerint Budapesten 
tart előadásokat.

B. L. (Stella.) Még igen sok jele van munkáján 
a tapogatódzásnak A téma különben hazug és a mi­
le u igen mesterkélt

Jánoska édes apja. Érdekes dolgokat lát, kár 
. Kivé­

telesen megőrizzük uéhánv napig a kézirato t
Előfizető rokona. Nem ismeri ön az alakjait. 

Soha Su iütfA őket, de még hozza uk hasonlót sem. 
Különben sablon tengerin i van az irásáhau.

D. Dl. Az interparlamentáris konferencia kikül­
dött bizottsága közzé lógja tenni, hogy hol kapni 
jegyeket.

r Ella 85. Junius 11. 1. Mindig kisbetűvel írandó.
2. Tekintetes N. N. hivatalnok urnák. Budapest.
3. Nábob. Xadá.y, Nádas Nádor Ne.szméfy. Nomád, 
Novak. Növény, Nyilas, Nyúlás. N’viró.

B. J. Tolni-Tuzta. Igen, önkéntes ,i jelentkezhe* 
tik s löl is ve-zik, ha testileg alkalmas és szülőitől 
beleegyezési bizon vitványa van. Orvosi vizsgálatra ott 
kell je.cutkeznio, a hova rendelik.

• E .A’ A törvéiiy 19 1. julius l én
lép életbe Ki fog terjedni mindennemű ügynököd kö­
dösre. mely a tisztességes ipart és kereskedelmet ve­
szélyezteti.

w . Miitlóa. 1. A mai adókivetési rendszer sze­
rint minden lehetséges. Külőmben a kivetés elten 
lolyamodhatik a kir. udófelügjolőhöz. . Ha alapos 
okokkal tudja támogatni a kérését, kép mezheti.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Móka bácsi.

Törpék, manók ós koboldok
Ott az erdő mélyen,
Lidérc-lángok fénye mellett
Sírnak csöndes éjen.

Aki róluk annyit regélt
Szép mesébe, dalba.
Hú pajtásuk nem szól többé,
Fekszik némán, halva . . .

Fink, lányok palotákban
S rozzant kunyhó-mélyen,
Ne várjátok Móka bácsit,
Hogy nektek meséljen.

Mind az a  sok bűvös mese
Zárva ravatalba,
Aki nektek elregélje,
Fekszik némán, halva . . .

Az ébredő virágokkal
Nap sugara játszik,
Most fakad a kék ibolya,
Rezeda és jácint.

Kis kacsótok friss hantjára
Hintse ezer számra
A virágot szerteszéjjel
S teli lesz majd szép mesével
Az ő örök álma.

F e le k i Sándor.

4“ A szultán — asztalos. Kevesen hiszik el 
azt, hogy Aldul Hamid szultán szabad óráiban az 
asztalosracslőrséggel loglalkozik. Gyermekéveiben ta­
nulta ezt és most nagy buzgalommal űzi a yildiz- 
kioszkbeli fényesen berendezett műhelyében, mintha 
fizetést kapna érte. A szakértő emberek azt beszélik, 
hogy Abdul Hamid egészen könnyen megkereshetné 
kenyerét, ha asztalos volna. De nemcsak a gya’.ut 
kezeli mesterien az igazhivők uralkodója, hanem ki­
tűnő butorrajzoló is és minden darab, amely műhe­
lyéből kikerül, tervszerűen van elkészítve. Röviddel 
ezelőtt a tőrök követ Pétervárott egy a szultán által 
késziiett íróasztalt nyújtott át az orosz cárnak, amely 
valóságos műremek a maga nemében. Az íróasztal 
fódiszét a 'őrök címer és a szultán fiának gyémán­
tokkal körülvett arcképe képezi. Az íróasztalon a do­
hányzókészülék sem hiányzik, amely borostyánkőből 
és aranyból van készítve.

R  E  G É  N  Y.

C in é  m in ty e .
— REGENY. —

Irta: D Ó Z S A  E N D R E .
|M> ---------

A forradalom apró dicsőségei hangulat volt csu­
pán, m int m inden m agyar dicsőség, Európa minden 
zugából összeverődött, rajongó tömeg hangulata. 
A m agyart, am in t m agára m aradt, leverte az ité- 
letesen sújtó hideg ólom vagy a hideg bilincs, 
Sok m egbánta m ár a  harciasságát és hűtlensé­
gét. Hja, a  rab nem dicsőségért, hanem  kegyo- 
lomért sovárog.

— Nem láto tt m ég m aga soha m agyar ra­
bot? — szólt elkomorodva Zelma.

— M ert az m ind félisten — vágóit közbe a 
grófné — egyik, m ikor a csizm át suvikszolja, másik 
mikor naphosszat horkol, harmadik, mikor hazul­
ról a  felesége szarvakkal rakja meg, míg ö sir és 
ábrándozik, negyedik, mikor fest tündéreknek, 
ckerubinoknak olyan alakokat, kiknek pártfogá­
sára szüksége van . . .  és igy tovább, a  pipogya- 
ság egész hangfutam án . . .  de azért m agyar 
diplomaták, törzstisztok, államférfiak, szóval fél­
istenek . . .  Szerencsére a vasat is rázzák és igy 
teljes a  divina comoedia.

Zelma végigmérto tekintetével Rodvitz gróf­
nőt, azután Djerbulesku felé fordulva, nyugod­
tan szólt :

— Egy béka nyálat lövőit a  Szent János 
bogarára . . . .M iért teszed ezt ? — kérdozte a bo­
gár ?“ — „M iért világítasz ?“ fololto a béka . . . 
On szemben állo tt velők és ha  tiszta volt fegy­
vere, tiszta lesz szive is. Jön  idő, hogy a  m agyar 
politikai rabot m ásként Ítéli meg. En az a lkal­
mat itéloto megváltoztntására keresni fogom. Meg­
látja még, hogy abban a kom édiában,éppen m int

+  Gallifet márkinó bos3zu{a. A nemrég el­
hunyt Gallifet márkinó és lérj©, Galifet márki, már 
régóta nem éltek közös háztartásban. Emiatt a tábor­
noknak sokszor kellemetlensége volt, íőleg akkor, 
amikor reprezentálnia kellett. Amikor ürleansba 
helyezték át, kénytelen volt estét rendezni s szokás 
szerint személyesen hívta meg az orleansi püspököt. 
Beszéd közben az agg főpap megkérdezte tőle hogy 
mikor látogatja meg leleségét. Gallifet röviden igy 
válaszolt:

— Gallifet márkiné megszűnt létezni.
Második estéje alkalmával már teljes díszben 

pompázott a fogadólerem, az óra is tizet ütött s a 
tábornok nagy csodálkozására egyetlenegy kocsi 
se gördült a ház elé. A házigazda teljes díszben 
állt a lépcsőház bejáratánál s izgatottan leste a 
vendégeket. De hasztalan, a meghívott urak és asz- 
szonyságok éjtéltájban sem jelentkeztek. Másnap reg­
gel kiderült, hogy mi volt az oka mulasztásuknak. 
Gallifet márkiné értesült arról, hogy lérie mit mon­
dott pár nap előtt a püspöknek. Azonnal gyászjelen­
téseket nyomatott s elküldte a tábornok vendégeinek. 
A jelentés hiteles szövege a következő:

t
Galliffet tábornok megtört szívvel jelenti, hogy imá- 

I dott felesége a halotti szentségek felvétele után el­
hunyt.

4- A fák ünnepe. Yirágvasámap a faiinnepély 
— La leste üegli aiberi — amelynek megalapítását 
az olaszországi tanulóifjság Jíitcrffi Gnido lanügy- 
miniszternek köszöni, általános érdeklődés közben 
folyt le Rómában. Kora reggel, zeneszó melleit a 
tanulók ezrei vonultak a Monté Famesina felé, amely 
a Ponté Molle közelében a Tiberis jobbpartján emel­
kedik. Az ünnepet megelőző heteken keresztül nagy­
számé munkásnép foglalkozott azzal, hogy göd­
röket ásson a hegyeit az ültetendő tacskók részére 
és 30.009 fácska állott készen az ültetésre a kö­
zelben lévő kertben. Az ünnepélyre megjelent mi­
niszterek és a többi auktoritások számára egy nagy 
tribün volt készítve. A diáksereg a nézők ezreitől 
kisérve foglalt állást a Monté Famesina alatt, és az 
ünnepi beszédek elhangzása után az elöljárók meg­
adták a je.t a magaslat megmászására. Erre tízezer 
gyermek ostromolta meg a hegyet, hogy ki-ki elültet­
hesse a íácskáját. A magaslat tetején az olasz zászló 
lengett, amelytől sugárszerüen indullak ki a megásott 
gödröcskék, amelyek mindegyike előtt örömtől su­
gárzó arccal íoglala’oskodtak a gyerekek. Mikor az 
ünnep véget éri a hegy lábánál sorba állott a diákság, 
a zenekarok ismét megszólaltak, a menet megindult 
és víg csevegés közben megérkezett a Porta dél po- 
polohoz. Ilyen fa-ünnepélyt több provi-mában tartottak 
és mivel mindenik provinciának .0.000 líra áll ren­
delkezésére erdő1 ültetésre, remélhető, hogy pár évtized

a Dnntojéban, benne van az őserő és a  nemzeti 
tartalom.

Djerbulesku a legnagyobb zavarban volt. 
Látta, hogy harnpdálla Rodvitz grófné Zelma éles 
megjegyzésére ajkait, nem talá lt szavakat nz ud­
variasság korlátái közt kisimítani a két hölgy 
összeütközött érzelcmvilógát, do érezte, hogy va­
lamit m ondani kellene. A kínos zavarból Gőtt- 
ferson Iloinrich m entette ki.

— Az elfogultság kiindulási pontja m indig 
lefelé, a  rideg Ítéleté m indig felfelé keresendő, 
ízlés dolga, ki szereti lent és ki szereti alant. Do 
kétségtelen, hogy e két véglet nem talúlkozhatik.

D jerb u lesk u  tisz táb a n  volt az egész család­
dal. A társalgás rövid idüro még a  heti ünnepsé­
gekre csapott át, azután Djerbulesku fcuesuzko- 
dott. Egy óvatlan pillanatban mélyen, szenvedé­
lyesen nyugtatta  szemeit Rodvitz grófnőn, azután 
Zclm ának hőkölt és távozott.

Az ajtóból visszafordulva Rodvitz grófné 
m egragadta Zelma kezét, pillanatra, azután h irte ­
len ellökto. — A b ik a  még nyálazni fog — 
suttogta.

— A szent János bogár pedig tovább fog 
fényleni — felelte vállat vonva Zelma. Azzal 
m indketten szobájukba siettek.

Lévy Rozálie pillanatra v issz a té r ...
A diplomáciai tanácskozások igen sok, köz­

vetlenül nem érdekelt idegent hoztak Olmülzbe. 
Az Ausztriában és még inkább Magyarországon 
fenntartott utazási igazolvány kény szerét ezúttal 
m eglazították. Nincs az a zsarnok rendszer, mely 
idegenek előtt ne fitogtatná a szabadság és jólét 
látszatát.

A esoh és morva főúri családok között a 
százados versengés tetőpontra hágott, A lényen 
estélyek, molyeknek központja az idegen követek 
és követség! attasék voltak, egym ást érték. Min­
denkinek meg volt a  házi diplomatája és a  házi 
katonája, aki aztán az összegyűjtőit intim  kőinek 
kirakata volt, A hivatalos diplomatákon és k a ­
tonai attasékon kivül m ég egy soreg érdekes em­
ber hemzsegett a politikai és társadalmi élet

múlva Olaszország nem lesz többé olyan erdőszegény, 
mint jelenleg.

•
4- A cipők története. Az emberek ruházata a 

századok folyamán sokszorosan változott a divat sze­
szélyei szerint. A cipőkkel is ugyanez történt Csak a 
legutóbbi emberöltők alatt maradt ugyanaz a cipők 
alak a. Azok a régiségbuvárok akiket a cipők törté­
nete érdekel, egész komolyan azt állítják, hogy az 
első emberpár a paradicsomból való kiűzetése után 
lábvédőt hordott. A szandálok és cipők használatára 
vonatkozólag azonban már biztos adatokat tudnak az 
egyiptomiak életéből. Ott az asszonyok és a maga- 
sabbrendü társadalmi osztályhoz tartozó férfiak papi­
ruszból készült láb védőket használtak, amelyek köny- 
nyüek és hajlékonyak voltak. A tulajdonos gazdagsága 
meglátszott a cipők díszítésén és rajzain. Gyakran 
még a cipő belsejét is rajzok ékesítették. A rómaiak­
nál és görögöknél már általános volt a szandálok 
viseleté. Csak az iíjak és a rabszolgák nem viselhet­
tek ilyet a lábukon. A cipők színét a rómaiaknál fel­
sőbb fórum határozta meg. Vörös cipőt csak az 
aedilek viselhettek. A senatorok ieketo cipőket hord­
tak, amelyeknek orrára egy ezüst vagy arany félhold 
volt hímezve. Aurelián császár a cipők színére vonatkozó 
rendeletét bocsátott ki, hog' színes cipőkot csak nők és a 
magasabb társadalmi osztályhoz tartozó férfiak vi­
selhettek. Amikor ezt a rendeletet kijátszottak és 
a legnagyobb luxust iejtették ki a cipők dolgában, 
Heliogabalus az ékszerekkel díszített cipőket eltiltotta. 
A római katonák szandáljaikba vasszügeket vertek., 
Az etruszkok cipői hosszúkás alakúak voltak és 
primitív formában azonosak voltak a 15. és 16. század 
cipőivel. Az ékszerekkel díszített cipők Cromwell ide­
jében az angol udvarnál jöttek ismét divatba. A Stuart- 
korszak alatt a cipők orra tompa volt. a térdig érő 
csizmákat pedig csipkékkel díszítették. A cipők luxusa 
azonban fénykorát XIV. Lajos korában érte meg.

•
A madarak p a la tá lisa . Lotus Adrién Lévát 

a Revue Scientifiqueben érdekes cikket közül a ma­
dárvilág kiirtásáról. E közlemény szerint minden ér­
ben, egy tavasz leforgása alatt egy-egy francia vá­
ros és falu környékén átlag nem kevesebb, mint 
ezerötszáz madárfészket pusztítanak el. Ez körülbelül 
G090 madár pusztulását jelenti, amelynek hat millió 
rovart kellett volna elpusztítania. 156Ü-bun egy külde­
ményt adtak fel Badenből Uj-Dét-Wales felé, ameiy 
száz kalitkából állott, amelyek mindegyike a legkü- 
lün'é.ébb fajit rovarevő madarakat tartalmazta. Ma­
napság lehetetlenség volna egy ilyen küldemény lel— 
adása, mert a madarak száma jóval megkevesbedett 
Az erdőkben és a szántőlöldeken mind ritkábban le­
het hallani a dalos madárkák énekét és a mezőgaz­
daság, kertészet, bortermelés igen súlyosan érzi a 
rovarpusztitó szárnyasok hiányát. Kiszámították, hogy 
vannak madarak, amelyek egy nyár alatt 200 C00 ro-

piacán. Reménykedő kis állam ok arisztokratái és 
egyik-m ásik nagyobb állam  politikai kalandorai, 
akik nem voltak ugyan a  kulisszákat hivatalból 
tologatok között, da bejártak a  kulisszák közé*. 
Bejárlak önhatalm úlag és merészen, m íg m indenki 
elhitte, hogy valam i jogcímük van reá. Ilyen volt 
D jerbulesku is. Tulajdonképpen nem volt som 
diplomata, sem katona, do a forradalom alatt, m int 
az orosz hadsereg roméul segcdcsapatút.ak parancs­
noka, őrnagyi igazolványnyal b írt az orosz hadsereg­
től, m int oléihorszúgi bojár ném ileg ezt a  hazáját 
képviselni látszott és m int erdélyi nagybirtokos 
előszeretettel hangsúlyozta a  nemzetiségi érde­
keket. így  m indenki m ás-más véleménynyel volt 
lelőle. Az orosz cári udvar kiküldöttje, vagy nz 
osztrák császár megbízottja, vagy titkos vezetőjo 
az aldunni konfederéiciónak?... M indenesetre sokat 
látott, sokat tapasztalt, ügyes, fiatal ember. Fényes 
életmódja a rra  m utatott, hogy vágj- megbízójának, 
vagy neki m agának bő anj-agi forrásai vannak. 
Kissé darabos módónt teljesen összhangban volt 
robusztus alakjával és igv m indenütt ott lehetett, 
hol a diplomácia boszorkányüstje íorrott. A női 
tétrsaságokban kapva-kaptak rajta, búr kissé nehéz 
táncos és nehézkes udvarló volt. Az exotikus hír 
azonban, amely nyoméiban járt, a  faj ism eretlen­
sége, melyet képviselt, a  román regék és a roméin 
népélel csillogó előadása a  különben szinte durva 
ajkakon érdekessé tették.

Rodvitz grófné eleinto nagyban hozzájárult 
népszerűvé, illetve divatossá tételéhez, do utóbb 
soknlta a sikert. Már szinto jól esett volnn a  
írrófnénak hódolói között többször ott látni Djer- 
bulcskut, még inkább jól esett volna kevesebb­
szer látni mások udvarában. V onta m agához cs 
mégis tarto tt tőlo.

A legelső nagyobbsznbásu estélyt a  katonai 
kormányzó adta, azután nyom ban következett a 
W erner főpolgármesteró. I tt  m ár Rodvitz grófné 
szerint nagyon is vegyessé vált a  társaság. E  
nagyon is vegyes társaságban azonban m indenki 
ott volt, ki csak a napok érdekességéhez tartozott.

(Folytatása követkéz k.)
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vert pusztítanak el, más madarak 600 kártékony ro- 
vart képesek egy nap alatt megölni. Egy rovarevő 
madárfaj egy nap alatt 3200 buzakalászt és 1160 sző- 
lőiürtöt képes megvédeni. Heraultban a rovarevő 
madarak pusztítását évenkint 100.000 hektoliter bor 
bánja. Franciaországnak igen sok bortermő vidéke 
ment már tönkre ugyanezért

•
+  A kopaszodás — mint Járványos betegség.

Nem itt mifelénk hanem Japánban fenyegeti a fürtös 
lejeket a hajkihuliás veszélye. Ez a sajátságos beteg­
ség először Chibában lépett föl és különösen a szép­
nemet támadta meg. Megesett nem egy urhölgygyet 
aki előtte való nap még valóságos japáni Loreley 
volt, hogy a következő napon az aranyos lésünek 
nem akadt do:g^ irer‘ n ' ajrr.t gyökerestől kihullott 
Egy év előtt Chibában éppen tavaszkor köszöntött be 
ez a rémesen goromba epidémia most, pedig ismét föl­
lépett üsakában, sőt szórványosan Tokióban is. A 
japáni fodrászokat és borbélyokat természetesen a 
legszigorúbb büntetés mellett, arra kötelezik most, 
hogy minden használat után a legalapos tubán deszin- 
ficiálják az ollót kelét, lésut. nehogy még nagyobb 
méreteket öltsön a ragályos és a szépek szépségére 
olyannyira veszedelmes járvány.

KO ' ’C-AXPASAG.
Ipar és kereskedelem .

Az Osztrák-Magyar Bank. A jegybank állása 
1901. évi április 7-én a következő volt: tíank- 
jegvforgalom 1.336,773 000 korona. (—6,152.000 K.)
— Érckés Jet: 1.210 126 000 korona (-}-l 487.000 kor.)
— Váltótárca 287.985.000 korona (4-2,S34.000 kor.)
— Lombard-üzlet: 63,160.000 korona (—706.000 kor.)
— Adómentes bankjegy-tartalék: 240.467.000 kor. 
(4-6 663.000 korona.)

A Vaskapu-csatornán 1899. évi október óta 
üzemben levő hajóvontató-berendezés végleges átvéte­
lét a más'él évi jótállási ha’áridő lejártával Orsován 
április 1-én tartották meg. A lelülvizsgálat végrehaj­
tásával a kereskedelemügyi miniszter Waliandt EmŐ 
miniszteri tanácsos vezetése alatt Kenessey Kálmán fcir. 
tanácsos és Rózsahegyi Aurél főlelügyelóket, továbbá 
Egan Edo es Gruber Jenő főmérnököket és Brunswick 
Gyű a mérnököt biz’a meg. A Danubius újpesti hajó­
gyárat, me y  a kötéJba’ót epitette. Halawnschek Tivadar 
és Oberbcck Adrián íőrnérnokök képviselték. A bizott­
ság a vontató berendezést, beható megvizsgálás és 
próbamenet eszközlése után. minden tekintetben kiio- 
gásta.’an állapotban találta és véglegesen átvette.

A Fcvarori Kereskedők E gyesü’etének mnlt 
évi működéséről szóló és a f. évi április hó 14-ikén 
megtartandó közgyűlés elé terjesztendő jelentés most 
jelent invg terjedelmes könyv alakjában. Az általános 
rész sötét színikben vázolja közgazdaságunk mai 
helyzetét s különösen rámutat azokra az okokra, 
amelyek kereskede'mi lortralmunknak évról-évre való 
sülyedését okoztak. Az egyletnek érdemleges működését 
22 le.ezet illusztrál; a amelyekből különösen a követ­
kezők emelendők ki. Résztvett az egyesület a tisztes­
ségtelen üzleti verseny leküzdésére aJkotott törvényja­
vaslat létre jöttén és az e lölött tartott szaktanácskozáson, 
ügy ezen, mint a kereskedelmet érintő egyéb tör­
vényjavaslatok tárgyában számos felterjesztést inté­
zett a kereskedelmi minisztériumhoz. A választmány 
figyelme kiterjedt továbbá a kereskedelmet érdeklő 
gyakorlati kérdésekre is. A honi ipar pártolásával 
lényegesen hozzá árult ahhoz, hogy a hazai textil 
gyártmányok fogyasztása nagyobb alakulatokat öl­
tött Érdekes az egyesületnek állásfoglalása az önálló 
vámterület mellett, amelytől nemcsak az iparnak lejlő- 
dését reméli, hanem a kereskedelemnek fellendülését 
is. A perrendtartási tervezet 34. tj-ának a kereskedők 
és iparosok érdekeit sértő intézkedése ellen az egye­
sület nagyobb szabású akciót inditott A tagok száma 
a lefolyt évben jelentékenyen szaporodott

A Magyar Fővárosi Malomegyesttlet ma teljes 
ülést tartott. Azzal a tervvel foglalkoztak, hogy köz­
pontot létesítenek, amely az egyesület tagjait a ter­
mésről infomálni fogja.

Déligyümölcs-aukoió. A Magyar Kereskedelmi
Részvém társaság tegnap tartott aukcióján 8.000 láda 
narancsot és citromot adott cl a következő 
árak mellett: A’orawrs .• 160-as 6.— koronától 7 50 ko­
ronáig. 2<‘0-as 6.50 koronától 8.— koronáig. 300-as 
8.51 koronától 11.— koronáig. 360-as 7.60 koronától 9.60 
koronáig. Vérpiros narancs: 8.— koronától 15.— 
koronáig. Citrom: 300-as 5.60 koronától 6.60 koro­
náig 360-as 6.50 koronától 6.— koronáig. Mandarin: 
80-as — koronától —.— koronáig. 10O-as — ko- 
ponától — koronáig. A legközelebbi aukció 1901. 
április 16-ikán, kedden lesz. mely alkalommal 12,000 
lada narancs és citrom kerül eladásra.

Bzeazárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten 42.— korona pénzben, 42.60 korona áruban. 
Bécsben 41.— korona pénzben, illetve 41.20 korona 
áruban.

Aadapeztl sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zuravásár árjegyzése 1901. évi április 10. Késziet 
217 darab. Érkezett 693 darab. Összesen 964 darab, 
E.adatott 6P4 darab. Maradt 300 darab. Napi árak: 
120—180 ki Oirramm súlyban 86—92 koronáig, 220— 
?80 ki.ogramm súlyban 84—92 koronáig. 320—380 
kJ gr. súlyban 84—92 K.-ig. üreg nehéz páronkint 
<00—500 kilós 76—84 koronáig. Malac 60—72 kgrig 
-------korona A vásár hangulata élénk volt

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 10.

Mérsékelt kereslet következtében a forgalom 
csak 9200 métermázsa búzát tett 2>/i—5 fillérrel ol­
csóbban. Tengeri 2>/s fillérrel alacsonyabb. Egyéb 
gabonanemüekben mérsékelt volt a forgalom válto­
zatlan árakkal.

E adatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 ram. 73*5 k. 7 K. 90 f., 

100 mm. 785 k. 7 K. 90 f., 400 mm. 78 k. 
7 K. 90 . ,  100 mm. 76 5 k. 7 K. 70 f.

Pcsiuidéki: 1500 min. 78 k. 7 K. 92>/j f., 
100 mm. 77 k. 7 K. 75 f., ^00 mm. 77 k. 7 K. 70 f., 
500 mm. 76 k. 7 K. C2y» fillér.

Bánsági: 1900 mm. 76 k. 7 K. 62l/a f.
Szentesi: 1000 mm. 77 7 k. 7 K. 90 1.
Makói: 3100 inni. 79’5 k. 8 K. 12tys f., 275 mm. 

79 k. 8 K. 17*/s f.
Mind károm hónapra.
Zab : 300 mm. 6 K. 67*/s f-. 100 mm. 6 K. 75 f. 

100 mm. 7 K. — fillér, 100 mm. 6 K. 87*/» f.
Rozs: 700 mm. 7 K. 55 f., 500 mm. 7 K. 52tyi f. 

100 mm. 7 K. 55 f.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos egyzésc a budapesti árn- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
knoarammonkint

Búza áprilisra • • . 7.51—7.62—7.53 
Búza má’usra . . . 7.59—7.59—7.59—7.60 
Búza októberre . . • 7.62—7.63—7.64 
lio-s áprilisra • • • 7.72—7.73 
Rozs októberre • . . 6.67—6 68—6.69—6.70 
Zab áprilisra • • • 6.58—6.60—6.54 
Tengeri májusra . • 6.17—5.18—5.16—5.18—6.20 
Tengeri júliusra . . 6.30—5.31—5.32

Déli agy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áprilisra . . . pénz 7.52 áru
Búza má usra . . • . . . 7.58 7.60
Búza októberre . . . . . 7.63 7.64
Rozs áprilisra . • • 7.74
Kozs októberre . . 6.69
Zab áprilisra . . • 6.64
'.tengeri má usra . • . . . 6.18 5.19
Tengeri juiiusra . . . . . 6.30 5.32
Repce augusztusra . . . . 12.50 r 12.60 w

Délután lél 6 órakor zárul:
Búza áprilisra • • • • • • •  7.61— 7.52
Búza m á ju sra ...............................7.58- 7.59
Búza 1901. októberre . . . .  7.63- 7.64 
Rozs áprilisra • • • • • • •  7.71— 7.73
Rozs októberre...........................  6.67— 6.69
Zab 1901. á p r i l i s r a ..................... 6.63— 6.64
Tengeri máiusra • • • • • •  5.17— 5.18
Tengeri j ú l i u s r a ..........................5.30— 6.31
Repce au g u sz tu sra .................. 12.60—12 60

A  budapesti értéktőzsde.
A mai elótőzsde szilárd megnyitást tüntetett 

elénk. Az érdek előterében kizárólagosan Államvasutak 
állottak, melyek árfolyama külföldi és helyi fedezések 
alapján ismét lényegesen emelkedett s szilárdan 
zárult.

Az előtőzsde forgalmában járadékok és helyi 
értékek igen alárendelt módon vettek részt.

A modió-ellátáa sima, gyors és jutányos elinté­
zést nyert.

A déli tőzsde csekély forgalom mellett végül 
eladásokra lanyhább lett s gyengén zárult.

A helyi piacon Városi villamos részvények erő­
sen emelkedtek. Közútiak is keresve voltak. A többi 
érték el volt hanyagolva.

A valutapiac változatlan.
Át elótőzsde szilárd.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvénv 714 00-715.60,, 

Osztrák tutelrészvóny 711.2Ö—7X2.25. Államvasut rész­

vény 702.—50—705 25. Leszámítoló bank 452.----
454.—. Iiimamurányi 518.60—520.— Városi villamos
vasút 315.___316 50. Közúti villamos vasút 590.----
594.50. Salgótarjáni 620 — korona.

A <féf« fcMde gyengébb.
Jegyeitek ■. Magvar hitelrószvény 7.13.50---- .—.

Osztrák bitelrészvény 709.50—711.60. Államvasutak
703___705.50. Jelzálogbank 456.—. Leszámitolóbank
462.50—454.60. Iiimamurányi vasmű részvény 517.75— 
519. Közúti vasút 692.50-693.75 korona.

Forgalomba került: Kereskedelmi Bank 2520.—,
Magyar jég 223.----225.—. Salgótarjáni 618.----- 620.-.
Magyar villamossági részvénytársaság 251.---- 253.—,
Városi vasút 315.---- 317. Dunagőzhajózás 840.----
851'.— korona.

ÍZfétóztóe. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 709 60. Magyar hitelrész- 

vénv 714.—. Leszámítoló bank részvény 453.—. 
iíiinamuránvi vasmürészvény 518.50. Osztrák-Magyar 
államvasut " 703.—. Közúti vasút részvény 693.—. 
Városi villamos vasút részvény 315.— korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üz’eti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Ileremag: lucerna magyar 42.—48.— 
korona, vörös aprószemü 40.-45.— korona, vörös
erdélyi —.------- korona, vörös bánsági —.-------- .—
korona, középszeuiü 48.——51.— korona, nagyszemü 
52.-58.— korona. Disznózsír: budapesti: 54 60—55.— 
korona, vidéki —.——— korona- Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- - korona, városi 4
darabos 44.---- 44.50. korona, 3 darabos 46.50—47.—
korona, .üstölt —.-----— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minő ség  13.-----13.50 korona 32U da­
rabos —.----------. korona. 100 darabos 14.---- -14.60
korona. 85 darabos 15.25—15.75 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.---- 13.50
korona. 100 darabos 14.-----14 50 korona. 85 darabos
14.76—15.— korona. Szilvaiz: szlavóniai 18.50—19.—
korona, szerbiai 18.-----18.25 korona, azonnal való
szállításra.

A  bécsi gabonatőzsde.
Becs, április 10. (A Budapesti Napló telet onjelen- 

tése.) Az itteni batáridöpiacon az irányzat aránylag 
szilárd volt. Az árfolyamok valamivel estek, de később 
visszanyerték tegnap esti állásukat. Határozottan szi­
lárd volt az árfolyam zabban, amelynek árfolyama a 
fedezeti vásárlások következtében 6—6 fillérrel emel­
kedett Köttettek: búza május—júniusra 7.86—7.88,
őszre 7.91—7.93. rozs tavaszra 8.---- 8.03, rozs május—
júniusra 7.97 7.99, őszre 7.08—7.10, zab tavaszra 
6.99—6.98—7.01, tengeri május—júniusra 5.45—5.44— 
5.48, tengeri julius—augusztusra 6.61 korona. Jegyez­
tettek: búza tavaszra 7.82—7.83, repce augusztus- 
szeptemberre 13.-----13.10 korona. Zárlatkor marad­
tak: búza május—júniusra 7.87—8.-----7.99, zab ta­
vaszra 7.02—7.01, tengeri május—júniusra 5 96, ten­
geri julius—augusztusra 6.52—5.53 koronán.

A  bécsi értéktőzsde.
Az elótőzsdén ismét határozottan élénk a forgalom.
Déli tőzsdén is szilárd maradt.
Zárlatkor valamivel nyugodtabb. Árfolyamok 

tartottak.
Béos, április 10 . (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 

aranyjáradék 117.fcO. I ieza. és szegedi kölcsön sorsjegy 141.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar keleti vasúti 
áliami kötvény 118.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóban!
454.50. Rimamurányi vasmürészvény 516.—. Magyar ko­
rona, áranék 1*3.10. 4u/o-os Magyar földteherm. kötvény 92.75. 
Magyar hitelbank részvény 711.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 175.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—.— Magyar kereskedelmi bank —.—. Magyar cukoripar 
1920.

E éea , április 10. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2°/oos 
papirjáradék 98.40. 4u/r>-os osztr. aranyjáradék 117.95. 1860-os 
sorsjegy 141.35. Osztrák hitelsorsjegy 397.—. Angol-osztrák 
bank 282 —. bécsi bankegyesület 499.50. Osztrák-magyar 
bank 1C92. Déli vasút 103.50. Duna gőzhajózási részvény 
853.—. Dohányrészvény 295.50 Császár; és királyi arany 
11.32. Német bankváltók 117.57. 4*20/r'-os ezüst járadék 98.20. 
Osztrák koronajáradek 97.60. ib64-üo sorsjegy 207.—. 
Osztrák hitelintezeü részvény 708.50. UruonbanK 567.—. 
Osztrák Lánderbank 429.—. Osztrák-magyar államvasut
702.50. Elbavölgyi vasút 518.50. Alpesi bányarészvény 486.—. 
20 irank. arany 19.09. Londoni váltóár 240.25. Bécsi Tramway 
LittB.281.—. Eécsi Tramway Litt A 287.—. Lipót kohó 470.—. 
Az irányzat gyengült.

Becs. április 10. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelcntése.) A délutáni magánforgalomban a tárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitetrészvóny 709.—. Magyar 
hitelrészvény 713.—. Angol-Osztrák bank 282.—. Bécsi bank- 
egyesület 501.—. Union bank 669.50. Llnderbank 430 —. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 703.—. Lorabard 103.50. 
Elbavölgyi vasút 519.—. Északnyugati vasút részvény 497.—. 
Dohányrésxvény 296.—. Rimamurányi vasmű 518.50. Alpesi 
bányarészvény 487.—. Májusi járadék 08.40. Magyar korona* 
járadék 93.10. Török sorsjegyek 108.25. Német birodalmi 
márka 117.65. Napóleon d'or 19.10.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 10. (lözzdei tndózUáz.') Az iránviat 

eleinte New-Yorkra szilárd volt. Bányaértékek eleinte fedezé­
sekre emelkedtek, később az általános kedvetlenség nyomán 
és a tőzsdetörvény revíziója iránt táplált remények megcsappa- 

, nása miatt az egész piac gyöngült. Csak amerikai vasutak
maradtak szilárdak. M agánleszámitolási kamatláb 3s/s°/o.
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Berlin, Április 10. (Zárlat.) 4*2°/o-os papirjáradék

98.30. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.25. Elbavölgyi vasút 
. Magyar korouajáradék 93 80. Usztrák-uiagyar állam-

vasút 150.60. ’’a6sa-oderbcrgi vasút —.—. Bécsi váltóár 
84.90. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102 10. Alpesi bánya­
részvény —.—• Disconto-Commandit 185.10. Általános villa­
mossági Edison 203.—. Gelsenkircheni 183.40. Laura-kohó 
215—. 4*2°/o-os ezüstjáradék 98.25. é°/o-os magyar arany- 
járadék 99.10. Osztrák hitelrészvény 222.25 . Déli vaRut
25.10. Károly Lajos v a s ú t ----- . Orosz bankjegyek 216.65.
40/wOS uj orosz Kölcsön 96 25. Török dobányrészveny —.—. 
Olasz járadék 96.10. Magyar hitelbank Dynamit Trust
161.—• Harpeni 181.25. Az irányzat gyenge.

Berlin, április 10. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgatom. 4°/o-os magyar aranyiaradék
99.10. Magyar koronajáradék 93.80. Osztrák hitelrészvény
222.25. Osztrák-magyar állaravasut 150.50. Déli vasút 25.10. 
Északnyugati vasút 130.75. Elbavölgyi vasút Orosz bank­
jegy készpénz 216.50. Buschtichradi — Orosz bankjegy 
— . (Ultimo.) Lombard —.—.

Frankfurt, április 10. (Zárlat.) 4’2%-os papir- 
járadék 98.30 4u/.k>s osztrák a^anyjáradék 100.10. Magyar 
koronajáradék 93.95. Osztrák-magyar bank 121.70. Déli vasút
25.30. Elbavölgyi vasút 131.80. Londoni váltóár 204.20. 
Bécsi bankegyetulet 125.25. Villamos részvény —.—. 3° n-os 
magyar aranykölcsön —.—. 4*2°/o-os ezüstjáradék 98 05. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 99.—. Osztrák hitelrész-’ény 
222.20. Osztrák-magyar államvasut 150.20. Északnyugati 
vasút 122.60. Bécsi váltóár 849.16. Párisi váltóár 811.25. 
L'nio bank —.—. Alpesi bányarészvény 240.—. Az irányzat 
nyugodt

Frankfurt, április 10. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. £ s ü  forgalom 
Osztrák hitelrészvény 222.10. Osztrák-magyar államvasut 
150 60. Déli vasút 25.30. Osztrák aranyiáradék 204.60. Olasz 
járadék — . Laura-kohó 154.—. Harpeni 185 40. Discont 
187.—. Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület — .

Hamburg, április 10. {Zárlat.) 4’20/o-os ezüst- 
járadék 98.10. 1860. sorsjegy 140.50. Déli vasút 25.—. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 100.20. Osztrák hitelrészvény 222.—. 
Osztrák-magyar államvasut 150.50. Olasz járadék 9 ti .- .  4°zo-os 
Magyar aranvjáradók 98.80. Az irányzat nyugodt.

P a ris , április 10. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút —.—. 4u/o-os osztrák aranyjaradék 98.h0. Osztrák 
T ánderbank —.—. 3%-os francia járadék lui 25. Ottoman- 
bank 546.—. ÍW /m n  francia járadék 102.65. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút 143.—. 4°/o-os magyar arany- 
láradék 100.—. Páris1 bankrészvény 1073—. Olasz járadék 
96.—. Francia törlesztb. járadék 99.97. Osztrák földhitel- 
íntézeti részvény 1308.—. Török douaoyn'szvóny 323.—. Az 
irányzat bágyadt.

Budapest-kőbányal sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

Április 10. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon (elüli súlyban) 

88—90 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )---------fillérig. Fiatal nehéz <páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 92—94— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban! 88—90— fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) — —  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 IdJogrammig terjedő súlyban)
---------- fillérig. — III R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli sú lyban)------------fillérig. Közép (pá-
ronsint 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban----------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
---------- fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (Stacb l).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 1 -----------
fillérig, Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
---------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüü súlyban) —91—93 fillérig. Közép (páron-
hnt 240—260 kilogrammig terjedő súlyban/ 90----- 92 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 88— 90 
fillérig.

S e  r t  é s  l é t s z á m  1901. április 8. napján volt 
készlet 47.446 darab. — 1901. április 9. napján lelhajta- 
tott 503 darab. 1901. április 9. napján elszállittatott 463 
darab. 1901. ápribs 10. napjára maradt készletben 47.486 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár*. Csütörtök, április 11. Római katholikus: Leó.

— Protestáns: Leó. — Görög-orosz: (március 29.i M árk.— 
Zsidó Niszan 22. Achar s. P. — Nap k é i: 5 óra 4 perckor.
— Nyugszik: 6 óra 26 porckor. — Hold kél: éjjel 12 óra 
32 porckor. — Nyugszik reggel 9 óra 45 perckor.

A miniszter elnök és belügyminiszter fogad délután 4
órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselöház elnöke fogad délután 2 órakor.
Az osztálusorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva van d. e. 9

órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Az Akadémia Goethe*szobája zárva.
lparmnvesseti muzeum az Üilői-uton nyitva 9—1-ig.
Teknológiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig, dél­

után 2—5-ig.
J/uzeumt könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és

délután 3—8-ig.
Központi statisztikai hivatal könyvtára és térképgyüjtc- 

nye, nyitva 10 —1-ig.
Az uj' országház kupolacsarnoka és lépcsőháza megte­

kinthető este 6-ig 1 korona belépődij mellett.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődij 

60 fillér.
Mentoegycsület helyisegei reggel 8 órától este 6-ig. 
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti m intatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-töl délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedeleintörténcti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
jetvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Yáci- 
körut 32. szám ala tt

K ivonat a  h ivata los lapból.
— Április 10. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Schuszter Albert 
pénzügyőri főbiztost pénzügyőri felügyelővé, Wagner Károly 
aísó-kubini állami végrehajtót ideiglenes minőségű pénzügyi 
fogalmazóvá és földadónyilvántartási biztossá, a székesfővá­
rosi m. kir. pénzügyigazgatósághoz Meskó Gyula végzett jog­
hallgatót pénzügyi fogalmazó-gyakornokká ideiglenes minőség­
ben, Kálnai Gyula nagykárolyi lakost ideiglenes minőségit 
díjtalan pénzügyi számgyakomokká a nagykárolyi m. kir. 

énzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez; a szegedi 
ír. ítélőtábla elnöke Mayer Aurél végzett joghallgató nagy- 

becskereki lakost a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerüle­
tébe ideiglenes minőségben díjtalan joggyakornokká nevezte 
ki : az igazságügyminiszter a nagykikindai kir. törvényszéknél 
ideiglenes minőségben alkalmazott Jákó Gyula aljegyzőt ebben
az állásában végleg megerősítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter megengedte, 
hogy Sonuenleid Jakab budapesti lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Júlia és Antal Tarjánra, Singer Gyula budapesti 
lakos Sándorra, Oprendek István diósgyőri lakos, valamint 
kiskorú Ilona, Ánna, Béla és Sándor gyermekei Óvárira, Wein- 
stein Ignác miskolci lakos Borosra. Steybl Ede d.ósgy.ri 
lakos valamint kiskorú gyermekei Rezső és Ede Szentivánvira, 
Friedmann József miskolci lakos Fenyőre, Berger Jókab 
budapesti lakos valamint kiskorú gyermekei Erzsébet. Elvi, 
Hona és Margit Benkörc, S rósz Béla budapesti lakos Simo- 
nyira, KaJlicskó Mihály Kaposvárott állomásozó m. kir. hon- 
védgyalogezredbeli 11-od osztályú számvivő altiszt Szilágyira 
változtathassa vezetéknevét.

I d ő j e l z é s .
— Aji Országos Meteor oiogiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, április 10.
A depresszió északról lassan terjeszkedik és a keleti 

maximumot a Kaspi-tenger fe:ó szorította vissza s csak a 
deli maximum tartja helyzetét.

Az idő Európaszerte változékony és szórványosan esős 
vagy zivataros volt.

A hőmérséklet Nyugat-Európában kissé sülyedt. mig 
egyebütt az uralkodó déli sze ek miatt egyre erősen emelkedik.

Nálunk az ország néhány észak nyugati megyéjében 
volt csak szórványosan kevés eső, egyébként az idő derült 
és száraz.

A hőmérséklet emelkedett s jóval a normális felett van.
K ilátás: Meleg idő várható helyenkint — esetleg ziva­

taros — esővel.

1  Á J É k O Z I  0 .

Rosa Schaffer.U tá n z á so k  m ia tt k érü n k  pontoran  1 
n év re  f ig y e ln i:

Szépség
szépség; h a ta lo m .

Ezt a legnagyobb kincset elérni 
eddig egyedül csak

é- Mme. Rosa Schaffer
n szerb kir. udv. és k&m. szállitőnő, 
c B é c a , I., Kohlmarkt 6.
< (Utal feltalált és használt és sok 
£■ kiállításon első dijakkal kitüntetett
£  szépaégszereknok s ikerü lt.

§ I’ondre ravissante
£. lagos szabadalm. minden bölgy-
4 nek, aki egyszer megkísérelte, nól-
g, külözhetetlen, a bőrt vakító fehérré
©• teszi, csodálatos zománca alatt
& eltűnik minden bőrkiütés, még a

himlőhelyek és auyajegyek is, el­
simítja a bőr rárnoait. összehúzza 

, a pórusokat és minden női arcot
Törvényesen  védve . vakítóvá és flataüá varázsol. Ez

az egyedüli poudro, melynek használata után mosdani lehet annélkül, 
hogy a bérről szenzációd hatása eltűnne. E g y  k arton  ára  5 kor. é s  3 k. 
I'rinnc .'•tiz-dekkel fl.UUt, •  bőn  rut-anvo.r. 6 . rtne-Virult* i (ávissttlllív nélkülivé teszi és este minden hölgynek hasz­
nálnia kell- E g y  té g e ly  ér a  3 korona.
If- .ii e s v i a a s n U  a bör petyhüdtaégét megakadályozza, megerősíti CjiIU rJA ISs& IllG  a kört és a legkitűnőbb b iz to s  hatású  tollette 
viz. 1 ü v e g  á ra  5 korona.

Savon ravissante S T .o  Ara 160
Mme. R o sa  R i n n i r  (( m inden ő s z  h ajn ak  Ifjú sz ín é t
S o b a f f e r  ,.Ik IIIU II- v a r á z so lja  v is s z a , a  legp om p ásabb  
sző k e-, a le g fé n y e s e b b  g e s z te n y e  b á r s o n y sz e r i  fe k e te  sz in t. 
A „K lnolr" egyszeri használata elegendő, hogy a baj szinét örökre 
sz ő k é n e k , b arnának  vagy fe k e té n e k  tartsa meg. Semmi mosás sem  
képen íz  ólért árnyalatot eltávolítani, a fejbőr tiszta és fehér marad. 
K arton ok  ára  h a sz n á la t i  u ta s í tá s s a l  e g y ü tt  3  e s  10 korona. 
Ajánlom újonnan bninlnlrL*ittnmnt redőtlcn, márványsima hóm- 

feltalúlt impregnált UÜIllHHáíáUtUIIlCt g9 niagas szemöldök meg­
tartására garancia mellett minden hölgynek éjjelre. A r a  3 korona.

Valamennyi szerem csodálatos hatásáért teljes garauiiát nyújtok. 
Számtalan köszönd és elismerő Írásaimat a lngmagasabb körökből bárki 
megtekintheti. F ő r a k tá r : R on s K ehaM cr, Ilée«« I., K o h lm a rk t 6. 
Buti.* p e s t e n : T ö r ö k  J ö z * e f ,  K ir á ly -u tc a  13. D r . L . é s  J .  E g g e r ,  
g y ó g y s z e r tá r  a  „ N á d o r h o z "  V á c i-k o r ú t 17. szám .

V í z á l l á s .

Znn Fchflrdlng ~

Apr. Apr.
«. 1U.
mó t é r  

2.4u 1 9 j

D una P u s a u _____ 3.26 4 2Ö
J.ln< _ _ _ _ _ l.VJ 1 66
b í k s _____ _ 1.40 -  3
Pozaony ___ fc.75 3 7o
Ku: rom  _ 2.76 3 36
Bud.ij ?9t _ _  
P a k s ______

2 4 j 2.0 4
1 71 S .-7

M ohács _____ 2.62 3. 9
íiomboe _ _ 3 2 4 4 26
Újvidék — 3 64 4 46
Fancaova __ 4 96 2.é2
Oróova . _  „ 4.6ü 1 66

M orva M.igvarfalva_ 2 3J 0 45
Zsolna ____ _ í.od 1.2u
Trencsén -- u.8á 0.66
S z e r e d __ __ 1.22 1.20

RAba Sz.-Gotthárd O.V4 0 —
P á rv á r___ _ 11.34 0 29
G y ő r_______ 2.44 2 60

D ráva Fettau .. 1.23 1.86
Zákány_____ Ü ._ 0 .—

s FarcB______ _ Ó..-2 0.92
Eezék _____ 1.84 1 .—

Mura M.-özerdah. _ 0 .— O.90
S z a v a Zágráb ____ _ 1.30 1.—

Sziszek — 3.45 4. 16
Mitrovica - 6.28 6.09

S za m o s D e é « ____ 02V 0.2v
Pzatmár____ 1.31 1.23

K ra szn a N.-Majtény _ 0 .— 0 .—
L atorca Munkáca ___ 0.22 0.10
L aborca Uomocna 4 , 0.22 0.20
U ng Ucgvár * 0.46 0.46

Ondóvá
T op olya
Bodiog
Sóié
Hemád
B e r e tty ó

K őrös

Temos
B o g a

Apr. Apr.

H-K ómnál
Margita_____
15.-Újfalu ___
Csúcsa _____
N.-Várad ___
Belényes —
Tenke___  —
Gurahono — 
Bor.isjpna .
Békés_____
G yotn a--------
Oy.-Feh érvár 
Branylcska —
Soborsin ___
Arad -
M akó_______
K.-Kostély _  
Klszetó _____ 
Temesvár 
Beuskerek |

B t ó . 
v.7S 
0.60  
1.64 
2.«2
3
6 38
fi.tu  
6 97 
4.07
4  71
U.62
U.80
8 .4 8

0.50 
b v< 
t  .-3  
u.óö 
0.18  
U.Ö8 
G.L4 
U.44 
u.30 
1 80 
3 76 
U 42 
0.80  
0.— 
u.54 
l .b l  
v V4 
0.94 
b .— 
1.01

u 70
o.6U 
l 33 
■z ÓO3 63
5 ül 
6.1.8
6 80 
4.63
4 6J 
0.00  0.8j 
2.41  
2.03 
0.49 
U.02 
0.2C 
I L -  
i i .17 
0.63 
0 22 
b 44 
U.1Ö 
1 ó i  
3 62 
0 . 4  
0 83 
0 .— 
0 64 
0  96 
u 88 U VJ 
0 — 
0.92

< hief.otrice 4". H rllton -Boád, London SW.
V a l ó d i

zagoriai mellszőrp.
Kellomosen veendő szer felnőtteknek 
és gyermekeknek. Görcsös, fulladozó 
és akadozó köhögés, tüdöburut, el- 

- nyálkásodás és minden mellbetegség 
4 ellen. Köpetet előmozdítja. Egy tlv-'g 
J 3 kor. 3 0  fill. elöleges beküldésével 

kapható

Thierry A. balzsam gyára
Prt|ra4a, RohltaoK-Savsrbrann mellstt.
Tessék vigyázni sz Üveget záró kupt- 
kon belenyomott cégre : T hierry  A.

ő ra n g ya l g yóg ysze rtá ra  
Kapható Budapesten T ó rá k  József. 
D r. E gge r Leó  és J. gyógyszertá- 

ralbam

Uj Petőfi.
Az első anáM l képes re^őfl- 

kiadás. Te legdy, T ú li és
W eogrády fsak u- - 
rajzával. Minden rajz ogy egész 
oldalt foglal el s három színben 
van művészt módon reprodukál­
va. A két kötetet dr. Radó 
Antal rendezte sajtó alá éa lU  a 
<•1 jegyzetekkel. A szöveg töké­
le te s  punt sságu. Dr. F e re n c it  
Zoltán, a legteljesebb és leg­
jobb I’etőll-monografla szerzője, 
értékes, magvas életrajzot irt 
az első kötet elé. A könyv 
papírja famentes, Ünnm papír, 
a nyomás mintaszerű, kitünően 
olvasható. A művészi kötés, a 
mleyct l ’etőű domborodva arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötet ára 10 kor. Kiadja 
W o d la n e r F. és F ia l (I imp.- 
Róberti cs. és kir. udv. könyv- 
kereskedése Budapesten. An- 
drássv-ut 21. Kapható m inién

könyvkereskedésben.

LUSER L.w« TURISTA-TAPASZ.

Magyarországi főraktár: TSrSk JAxaer gyógyaz. 
Budapest, Kiraly-atca 12. áa Aadráaay-ut 29.

S0HWENK L. 
lyógyat ■íiDUSQ-BÉCS 

fsak akksr valódi, ba min­
den használati utasítás és 

minden tapasz a mallsttes véd
Jegygyei óz aláírással el van 
látva, azért Iz erre ágy e lit kell.

1 dekez ára kér. 1.10. OOOO 
▼Kékre kor. I.Welózetez keklldéze■ellett bérei

r S iu c n  e m b e r

K H I N A I
események iránt nem 
érdeklődnék! É gess 
Khinét e ennek népét 
ism ertető gyönyörű 

könyv Jelent meg a 
napokban C h o ln o k y  
Jenőtől
Sárkányok országa 
óim alatt 200 eredeti 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyvki adóhivatalában

Veszprémben. — Fűzve 
10, diai kötésben 13 kor.-ért 
utánvét vagy az összeg 
bekiildéte ellenében.

Szalon-, háló-, ebóílö-, leány- és uriszohai i

S zecessz ió , barokk, a n g o l, em pir és 
ó-ném et stílben  n á lu n k  k itűn ő  m inő­
ségb en , m eglepő n a g y  v á la sz ték b a n  
lego lcsó b b a n  k a p h atók . V id ék i rendel- 
m en y ek  vászonb a é s rek eszek b e  cso ­

m a g o lv a  b iz to s ítv a  sz á llítta tn a k .

SZABÓ FERENC ÉS TÁRSA
b ú tor-nagyiparosok

Budapest, K erepesi-ut 12. szám, a Sip-utca s a r k á n .!
A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .

Nemzeti színház M. Kir. Operaház Vígszínház Népszínház Magyar Színház

P é n t e k A bor Nincs előadás Ocskay
brigadéros Vereshaju Az asszony- 

regement

Szom b at EndreéaJohanna Afrikai nő Ocskay
brigadéros

Mézeshetek
(először) A postás fiú

a  n.
V a sá r n a p

e s te

A peleskei 
nótárius

Endre ésJohanna
Hoffmann meséi

Osztngás Mici

Ocskay briga­
déros

Ingyenélók

Mézeshetek

A postás fiú 
Az asszony- 
regemení

id ejsp erőg itőszer . 
Használatban kedvelt.

Vérszeffónyséro sApIior, elpyrnffiilós. 
serophulosift, lábadozóknál, sth. orvosilag 

kipróbált.
Kapható m in d e n  gyógyszertárban és droguista 

üzletben. K o r . X -  é s  1 .5 0  é v e l.  
Roborin-táblácskák. Cukormentes étvágytalanoknak.

Ném etorsz. Roborin-gyárak, Berlin N. W. 7.
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z in h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lye k .
ffl. K IR . OPERSHAZ.

Csütörtök, 1901. április hó 11-én.
H u n y a d i L á s z ló .

Nagy opera 4 szakaszban. Zenéjét szerzetté 
Ferenc. Szövegét irta Egressy B. 

Személyek '
V. László Kiss B. Mária
Czillei Ulrik Szcndrői Erzsébet
Hunyadi L. Broulik Egy hölgy
Hunyadi M. Payer Egy nemes
Gara Ney D.

Kezdete 7 órakor.

Erkel

Szilágyinő
Powny I. 
Berta M. 
Gonda

F OLIES f j APRICE
Híresebb mint Fregoli.

10 órakor G ia c h in o  G. 10 órakor

Polifon á tvá ltozó  m iivész.
jVJEilü a z  o  s z e r e p e i ?

NEM ZETI SZÍNHÁZ,
Csütörtök, 1901. április hó U-én.

M  o  r  1 1 u  r  i .
3 egy felvon ásos. Irta  Sudermann Hermann.

Tréfás átváltozások (Giachino tulajdona )

D o—r  e—m i—f a !“
Komikus duett.

A X IX . század a Café
Teja
lia'lilda
A m alabarga

B r o s s é
íleien

A királyné 
Marsall

I. Teja.
Fordította: Makai Emil.

Miháyfi Agila Gyenes
Márkus Eurik Egressy
Fáy

n .  F r id i ié .
Forditotta: Fái J. Béla.
Újházi Fricike Beregi
Prielle K. Ágnes Adszeghy

III. A férfi.
Forditotta Makai Emik
Lánczy A festő Császár
Gyenes A lakáj Horváth

Kezdete 7Vs árakor.

KANYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1901. április hó 11-én.

Az Aurora-zuávok felléptével.
A p o s tá s  fin .

(T h e  z u e sse n K e r bo y ).
Operett 5 képben. Szövegét írták: James T. Tanner 
é-; Alfréd Muriay. Fordították . Salgó Ernő és Mérey 
(Merkl) Auolf. Zenéjét szerzették: Iván Caryll és 

Lionol Monoton.
Személyek:

Poncbestown Erdős Pang, postásfiu Palásthy
Hooker pasa Mátrai Nóra Szoyer
Co»mos bey Giréth Daisv Dóry M.
Clive Ba nor Vidor Lady Punches, Sziklainé
Pott kapitány P.áthonyi Mistrese Rang Margó Z.

Róza szobaleány Rózsa L

Bohózat 1 felvonásban. — Személyek :
Olasz népón, k e sn ő ... ..............................— Giachino
Operai basszista _— ............................. Giachino
Románc énekesnő ______ __ — __ — Giachino
Francia ohansonotte ... ...............- ..........Giachino
Átváltozó művész ......... ............................. Giachino
Az átváltozó művész egyúttal utánozza Thomas, 
Beilini, Wagner, Ponticeili és Verdi hírneves kom­

ponistákat.
Továbbá:

Bocskai t ra k fé ro s
és

Hotel N arpenhaus.
C igányzene r e g g e li  5 ó r á ié  i  pom pás

t é l i k e r t b e n ,  afB

Budapesten a Tatíersallban, Csak két hét.
Barnám &Bailey
a  v i lá g  le g n a g y o b b  lá tv á n y o s s á g a  

nagyszerű nemzetközi mnlatóhely.

zon g o rá ra  2  kézre .
koronaérték

Auber. Portiéi néma ... — 1-** 
.  Kőmives és lakatos 1.80

Beethoven, Fidolio____ ... 1.80
.  Egmont ... _ 1.80

Belllnl, N o r m a ......................2.40
„ Alvajáró ___  _  1.80
„ Puritana _  ... _ 1.80

Bololdlu, Fehér nő... _  _  1.80 
Donizetti, Lucia— ___ __  1.80

„ L u c r e z i a ____ 1.80
.  Ezred leánya _  1.80

Flotov, Mártha ... _  ... _  3.60 
„ Stradella _  _  _ 3.60

Halévy, Zsidónő ...........  3.60
lláudel, Meaaiáa.............. .....  2.40
Haydn, Teremtés _ . . . _1.80

.  A négy évszak ... 1.80
Herold, Zampa —.   ...   2.40
Kreutz- r, Granada! éji

szállás ... ___ __  ... _ 1.80
Loitriz, Császár és ács _  2.40 

■ Fegy verkovács _  2.40
H Vadorzó — ... 2.30

Mendelsohn, Szentlváuéjl 
álom ... ... ................  ...  ...  1.80

Meyorbeor, Ördög Itóbert 3 60
„ Hugonották __4.80
„ Próféta _  __ 4.80
w Afrikai nő __8.60

Mozart, Don Juan ~ _____ 1.80
.  Figaró lakodalma 1.80
.  T ltu s ...________   1.80
.  Varázsfuvola _  ... 1.90

Nicolai, Windsorl víg nők 1.80
Kosaiul, Sevillai borbély_l.fsi
Schumann. Faust ... ___ 3.60
Verdi, Kigoleito____ __  _  4.80

,  Tévedt nő ...........  4.80
„ T r o v a to r e ________ 3.60

Weber, Bűvös vadász......... 1.80
„ O beron .............. .....  1.80
B Pri'cio-a . . .____ 1.8o

Két koronán felAll megrende­
lések utánvéttel is eszközöltet­
nek. Kisebb rendeléseknél az 
összeg és 20 flll. portóköltség 

előre küldendő be. 
Kspható l.amprl Róbert (Wo- 
dianer F. és Fián es. és kir. 
udvari könyv- és zenentö-ke- 
reskedésében Budapest, And­

rássy-ut 21. sz.

. ^ B u d a i j á t Ápolja, szé­
p íti az a rc­
bőrt, eltávo­
lítja a májfol­
tot, a Bxeplőt, 
pattanásokat, 

bőr atkákat és
az arcnak bájt és üde- 

séget ad. 
P r ó b a t é g f d y  BO fillér, 

nasry tég e ly  1 .80 .
O B  U  D  A  1’ E  S  T ,  •

Városi
gyógyszertár

V á r t -u t c a .

P e t á n o v í t s
„Mstropole-szál!oda“

V II. k r r ü l e l ,  K e r . p e s i - n t  S 8 . i I * B .

M a  n a g y  h a n g v e rs e n y

P o e i g r á c z  L a j o s
kolozsvári zenekara á lta l.

títokiioch tanár Boros
Alapitt&iott Amerikában.

Kezdete 7r a órakor.
J e g y e k  & M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  és 
M a g y a r  S z i n h á z e l ó a d á a á r a  k a p h a t ó k é s  
e l ő j  e g y  e z h e t ő k  B á r d  F e r e n c  e z  T e e tv .  
z e n o i u ü k e r e s k e d é s e i b e n K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. bz. é s  A n d r á s s y - u t  42. sz . a., v a l a ­
m i n t  a N e w - Y o rk  k á v e h á z b a n .  (T elefon)

v íg s z ín h á z .
Csü őrlők, 1901. április hó 11-én. 

O rska.v  b r ig á d é r ó l .
Színmű prológussal, 4 felv. Irta Ilerczeg Ferenc. 

{Személyek:
Ouskay László Bihari Dili Delli
Tn-za Ilona Csillag T. A palóc Szerémy
Tisza Jutka Nógrádi Szörényi Gál

Hegedűs Taricz Balassa
Knzaiiczky Ocskay Sándor Tapolczai 

Góth Königsegg Póchy
Kezdete 7J/3 orakor.

Pybcr 
Oj r i z y
J V'-r. a

N É P SZ ÍN H Á Z .
Csütörtök, 1901. április hó 11-én.

D a. 2! 2 orakor. bérleten kívül, mérsékelt helyárakkal. 
Clana Lujza asszony mint vendég.

I S I S .  (H a d a k  a lja .)
L;'.Lányos, zenés szinmti előjátékkal, 10 képben 

Irta és zenéjét szerzetté V ert György.
Este:

A b s b a .
Látványos operetté 4 szakaszban. Irta Ordonneau 
Maurico. l-orditotta Reinor Ferenc. Zenéjét szerzetté 

Audran Edmond.
Személyek:

Hegyi Agnelet
Vidor Benőit

érneth Jussé

Jelentre a Kontlnena, u körntazást tesz., saját, külön e célra épült 
67 óriási vasúti koesljáfcan. mi ly ♦ teljes vonatot képez. A teljes 
.Ensouible" 12 hatalmas sáinr-pavIlloBbaa lesz elhelyezve, melyek­
nek legnagyobbika kb. lJ.ouO kényelmes ülöholyet foglal magában.
7 0  ló  » p y  „ M a n i n c “ -h » n  o ló v o z a tv a  
3  a l o f i n l  c a o r d a  3  , ,6 4 a n iig a “ -b a n  e lü v a x o tv o

16 a k r o b a ta  2  a a ln p a d o n
6 0  a a o k ó  é s  m U to v a a
12 b a ln o k ío v a a
2 0  Á t lá t  m in t  b o h ó c
2 0  a  v lU g n a k  le g ó le o a a b b  b o h ó c a .

1OO szám b ól á l ló  v á lo g a to tt  m űsor.
8 .Manvge*-ban, 2 színpadon és 1 versenypályán.

3 0 0  gyak orlott m űvész. Í6 á lla tsereg le t. 
A belépőjegyek érvényesek a hirdetett összes látványosságokhoz 
és jogot adnak a jegy birtokosának egy ülőhely elfoglalására, j

nincs.
Vaponta 2 előadás, délután 2 érakor és este VF» érakor, az elő­
adást megelőzőleg 1’ » érával n kapok megnyíltainak a nagy 
k- zónáig számára, hogy alkalma legyen az al stsereg.eteket, az 
élő csoiiaembcrekei és a csodadolgoanak és i .tkaságokuuk egész I

gyűjteményét megtekinteni.
A a  ó r a k  a  h a íy a k  la k tró a o  a a a r ln t  Ig a z o d n a k  t

Belépőjegy és filehely ... _ 1 kor. 20 Ilit. es 2-50 kor.
Z ártszék--------------------------------------  4.— „
Fenntartott hely 6.—
P áh olyszék __________________________________S.— n

10 éven alóli gyermekek az összes helyeken, (kivéve az 1 kor. 
20 flll. helyett a fel.-: fizetik. A helyek sz 1 kor. 20 flll. és 2 kor. 
50 flll. helyek kivételéről mind számozva vannak éa m.-gr.y. s-

kapl atók ltárd Ferenc ••a Testvére zenemi,kereskedésében, VI , 
ándrássy-ut 42.

I.ancelot
Maximiu
llilarius
Ililariusné
Alésia

Chanterellez
Lorémois
BalL.asar
Basilique

Krecsányi
Fedák

Solymosi
Tollagi
Horváth

Sudulino 
BgJ jegyző
1- ső  ,
2- ik )
3- ik )

beszélő
baba

Hortobágyi Az ördög
Kezdete 7’Za órakor.

Várdai
Parányi
Taliián
llarinath
Újvári
Nyiri
Baán M.
Rózsa

Nagy

Somossy-^ i l l a t é
( á ia s y m e z . - u t  r a j .

A lb r e c b t  F e r e n c ,  igazgató. 
Pénztirnyitás 7-kor. Kerdcte 8-kor.

Az uj balle t- és o p ere tt-tá rsu la tn ak  
= =  Ita tásos s ik e re  ! ------—
Pontban 1 0 -k o r :  Pontban IQ -kor :

s-e« •<»

U R Á N IA  S Z ÍN H Á Z
Csütörtök, 1901. április hó 11-én.

Zárra.
K I S F A L U I  Y - S Z I Y H Á Z .
Csütörtök, 1901. április hó 11-én. 

Először:
Kaczér Olga.

Bohózat 3 felv. Irta id. Szilágyi Károly, 
íezdete 71 a órakor.

a pazar pompával éa fénycacn k iá llíto tt  
balSct-oprretic. I kiadja COO h ien iílj-. B*l« 

ten HcckcratŐI, zenéje Lindán P úitó l.
A táncokul és Jeleneteké- G untN ach A ln loa  ha'. '.•.írester 

tanított* be.
Ir y m in t fellép te a V nrleté-m iiaor összes  

k fílön leffcssége’n ek .
Jegyek elővételben kapható* Weiaz A. nagytőzsdé­
jében, Kftroly-körut 28., tőzsde Andrássy-ut 20. és 
38. az. alatt ugvraint a Foraossy Mulató-pénztáránál.

§BUTORÖKS
’♦! úgy készpénzért, mint

részletllzelesre
legegyszerűbbtől a ’ri 

legfinomabb kivitelig^
le g jn tá n y o z a b b a n

í F t a t r e ü  és M i s a ,

testvéreknél,
S ’« u  JL>zV P K « T , I 

VI., Teréz-körd 8. .
\ndrássy-ut közelében I 

^áépes ar eqyzek inqven.^

JC épeso v , 
levelező- 

«  & lapok
a legkedvslu-bb budapesti

s z í n é s z n ő k
hrom-eziiftt kivitelű a rc­

képével díszítve.
Párrtlan szép gyűjtemény.
Eddig megjelent 4 sorosat. Egy 
torosat 12 drbot t*i lalir. iz, *r* 
K-rmentos Ajánlott Küldésitől
1 f r t  80 k r. (3 K. 60  f i i .) .
As ösBseg beküldése után küldi 

A

..Budapesti Napló"
k ia d ó h iv a ta l*

.ló isr f-k ö r u t  IS. sz.
Aki mind sn é g y  sorozatot egy- 
sz'.-n-e hozatja, r.z 4s hsiyelt 

62 képet kap.

D.
Alszeghy Irma 
Ámen Margit 
Bártly Gibi 
Delli Emma 
Dóry Margit 
Keczery Irén 
Komaromi Mariska 
Kiiry Klára 
Moezlényi Artrenne 
Prielle Kornél n 
Sz lágyiae B Ilona 
Vider Palné.

Br. Rsnner vizayógyintézete
bejáró b eteg ek  számára.

Budapest, VII-, Valeró-utca 4. (Telefon).
Az mtozet 34 4v ÓU áll főne. most tsljessn újjá alakítva, a leg­

modernebb gyógyeszkösókksl dzvreltctetl föl.

A l k a l n i a z á s b a n  l e v ő  g j ó g j  e s z k f i i S k  .
A tudoir.áuyos viigyógyród  Kpsses eljárásai, masszázs, villá­
m ot fényfurdó (elliizseokaái), sz alektromozás mindi □ faja 
(Calvamsatio, far disatlo. frankllnisat'o, eisutromos masszáosi, 

hűtőkészülékek (Pzychrophor s'.b.).

S Z É N S A V A S  F Ü R D Ő K
iS'auhe ml efá r  s, szívbajosok számára). Keze'és alá vétóinak. 
Különféle Ideg- K«rincba)ok, idegos ftyonces*|>i állapotot: 
SlmaFanság, szédülés, a gyomor és belek reaybeség , Idült 
isfllcli és Izomcsúz stb. Prospektus kívánatra. Árak m érsékeltei,

_ _ _

P O L G Á R I serTráő-r.-t.
Központ: Kőbánya, Maqlodi-ut 17.

Városi iroda : Népszínház utca 22. ez.

Díszoklevél. ,Voo- Grantí Prix I
(legmagasabb kltfiatetécek). í

ajáalja ülismvrl kitűnő, postecrísilt

palac&söreít,
különül

, íőzdél'cn)

D u p la  ffiS a lá ta sS rft,
Pzt. TatvAn védjegygyei.

Aj'.: Á n g y á n ,K ltso h a r , H  irvxol, K étll, K orányi,
jLuttfenutier < m L iab iuann  ogyon-zm lauúr urak. 

Kopható mind n fűszer- é* cseu er..-üzletben é« kávé- 
hA'-biui. — fvagyol ti vevőknek k / . száll.tás a sör­

főzdéből.

» r .  ‘líB ÍK IíM iC IiK IÍ J Ó Z M E P

VIZGYÓGYINTÉZETE
KÖNSEOEX, (Vasmegyei vasúti Állom4..

Itrndszrr PrieMtnilz én R ncipp.
Gondon orvosi felügyelet.

Ta ijaa  e llá tá s  v U k u rá v o l h etenként 50 korona.
I'roapoktua Lérmentve.

W*9  R T  O  ©
GVéGYiTÓ-IBTÉZET 

H u .la p o s t ,  V I I ,  A r é n a - u t  OO.
S'ba’S a i  v u lk a c ik B s  fangó  
k ö s z v á n y ,  i x t ü e t í  s  i z o m - . '  
c s u z ,  íd is y z s á f c a  ( i s c h i io s )
nfil betegoérek. Idillt iz/advényok ellen Másságé, svéd ra ssat. 
B e g o n g y ö h té s e k  o tthon  is . Orvosi ügyelet. Prospektust 

kívánatra küld az igazgatóság.
T e le fo n  54— 81. T e le fo n  54—f i .

! ! Most jd -iit iivu !!
Ill-ik olcsó kladAsíMn

I» r. K i » s  A r  n o I d
veszj rím l főrabbi

„MIRJAM
elmtl Imádsl;.- is könyve, zsidó 

nők ozáu ári. .

u

Kapható:
KÖVES BÍLA kínyvklitíaíl

Veszprém ben
/■s minden hazai könyvke-
reskcuőnó K r s y  f i

Az O rezáfos M a j v a r í ly  < rsíró  E gyesü let
g yorsírd  tau fn lyam nln  A z v .X e z n y n é  B á n /o i  
Á m nnda oki. ' i l»óTrj v. z. alatt m agyar  
le v e le z ő - ,  v ita -  > ■ n ém ot k u r zu so k  kezdő.: 
m k. A R í  3HMj TON -nópirLs (« . zm  g y o rs­
írást ta n fo ly a m o k ra  > .< utkezókot korlá to lt  

s/nmbuu fölvesz

G l o í ö t í í  és T á rs :

Erzetbel ttr  16. szám. 
K ülön  n é m e t v ita lg y o rs-  
Irási tsu iío lyam ok  böl. v. k 
és urak részére az irodai órák 

után.

E ovács-P atak
k i  in in t  ik ie s  g y ó g y h e ly  

a  í*<*>vái*<>H k ö z v e t le n  k ö z e lé b e n  
a budaneit—béfiti vonaton, minden érában vonat. 

Remek fekvés, szél- és pormentes vidék.
Árnyas nítányok, Pnjin- és kidfiirdSk, usaodAk, sz 

bsasna bei- éa külföldi lapuk éa f vóirstok. 

H e te n k é n t k é t s z e r  ka to n aze n e . 
Szobák a szállodában éa rcRgánnyar?lókban olcsón 

kaphatók.
Kitűnő magyar konyha tisztán kezelt Italok. 

Mérsékelt árrk. p onicg kiszolgá.at
P iii*<1öoi*v<>M li4?lev h e i i  i«<*ixl4kU 

PiObpecktust kívánatra küld a filrdÖMrlő.
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Elégedetlenség lehetetlen!
y e g  n em  f e l e l ő é r t  a p é n z  k i f o g á s  

n é l k ü l  T Í s s z a n d a t ik .  
f  e 1 ö 1 tő 9 f r t ,  k a m m g a r  n-ő 11 ö n y 
14 ír t ,  h a v e l o c k  e g é s z  g a l l é r r a l  
9 fr t . M in d  t i s z t a  g y a p j ú b ó l .  
R o t h b e r g e r  J a k a b  c s á s z .  ;é s  k ir . 
u d v a r i  r u h a - s z á l l i t ó  B u d a p e s t ,  

V á c i - u t c a  6. s z á m .

E HETEN
rendkívüli gyapjuszövet-vásár!

mtrjo

I l i t  15 kr.
C sak tiszta  gyapjúszövetek
llomcNpnn 120 cm. 6zélos t 
C heviotte .
Kamuagarn .
Covcr Coats ,
Angol pepita szövetek

le g d lv a lo a a h b  s z ín a k ,  lo j j io b b  m ln ő a ó g .
A nyári szövet s mosó njdom-ágok Immár teljes raktáruk 

is a logolcsóbban árusittatik
nol d lvatá rnh& zában  

Budapest, Andrássy-ut 3. J 
M in tá k  a v ld é k ro  Ingyen és bérm en tve .

Weiner Pályás

A legújabb butor-album unkat több mint 490 
képpel 25 kr. beküldése ellenében bérmentve küldjük.
Bevásárlás esetén a beküldött 50 fillért visszatérítjük.

M E IN L  G YU LA
B E H O Z A T A L .

Ruházati Ipar.
Legjobb egyenruhák,
ie < -íbbdiszöliöuyök.log- 
olcbóbb libériák, valódi 
olasz vivvjr<jr«k Tiller Mór
és Tarsa cs. és kir. udvari 
szállítóknál Budapest, IV., 

Váci-utca 35. szám.

Szombathelyi magyar 
pamutipar,Dootor Her- 
m&nn S. Szombathely
Gvárt nyers, fehérített és 

' 6zines pamutárukat.

Hirechler-féle szék- 
gyár Budapest, VIII. 
Baross-utca 135. Tele­
fon 53—12. Nagy raktár 
és választék minden fajta 
ebédlőszókben a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, egész bőráthu­
zat tál, bőrbetóttel, vala­
mint nádüléssel. Legjobb 
kivitel. Kizárólag baját

gyártmány.

M E IN L  G Y U L A
B U D A P E S T

iv.,kossuth-lajos-utcza1sz

MEINL GYULA
PÖRKÖLT KÁVÉJA,

A
LEQJOBB

Wolfnsr Gyula és társa
gyapjumosó Újpesten.

Agyag ésfiveglpar.
Lóderer Márton, Élesd
(Biharm.). Tűzálló (cha- 
motte) tégla, disztcglák 
piros és fehér, alagcsövek, 
gyári kemény téglák, fran­
cia hornyolt tetőcserép, 

kitűnő mész.
Gép ipar.

Böok István Budapest,
IX.. Soroksári-utca 24 és 
Kelenföld. Gőzgépek, gőz­
kazánok, szivattyúk, hütök, 
jéggépek,vjzmü-, gőzmalmi, 
gőztégla-, olajgyári- és bo­
rászati berendezések.

Hangszer Ipar.

Besohorner A. M. és  
da, ni. kir. udvari mü- 
ercöutök, Budapest, VII. 
kiilsö váci-ut 119. Ércönt­
vények, díszítmények és 

szoboröntvények.

egyedüli magyar

Sangerhausenl gép­
gyár magyarországi 
gyártelepe. Budapest,

Külső Vacl-ut 1443. Gyárt 
az összes mezőgazdasági 
iparok számára szükséges 
gépeket, főleg cukorgyári 
és szeszgyári berendezé­

sekhez.

KtLhne E. mezőgazdasági 
gépgyára Mosonban. Fő­
raktár: Budapesten VI., 
Váci-körűt 57/a. .Hungária 
—Drill* és mindennemű

gazdasági gépek.

zo n garagyáras
BUDAPEST, 

ClKI-at 6 0 . iz ím .
hol nagy választék áll a k 
közönség részére, külön­
böző bel és kdlfc.di fa­
nemekből, német, francia 
és angol gépezettel a 
a legmesszebbmenő jót­
állás mellett. Raktárak 

vidéken is.

Hlrmann Fereno fém-
ostöde és ércáru gyár. 
Budapest, VII. Csányi-u. 9.

Miklóssy-féle aoélmtt- 
gyár Feladó. Gyárt me- 
■ 'gazdasági, bányászati és 
vasúti szerszámokat. Ár­
jegyzék kérendő.

Műszerek;
Polgár Sándor, m. kir. 
szab. nyert orvosi rnü- ós 
kötszerésznél, Budapest, 
VII. Erzsébet-körut 50. sz. 
jutányosán bcszereznetők 
.hazai* saját gyártmányú 
sérvkötők, hátegyenestartok, 
ortopaediai-kesziilckek, mu­
lat), mukéz stb. betegápo­
láshoz szükséges eszkö­
tök  és tárgyak. Képes 
árjegyzék ingyen és bór- 

mentvo.

a  legdusabb vá lasztékban , 
szolid árak mellett a  legegyszerűbbtől a legfinomab­

big, kisárólag jó minőségben.
K étszá z  m inta  szoba  k észen  raktáron ,

valamint egyes bútordarabok is.

VARGA M IHÁLY és T ársai

m agyar buter-ip n r-társasága
B elváros, Roroiialicrcsg-nlca 2- sz, K ígyó-tér  sa ra t.
L egszeb b  Legjobb Leaolcnébb
P A B u - P A J P u -  P

A  leg-kellem esabb, le g k itű n ő b b  és n é lkü lö xh a te tlen

-s l̂ f ' o g - t i s z t i t ó - s z e r  JtM-

1 acél sodrony MrybeMS 5 .-  
1 tengertfQ matrac — — 4.60
1 SMŐSS s — —
1 ló .jót ,  — — 12.-
1 ablak Lőpor RlfzOny — 8.—
1 a tan i* ■ — l.M
1 • <y*Phi ,  — 4-öd
2 ágy, * aiutalteritfl bouret 6.60
2 . 1  .  syapja 12.—

I összehajtható vaságy 8 db 
kivehető matraocal-------10.—

1 rooge paplan— — — — 1.80 
1 .  .  príma— — 2.30
1 cachmlr paplan — — — 8.40
1 aatln . ----------- S •*.
1 atlasz o a c h m lr----------- 4.SC
1 selyem aUaaz paplan — H..’X) 
1 fodros selyem aü. papi. 13.50 
1 Jó váaaoo paplan lepedő 2.— 
1 ■ ■ égy .  1,8u
1 fiannll ágy takard pokróc 2.5d 
I S7*PJo s a 5.60
1 jó lópokróo — — — — S.RO
1 téli p o k r ó c --------------- 4 .60
1 szép fa li szónyer — — 7.60

1 nagy azobaazőnyeg------ 2.60
1 .  .  t  — 5.80
1 áuTTelSka I . ------ — — O.Hi
1 tapestry kgyelöke — — 1.60 
1 mtr. jó fotó.aőnyef — —.40 
l  .  .  mlnláaott — — —.71

O I C H N E R  J Á N O S
paplan, m a trir As kárpltoaáiu gyáros, aröoyeg, flíggöny, vao- 

bátor atb. nagy r,\ktAra
B u d a p n t ,  V l l , E r z s é b e t -k ö r u t  9 0  

árfeiryzAknt kívánatra Ingyen bérmentve küldök. Vidéki meg- 
Maőeléaek pontosan •». . /dlteUiek, nem tetsző áruk kies jrélteá

aak. vagy a oóiu r ia a za d a tiA .

RoíT'fckttdfóckct
I vasúton és hajón, az átrakodáe 
és caomairolAs mcgtaksrilAsá- 

val, elfogad a* elzárható
Szabadalm azott

U n tork ocslva l 
Caro és Je lű n e k  ssA'.lltó

Budapest, V.. Arany J»no«-n R.|.

I tubus 60 fiilér. (30 kr.) .Tfindenütt kapható . 
T  rvényeseu  v é d e tt H A Z A I gyártm ány.

Ezyedflli tiuitő és lőssÉtnidési ratiár:
S á v o l y  illatszer gyára.

Gőzerőre berendezett hygien. kosmet. labora­
tórium, magyar elsőrendű Rnom p lp ere-  

Nzappancyár.
í l p r a t ,  V I I . ,  l l n n i j a n i c h - n t r a  2 S .

Gyári raktár és fióküzlet: TEMESVÁROTT.

Erzsi néni

Szakácskönyvei
a legnépazerUbb és leghaszno­
sabb sMk&eakÖDyrek, molyok a 
■zok&csmttvészfít egy-egy ásrAi 
meri ük ki rész-lofesen « s ez idő 
szerint páratlanul állanak a 
Bzak'csniílvészeti irodalomban.

A  h a l ős va d fé lo  kóazir- se 
clmü kötnt közel 4f>0 recipét 
a b-gkUlönbözőbb hulak, nem­
különben rákok, tengeri rákok, 
csigák, békák elkészítéséről. — 
Ára kötve 2 korona.

A  té s z tá k  könyve . Főtt és 
eült tészták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gombóc­
félék, metéltek, galutik..k és 
rétesek, puddingok, kochok és 
kocsonyák, erémek, torták, tea- 
sütem ények, cukor- és gyü- 
mrtlesmázok. — Ára kötve 2 kor.

H o g y  k e U b e f o z n l?  A tryu- 
mólca, főzelék stb. befőtt készí­
tésének gyakorlati kézikönyvre. 
Ára kötve 2 korona. 
Megrendelhető : Lampel Róbert 
(Wodianor F. és Fiaii cs. és 
kir. könyvkereskexiésében, Bu­
dapest, Andrássy-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereskedés­

ben.

Papír Ipar.
Ellő magyar aoMirétoll. toll­
szar- és indigó másolópapir- 
gyar. S o h u le r  J ó z s e f ,  
Budapest. Gyártelep és iroda 
VI., Daleok-s. 26. ez . 6yárt 
*®gyi osztályában: Fény- 
érzékeay negatív és pozi­
tív másolópapírt és vász­
nat Szabadalmazott in­
digó és színes másoló­
papírt. Rajzmasolópapirt 
és olajlapokat. Fénymáso­
latok ar.ouna’ eszközöltet­
nek : egy □  méter noga- 
tiv 1 kor. 30 fül., pozitív

1 kor. 70 till.

Élelmi szerek.
W elaa Kór ó i Tiraa
I. gyulai cognac és likőr* j 
gyér, törköly es pálinka-főz- 
tíéjs Gyulán ( Békés megye
Mindennemű gyümölcsből 
párolt szesses italok, cog- 
n?c, sailvórium, likőrök és 

rumok.

Ó r i i í s i  v á ln s z íé k  l e g ú ja b b  p á r in t  ö r ö k b e n .

A már 45 év óta dicsét e trom éltó la j ism ert s a 71.012. sz. Bm. le ira t követelményei­
nek teljesen megfelelő

V t K O V Á K I
szeplő, hlmlöhely. sömör. májfoltok. fakadóitok. 
forrosági persene3Ck. orrvörösaegek es minden

egyeb arcvlrágzisok ellen, valamint a
vtilcovári

Vegyészeti Ipar.
Magyar gyártmány tengeren­
túli termékekből praeparalt 
természetes pálmák, air- 
kossornk pálmaágakból 
összeállítva, parafa és 
nyír fakéreg bői stb. külöu- 

legességek gyártása. 
Fidor Józvf, Szabadka.

Bátor ipar.
T ornaterm ek  leljen be- 
rendezését és felszerelését 
vidékre is, elvállal p leg- 
tl’,nyostbben S effer A n ­
tal . | artelepe Budapest IV., 
Karoly-utoa I, bollszftm 12. 
(Központi városház épü- 
leV árjegyzők JúváttAüra 

WfJW.

Bőr Ipar.
W o lfn s r  G y u la  és tá r s a  
b ő rg y á ra  Budapest. Gyár: 
Újpest. Iroda : VII, Karoly- 
körút 3. Ló-, juh-, gépszij 
és kipsbör, talp-, blank-1 
bőr, hajtó-, varrá- és 
kótóssiiak, hadfelszerelési 

aiUak. 1

E lec tro th erap ia i rendelő intézete j 
Budapest. Václ-fe8rnt 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb hu gynólysgbajokat, bajakóros sebeket,* 

syphilist, az ónfcrt'stotés ti tó bajait

E i g y e n g ü l t  f é r f i é r ő l
az orvosi világ által legújabban olyannyira föl- I 

' karolt ós hatásában páratlan sikerű

E 9 e c tr o » f t ’a s s a g e
v a g y  P s y c h r o g b o r

által, magom lésokot, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a lonruakacaabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ónnak utókövatkmnaénvsképp létre­
jött hátgerinc baj okát gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alánosán és biztos, állandó sikerről. 
Rendel: dólelőtt 9 órától 4 óráig ; esto 7—8 óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltabk; oaet 

gyógyszerükről is gondoskodva lesz.

mely az arckenőcscsel a használati utasítás 
szerint alkalmazva, meg korosabb egyéneknek

Is viruló s fiatal kinezest kölct-pnoz.
Egy nagy tégely ára 1 kor. fiO fill., kisebb 1 kor., szappan 1 kor. Utántá- 
soktól óvakodjunk .' Csak Krajcsovlos által Vukováron készített kenőcs valódi.

Mindun tégelyen Krajcsovics, a készítő arcképe látható. 
FŐRAKTÁR: Török József gyógyszertára Budapest, Klrály- 

utca la. és Andrássy-ut 29.

Öh Jaj!

Megfojt r í  ai
MMögéft!

K öhögés, reksdtseg és 
slayálkasodás ellen 

gyors és blstos hatá­
súak

E G G E R

mellpaszfiilái
Ják és kitűnő lsllek.

Dobosa 1 ko r. ér. 2 korona. 
F róbadobos 60 üdér.

K áp liA tó  m in d e n  gyógyszertár­
ban és droguériábnn.

Fé- és kzetLtilS^kt raktár:

„N A  D 0  R"-rjlnirur
, Vt.V6i-kinitl7.

R ljenl
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Minden nó e g jn e r i  boíktatóaa 
nonparaille betűkből 4 fill. Yasta-

?abfe b etű k b ő l fi fillér . APRÓ HIRDETÉSEK ▲ hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József* 

körút 18. szám.

Levélheti tudakozódásra ingyen adunk feívfláfositáat, csak a válaszra szükséges béhrecet kell meUéketai. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig: közölni kell.

A p ró  H ir d e té s e k e t  | J e in a u d .
közp outt irodánkban és ere- , Csákié gonosz és JallemtclAn 
deti nyugta mellett még •  .Niemond*-ok kísérlik meg név­

telen gyanúsításokkal hatni
yugta mellett még 

kővetkező fiókokban lehet föl­
adni:

B r e n e r  n ővérek
dohánytózsdéje, 

Teréz-körut 64. szám alatt.

F ngelm an n  Mór
gyors-aj tónyomda,

IV. kér., Kálvln-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése.
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
(Kossuth Lajos-utca, Kigyó-tér,

Koronaherceg-utca sarkán.) 
J i m b r i k o T l t l  

dohány tőzsdéje,
erepefli-ut50. Taksr*kp.épül)
E c k síe in  B e r c i t

hirdet' sí Írod*,
V. kér., Klrdö-utca 4. szám.

F lsctirr  J . D.
hirdetési iroda,

IV., Zsib'trus»utca 7. zám.

G eldberger A. V.
hirdetési Iroda,

IV. , kér., Váoi-utca 9. szám.
Haaaenateln és Vogler

hirdetési Iroda.
V. ker.,Dorottya-utca 9. szám.
l e o p o l d a l a

hirdetési irodája,
VII.. Erzsébet-körut 84.

H ő s s é  R u d o l f
hirdetési iroda,

VII. kér.. Károly-kőrnt 9. ez. 
B r r  t i  A n t a l  

hirdetési irodája
V. , Gixei.a-iér (Haas-palota).
S c h w a r e x  .J ó z se f

hirdetési iroda,
V. kér., Maiokkói-utoa 4. sz.

T enczer  Gyula
hirdető-d iroda.

IV. kér.. Fzerrltatér 8. szám.
S ik ra y  Snmn

hirdetési irodája 
Budapoe . Váci-körűt 38.

R erch  *rz K ozália
dohénytózsdéje.

Vili. kér., Muzeum-körut 18. sz.
I f  J. K a s é i  O t t ó

k< t.vvkcr«'tked6. 
Múzeum-’, ,rut 2. sz. (Nemzeti

£ z in c u  bérháza.)
j f B . i s . i ;  a. j .

ui-ag-árudáia,
PotóS-tér 8. szaza.

R o h o n e y j  I lo n a
dohán vtóz'd« je, 

Aadrássv-ut 4*. szára. 
S z á n t ó  M ó r

dohai ytőzsdéja,
IV ., Keciken éti-utca 14. s ára.

S o p r o n . v i  Y.
doné.nynseyárus.

Vnj. kér.,Kerepesi-ut 1. szám.
T o l d i  L a j o s

kőnyvkersske léte ,
II. ker„ Fó-ntca 2. » am al It

Z lpser és J tő n lf
zenemükéreakcdésc..

A adratv-ut 4. szám alatt. 
B éniin JósK cfaé, 

Anlréssy-ut 89.
D en tseh  M ikaáné,

AndrAssy-ut 3*.
W eltzrnfFiZ  J .k a k ,

Ktrály-utoa 1.
6 .1 d e r n b « r  H é r

könyvkereskedő 
Buda II., Fó-utca .7 . szám.

Minden apró hirdetés, melyet
I t t  e s te  «  ö r d l c  ( A l n d n a l t ,  
m a r m asnu- m e g j e l e n i k  a

lU u U u p e s t J  N s p l u b u s .

ily gyanúsítással azonban 
ónhoz hasonló egyéneknél ér­
het célt. Mindaddig míg velőm 
mint .Jemaud* levelez, sN4e- 
nwud* marad, kinek személy 
azonosságát kideríteni a rend­
őrség dolga, melynek lefölözé­
sét a jövőben elintésés végett 
átadni fogom. Becsületes em­
berek fátyol nélkül jelennek 
inog, csak más becsületében 
gázolék használják a névtelen­
ség álarcát. 8605

2fi éves
vidéki önálló iparos vagvok, 
ism eretség hiányában, háziasán 
növelt leányt keresek feleségül, 
kinek vagyonornhoz megfelelő, 
tehát öt-hatezer korona hozo­
mánya van. Komoly lordeket 
teljes név és címmel ellátva a 
kiadóhivatalba „Beosüle teg* 
jeligével kérek. 8700

K E R E S L E T .
Á llam i tan ító ,

ki nagyváros közvetlen köselé- 
ben, járási székhelyen műkö­
dik, cserélni óhajt hasonló ál­
lású kartáraáral. Cím a kiadó- 
hivatalban. o693

I.FT#ll>#ljFlfCt.
használva, különösen magyart, 
minden fait, a krajráros és ül­
lőre* értékekből, jó áron. kész­
pénzért ves-ek, de csakis szór- 
liro/ottat. Kérdésekre válasz- 
bélyeget kérek. Szekula Béla 
Budapest, Népszinház-utca 30.

969*

1OOO fo r in t ta l
társat keresek közreműködés 
nélkül, egy év alatt tízezer frt 
hasznot biztosítok. Ajánlatot 
.R iztos haazon" elmén a kiadó­
hivatal továbbit. 36C3

Főtiszt
k ere a to tlk  október 1-ére nagy  
uradalom ba i'sakin hosszabb
gyakorlattal bíró, teljrsen meg­
bízható, izraelita, nos ajánlko­
zók vétetnek ügyelembe, kéez- 
pénzflretás lifkT forintou felül. 
Ajánlatok .F ő tis z t*  leiige alatt 
a k'adóhivatalba küldendők.

8596

i ’syes
zongomtanltónőt keres k Aján­
latokat kérek „Rzvréa/ 18" cí­
men e laphoz. 3As)

T akarlláM  k e r e s
le kusó rt egy fia ta l g ye rr-é k ­
te len  házaspár. Cím H u - 
n yad y -o tca  10. IX. 0 8599

ötvenezer
koronával társat kerekek, köz- 
r< működés nem kell. Egy éven 
belül ötszázezer haskor. Pénz 

meggyőződés után adandó 
Ajánl atot tsiázezer* címen 
kiadóhivatal továbbit. 3604

Y idéki ú ri családhoz
három nagyobb leánvka mohé 
•ki. veiét tanítónő kerestetik, 

ki németben, franciában, zen- 
g iában oktatás*, adni tud. R. 
mutatkozhatni 2 és 3 kősóit 
Gyár-utca 17. Lakyéknál.

Házi lU aasszoaynak
jó ca.üádbell és jó bizonyltvá- 
uj okkal rendelkező kisasszony, 
ki szabáshoz és varráshoz u 
ért, azonnali felvételre kereste­
tik. Cím a kiadóhivatalban.

W)1

K iadó lakás  
m ájus l-e re . T e ré z -k ö ru t 
51. U í.  emelet. S ké ta b lnko s  
u tca i szoba, előszoba, fü rd ő ­
szoba és m e ltókhe ly laégek. 
V illa m o s  v ilá g ítá s . É v i bér 
600  fr t .

C sinosan
bútorozott, különbojáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal 
f. hó 15-re igen olcsón kiadó. 
Szentkirályi-utca 22. II. 20.

M .
Végtelen megnyugvást ad zak­
latott lelkemnek, hogy legalább 
így beszélg-tbet k Mag'val s 
hegy elmen. .. •• . »m. betölti
gondol.itaii.i .-fc sz vilá/á: : mily 
rajongva, /  rvodélyescn sze- 
" tóm M ■ ■ ' , •  Hisgon Iá. 
lem, hogy Maga is szeret, de 
nem úgy, nem olyan nagyon, 
mint a hogv áhiiozza a Maga 
szerelmét az én lelkim . De ha 
elkövetkezik az a pillanat, a 
mikor ajk az ajkon a szív a 
szíven pihen, a n r.k n - majd a 
hosszú Idők vis«zufujtott szen­
vedélyének perzselő tüxo lobog 
át lolkünkön : majd megtaní­
tom én Magát, hogy keU sze­
retni 1 Ami a virágnak az Illat, 
az a női sz lvn :. a sgerolem s 
szeretni kell a Maga szivének 
in Édes. minden akadályt le­
győző, törhet..tlen akarattal. És 
keh, hogy zavartalanul együtt 
lehessünk mielőbb, araikor 
megállapíthatjuk majd jövőnk 
egész programraját, mert úgy 
mint ma, többé nem találkoz­
hatunk, most is rosszul végző­
dött s veszélyeztetünk mindent. 
Teremtno meg Drágám a biztos 
együtte pillanatait, ejtse mód­
ját, hoyy .. /ók bő oda, ahova 
említő tuk. - a biztonság ked­
véért én lukább másik vonattal 
m»ui,ék soaabenu találkoznánk 
•  Maga Által kitüzondö pontos

bízza rám. Ha úgy lehet, ke­
resztes Évéiben . rtesiteen. Le­
gyen óvatos! do ne féljen, vi­
gyázok én e sz igaz szerelem  
Istene segít bennünket. Csak 
bízzék, b.grjen e légióként na­
gyon, do nagyon szeressen, A 
M. ga édes, drága Jó szive pe­
dig szóljon hozzám tartózkodáe 
nélkül s úgy, ahogy érez, in­
kább levélben, mint így. R09®

Jövedelmező 
k e r e s e t

állandó existencia
kínálkozik uagy és kedvelt iro­
daim! müveknek könnyű mó­
dozatok ni.llett vsló eladása 
Alul iuleilígt ns és jó megjele­
nésű uraknak. A erük*.* get 
szakismeret kónnyen sajátítható 
e l .  k e llő  szo r g a lo m  eg  k i­
ta r tá s  m e lle tt  a  s ik er  b iz ­
to s  L'c-zlet-s siánlAi’ K az ed­
digi foglalkozás raegjslölégóvol 
.K ita r tá s *  jelige Matt » kiadó- 
bivatalba küldendő*. H iv a ta l­
nokok . g a z d a tisz te k , ta n á ­
rok . tonPok. ok ik  a je len  
k e d v e z ő t le n  v iszo n y o k  m el­
le t t  á llá sh o z  ju tn i nem  tud­

n ak , In te lligen ciá ju kn ak  
m e g fe le ld ,  JbTede ltnea  és 
szép fn g ln lk o s d s ra  t e h e t ­

n e k  saert.

K ÍN Á L A T .

Saxdasflzon.rnak
vagy szakácanOnek a ján lko ­
zik  egy csinos, fiutal nő, ki 
már ily minőségben hosszabb 
idő óta van alkalmazva. Szives 
megkereséseket .Euxma* jol- 
igével e lap kiadóhivatalába 
kér. 8591

Y yelT ine»ter,
ki bb év óta tanítja sz 
a n^o l-, fra nc ia -, ném et és 
m agyar n yo lva t, nyaralóba
menő családhoz, vagy magá­
noshoz kíván csatlakozni. Szi­
ves m egkeresések e lap kiadó­
jába „X-lngulsta* jolígóre ké­
retnek, ahol a cim is megtud­
ható. 8592

Jósn ö
lakik József-körut 17. félemelet 
6. Található d. e. 9-tól este 6-ig

8327

fin tor .
Beraktározott bútorok még csak 
e hó végóig lesznek bámulatos 
olcsón eladva. Faragóit hálószo­
ba, kredenc, ezónyegdivány, 

azalongarnitura, Íróasztal, 
kőiiyvazek-rény, varrógép óa 
többfóle egyes bútorok. Gyár­
utca 25. az. a kárpltovmeaternól.

8697

Azonnal eladó :
hálószoba, plüss pzalongarnl- 
tura, olajfestmények, szőnye­
gek 9—3'/s-ig. Pratcr-utca 19. 
1. em. 11. 8687

B alaton
legsaebb partján, Loil« j  (vas­
úti állomást villatelkok 2m forin­
tos havi rés. tfizotéare, ölen­
ként egy forintjával kaphatók. 
Négy szobás villát verandával, 
konyhával 2650 forintért, két 
hóuap alatt felépittvtek. Már 
egó?z csoport vjUa van. Rész­
letes leírást kívánatra bérment- 
vo küldök- Miiassin Vilmos 
Budapest, Cllöi-ut 24. 8691

K itűnő szabóm*
ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
díjazásért, Bzentkirályl-utca 22. 
11. 26.

K itűnő
bizonyítványokkal rendelkező, 
erélyes ta n á rje lö lt, eorrepeti- 
torl állást keres. Tanít polgárit, 
reált és gymnaaiun'.ot. Magán- 
vizsgára biztos sikerrel elő­
készít. C im : «Q. S., József- 
körut 2. Dohánytózade. 3597

H ölgyek  lg y e lm éb e .
Gyakorlott szülésznő titoktArt;.-* 
mellett tan* csőt ós segélyt 
nyújt. Baross-utca 63. 11. e. 15.

8671

Cainonan
bntozott 2 ablakos utcai szoba 
külóubejársttal kiadó. Népszín­
ház-utca 24. 1*

b té p
füszer-állván' kis és nagy 
fiókkal, nikkel kihúzó én por- 
rzvllán címkékkel 250 forintért 
eladó. Halász, Rombach-u. 13.

8593

Kiadó Kzoba.
A Kér. pcsi-uton a N'épnzlnhás 
szomszédságában egy csinos, 
tiszta és világos, teljesen féreg- 
mentes szoba külön bejárattal 
alépcsóházból, kiadó. Kerepesi­
ül 84. III. 20.

K óvém érés
t Iliárddal, igen jómenetelU, 
u 'íogyasziás csupán kávéhoz 
n .poata 80 liter nzükéAgeltetik, 
haláleset miatt azonnal 4.Aj írt­
ért eladó. Aövebbet Frléch Mór 
ügyuókft gt irodájában, Kö<-k- 
fczilárd-u. 5. 8646

K i fixletet
t e á u l  vagy r lo d m l óhajt, 
forduljon bizalommal Frlaoh  
Mór, adás- és v é te li-ü g y ­
nökséghez, Köck Szilárd u. 5. 
ki ezt (sekély díjazta mellett 
eszközli. 8644

F raneia  é s  olasz-
nyelvtauér még néhány szabad 
órával rendelkezik, ('lm : O. I*. 
Kerepesi-ut 6. Pomona rege- 
tar.en étterem.

3 0 0 .0 0 0  drb. sző lő­
karó, tö lg y fa  oladók , príma
minőségű. 7 suk hosszú KXIU 
drb Temoval állomáson va­
rosba berakva .66 koroua; 6 
suk hosszú 10 0 drb Ternovai 
állomáson vagonba berakva 
4S korona; 5 suk hosszú 1000 
drb Teruoval állomáson va­
gonba berakva 36 korona.

Bővebő felvilágosításokkal 
szolgál Braun Ede D ú d , u. 
p. Drauc, Aradm. 8574

Szépen
éa kényelm.'A-'n batareaott 
stól a — tiszta és féregmentes 
-  ktlönbcjáraital mérsékel ár­

ban, május 1-ie egy XAgy két 
urnák kiadó. Főherceg eándor 
utca 80 B. I. 13.

Anffol-rrancla
nyelvmester, ki évek óta a lég- 
szebbjeredmí nynycl tanít a Jobb 
körökben, még 2 órsi azsbad 

idővel rendelkezik. Jelige
•Gyors és alapot**.

r.rj- «»Ap
bútorozott utcai szoba, fürdő­
szoba baszuálattal esetleg egész 
éllátáseal Íz azonnal kiadó. Bő­
vebbet VI., 8iondy-utca Í3. 
földszint 8. 8602

Zongora
fekete, kereszthuros. kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 250 
frtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig-

Zongora,
rövid, kereszthuros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. 

VII. Kerepesi-ut 64. I. emelet, 
ajtó 11. Megtekinthető délelőtt 
11—12 óráig, délután 2—5 óráig,

S z o l id  á r a k .

SSautner
Henrik

butor8zállitá8i és berakta- 
roxasi vállalat 

B U D A P E S T ,  
Vili.. Józs' f-körut 21. 

S z á r a z  r a k t á r a k .

K e d d .
I.égy erős, lelkem átölelve tart, 
veled leszek ég isz életen át

869 5 | tóiban.

F c y  M drrc»
könnyű strifkocsl 60 forintért 
eladó. Bővebbet a kladóhlva-

GazdaaKzonyl,
kulcsáraói, utikisóröi vag^ bár­
mily hasonló állás botöjtóeAre 
ajánlkozik, bolyben, vidékre 
vagy külföldre, intellijrona, 
idősebb, kellemea megjelenéaU, 
1< Ikliameretes, mindenben meg­
bízható háziét, egó*z»ógc* ma- 
ffányoa özvegy n '. Jól fóz, a 
há/vezetóaben teljoaen jártáé. 
B«*teg*ea úr, vagy ilrnóhöz la 
elmegy. B. Irma, VII., Aróna- 
út 86 f * ** -----8 c I. em. 16.

A k i  heredflt,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zou-

Í-orát akar venni, kérjen ár- 
egyzéket Sternberg Ármin ée 
testvére cs. és kir. udv. bang- 

ezergyárosoktól Kerepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkrí’ külön 
illusztráit árjogyzóket küld tcl- 
jeeen díjtalanul.

Yalódi F cho-P hono-
graph, teljee felszereléssel 

együtt 2ö frt, gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbia 80 kT. 
Steril! erg Ármin és Testvére 
ce. és kir. udv. hang^zergyá- 
rosok Phonograph-oeztélyában, 
Kiroly-körut 2. i Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

M egjelentek.
Z öldi M oreinak  o honvéd fő­
hadnagyból lett prímáénak k ét  

er ed eti, gyön yörű  nótája  
Slernbarg Ármin és testvére ea. 
és kir. udv. hangszergyár ki­
adásiban. Ára 1 korona. 1 ko­
rona 15 fillér boküldése elle­
nében bérmentve küldik a kia­
dók. i

FüszrrüzleC
a főváros legforgalm nabb he­
lyén, pálinka és kávémérésscl 
egybekötve, betegség miatt sür- 
gósen 800 frtért eladó. Bőveb­
bet F rlaoh  Mór ügynökségi 
irodájában, Köck ézilárd-u. 5.

8645

Yaponta fr iss
ssláiat, poiaj*, zöldhagymáee- 
kát, hónapos retket stb. ssállit 
logjuUnyossbb árban utánvét 
mellet* K o v á c s  B á lin t, Ú j­
v id ék . 8640

O lcsó te lk e k .
JCla-Téteny éa Budafokon
egészséges permentes helyen, 
gyönyörű kilátással a Dunára 
és Budapest vidékére, a Kama­
raerdővel határos, kltttr.C ivó­
vízzel, a fővárossal villamos, 
délivasut és gózbajózási kóz.o- 
kedéss. l ösazckötv K ls -T é té - 
nyen 20 te le k  <00 négyszög­
ölönként, Budafokon 50 ’ tel. k 
200—250 négyasflföU .".ként par­
cellázva. Igen kedvező  fize­
té s i fe lté te le k  m e lle tt eladó. 
A V ikiket több m* jt 460; már 
felépített villa környezi, vízve­
zeték a telepig van vezetve, to- 
vébbá a budafoki telkek köze­
lében tervezett országos keres­
kedelmi klkutó fog épülni. A 
te lk e k  ára  n ég yr zögölan- 
ké n t 2 f r t  50 k r  A  te lk e k  
á ra  első 40  fo r in to s  rész­
le t  fizetése u tán  h a v i ö t f i t  
rész le tekben  tö rlesz the to . 
Bővebb értesítés, pmspectus és 

terv bet. Unté* Rauscher 
G yörgy  látsserészuél Bnda- 
pest, IV . ,  D ana-utca 0. sz.

Ma^v. kir. Államvasutak. 
Igazgatósig.

H i r d e t m é n y .
Ez- unel köznirró téte­

tik, hogy a vasúti koca k- 
ban óa az Állomási helyi­
ségekben elhagyott tár­
gyak u. m. bőröndök, tás­
kák, kaiapok, ruha <s 
fenérnemuek, botok, nap­
ernyők és ©seruyők stb. 
az a*óbb felsorolt üllomá-

Magy. kir. államvasutak. 
H i r d e t  r a é n y .

A magy. kir. államvas­
utak igazgatósága nyilvá­
nos ajánlati tárgyalást hir­
det a miskolci állomáson 
létesítendő kőralaku moz- 
donyszin vasfedél szer­
kezetének előállításához 
szükségjb W' űkák végre­
hajtására.

A tervek, a költségve­
tés, a szerződési tervezet, 
az ajánlati mióta, a pá­
lyázati feltételek, valamint 
a munkák végrehajtásánoz 
kötött kitételek Budapes­
ten a magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatóságá­
nak magasépitményü ügy­
osztályában (VI, Teréz- 
körut 56. sz. III. em. 14.) 
a hivatalos órák alatt meg- 
tekinthotők.

Az ajfir' /o k  legkésőbb 
1001. é’ű április hó 25-én, 
déli i2 óráig benyújtan­
dók, alólirt igazgatóság 
ópitési és pályafenntartási 
főosztályában (Teréz-kör­
ut 56. szám II. em. 10,)

Az ajánlatok egy kor. 
az ajánlat mellékletei 
i.énként 30 filléres bó- 
lyeggel ellátva és lepe­
csételve a következő fel­
irattal nyújtandók b e : 
.Ajánlat a Miskolc állo­
máson létesítendő inoz- 
donyszin vasazorkezetére.

Csak uz összes mun­
kákra tett ajánlatok fog­
nak tigyelembo vétetni.

Az ajánlat bouyujtáaát 
megelőző napion, vagyis 
1901. évi április hó 24 én, 
déli 12 óráig 2300, azaz 
kettőezerháromszáz kor. 
bánatpénz teendő le a 
magy. kir. államvasutak

központi főpénztárinál 
(VI. Ahdráasy-ut 75 sz. 
löldsz.) akár készpénzben, 
akár állami letétro alkal­
mas értékpapírokba .

A bánatpénzről szóló 
letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfo’.yain 
szerint számíttatnak, de 
névértékűn felül számí­
tásba nőm vétetnek.

Csak idujokorán beér­
kezett írásbeli ajánlatok 
szolgálhatnak a tárgyalás 
alapjául.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
térti ve vénnyel adandón 
fel.

Budapest, 1901. évi áp­
rilis hóban.

Az igazgatóság.

Az Országos
M a g y a r  G y o r s í r ó  

E g y e s ü l e t

Báthori Dezső
középiskolai tanár ur 

vezetése alatt 
nj magyar és német­
n y e lv ű  g é p -  éa g y o r s ­
ír á s z a t i  ta n fo ly a m o t  

nyit.
A gyorsírászati tanfolyam 
folyó hó 15-én veszi koz- 
dotét. Jelentkezőket kor­
látolt számban felvesz a

„Y O ST“ írógép
rósxTényUrsasáR

Krzdééef-AöruÁ 9 — I I ,
t i e iH - J o r k  p a lo ta

V eszek
a legm agasabb Áron m in ­

dennemű

ékszereket.
drágaköveket,

gyöngyöket,
róglaógekct, péuzgy üjteményc- 
ket. arany, ezüst, bronzé ée por- 
cellán dísztárgyakat úgyazintén 
egó*z hagyatékokat. Elvállalom 
nagyobb hagyatékok becslését. 
Vidéki vételekaól hajlandó 
vagyok oda is utazni, a egyes  
darabok beküldése ntán a 
ezállitáa kóiuégeket oda és 
▼íspza megtérítem,

Jfogy ra k tá r  m agyar 
d lszo k rze re k  éa dlazknx- 
dokbon.

W is in g e r  M ó r
miiötvös és réflitégkeresk.

Budapest, IV . K r ls tó f- té r  J.

bútor
jó, szolid kivitelboa,

• lA n y fis
részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á rp i to s -  és a sz ta lo s -  
bútor egyedüli főraktára¥11. kér.
ErabBt M  23.
Árjegyzéket v.dékre iosyea 

es bementve

sokon árvurés alkalmával! (Utánnyomás nem dijazt.) 
azonnali készpénzfizetési 
mellett el fonnak adatni.

Debrecen áll. 1901. á p -1 
rilis 12. d. e. 9 óra. I 

Szeged állom, április 18. 
d. e. 9 óra.

Arad állom. 1901. ápr.
25. d e. 9 éra.

Budapest, 1001. április 1 
hé 1-én.

Az igazgatóság.

Jöjjön a  boltom ba,
vagy kérje 200 ábrát ár­
jegyzékemet és meggyőző­
dik, hogv szebb, ^obb éa
o lc s ó b b  c ip ó i

aehol nem kap a. p.
I pír tért licnitor lUís 3.20 
I . . ma . 3.40
1 „ női cws van ttiís 3.— 
GrerM cips Km t  otíios l W

e l p é a z
BVDAPBBT,

Kertptsi-ul lü D.DÖCZI

Vas azereneaétn az njonnan 
megnyílt

szabászat!-, rajz- és 
varró-tanintézetemet

ajánlani. A francia óa ango 
azabiiazatban, ugyazlntőn a női 
ruha kászitóaóben alapot okta­

tást nyújtok.

Ifj. Mellon Józsefné
BUDAPE BT,

IV. Miizeniii-körut 17.

V A L Ó -
dl francia különlwf,,,,. 
gek (gummi én halnolytfl. 
uxrvflzintén ösaze, n.i 
nvsrerek) F Berg.er.Dil 
♦Ha lrghimCTeeehh 
riei gytromóllegelőnyö- 
eb b en  beazere^iotők: 
POLGÁR SÁJTOORhiáI

BUDAPEST,
VII., Ernébet-kömt 50 

Pöaaletef k-pea árjegy. 
fék Ingyen, zár-t borítókban. 

F.aen hirdvtóa bekül<lé»e
etetőn 15*/« engedm**nv. 
íhráfatott. e „Badageitl 

Maeió’-aoi.

U raság i b ú to rt
ladok éa veeiek. Majdnem 
egéas uj. k«réaaé használt 
ebédló-, há ló - és aaalon-be- 
rendexéaeket, g a rn itú rá ka t, 
perzsa- és asmírna-azónye- 
geket, gás- és T Ü U rio i-c s ll.  
tá roka t, Lrodaberendezése- 
ke t, egéaa nj angol k e ré k ­
pároka t, va rrógépeke t, v a ­
ló d i o la jfes tm ényeke t, bá­
m u la tos  olosó árakon e l­
adok, VjTllág-u. 21. I. cm.

V irágnyelv.
Minden Iámért virág jelantflaó- 
ge m egvan Írva ebben a könyv, 
ben, melvet azerkeeztöje a lég 
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színéé kötőében 80 
fill Az óaazec elözetee bekül­
dőéi* eaeUn bérmentve kfilde- 
Uk meg. Megrendelhető Lampel 
Róbert rU'odlaner F. éa Fioii 
ee. éa kir. udvari könyvkeree- 
kedéaében, Andráaay-ut 21. as.

Vzm um  » úttelai te ■f.adM vUUUt ttuitajiAnwlg Ud»t,ég*Ha foU n it. U . O W u a a

A k i
lak ást keres a 

v a g y  kiadó 
lakása  o e

van. o o

A k l t i
szem élyzetet a 

keres vagy  
hely  nélkül 

van. » •

A k i
valam it venni 

v a g y  eladni 
akar . e •  

stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

Föhlrdetéa-f el v étel 
a .Budapesti Napló* ki* 

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!

-á^í


